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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak iki oturum yaptı. 

tzmir Milletvekili Nevzat Çobanoğlu'nun, Türkiye-Avrupa Topluluğu Karma Parlamento 
Komisyonu Üyeliğinden çekildiğine ilişkin önergesi Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 

1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 
1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Taşanlarının 
(1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211, 212; 223, 219) görüşmelerine de­
vam olunarak; 

• Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı, 
Petrol İşleri Genel Müdürlüğü, 

1993 malî yılı bütçeleriyle 1991 malî yılı kesinhesapları ve 
Çevre Bakanlığı 1993 malî yılı bütçesiyle, 
Çevre Müsteşarlığı 1991 malî yılı kesinhesabı kabul edildi. 

Daha evvelce alınan karar gereğince, 20.12.1992 Pazar günü saat 10.00'da toplanmak üze­
re, birleşime 19.00'da son verildi. 

Fehmi Işıklar 
Başkanvekili 

Cengiz Üretmen 
Manisa 

Kâtîp Üye 

Kadir Ramazan Coşkun 
İstanbul 

Kâtip Üye 

Ali Günaydın 
Konya 

Kâtip Üye 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkaıivckili Yılmaz Hocaoğlu 

KÂTİP ÜYELER : HalU İbrahim Artvinli (Kocaeli), Cengiz Üretmen (Manisa) 

, — 0 , — , • 

BAŞKAN— Türkiye Büyük Mület Meclisinin 47 nci Birleşimini açıyorum. 

II. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

*A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 
1. — Kırıkkale Milletvekili M. Sadık Avundukluoğlu'nun, (10/8-5) esas numaralı Meclîs 

Araştırma Komisyonu Üyeliğinden çekildiğine ilişkin önergesi (4/118) 

BAŞKAN — 1993 Malî Yılı Bütçe Kanunu Tasarılarıyla, 1991 Malî Yılı Kesinhesap Kanu­
nu Tasarılarının görüşmelerine devam edeceğiz. 

Görüşmelere geçmeden önce, Komisyondan istifa önergesi vardır, okutuyorum : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
10/8-5 Nolu Meclis Araştırması Komisyonu üyeliğinden gördüğüm lüzum üzerine istifa 

ediyorum. 
Gereğini saygılarımla arz ederim. - 18.12.1992 

, Sadık Avundukluoğlu 
Kırıkkale 

BAŞKAN — Bilgilerinize sunulmuştur. 

III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER 

1. — 1993 Malt Yılı Genel ve Katma Bütçeli idareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareter ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları : 211, 212, 223, 219) (1) 

•• • < J 

A) TARIM VEKÖYİŞLERİBAKANLIĞI . . • ' . • 
/. — Tarım ve Köyişleri Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Tarım, Orman ve Köyişleri Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
a) Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 
1. — Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
b) Tarım Reformu Genel Müdürlüğü 
1. — Tarım Reformu Genel Müdürlüğü 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Tarım Reformu Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

(1) 211, 212, 223, 219 S. Sayılı Basmayazılar 10.12,1992 tarihli 38 inci Birleşim Tutanağına eklidir. 
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BAŞKAN — Komisyon ve Hükümet yerlerini almışlardır. 
Programa göre Tarım ve Köyişleri Bakanlığı 1993 malî yılı bütçesi ile 1991 malî yılı kesin-

hesabının görüşmelerine başlıyoruz. 

Tarım ve Köyişleri Bakanlığının bütçesi üzerinde grupları ve şahısları adına söz istemiş 
bulunan sayın üyeleri arz ediyorum: '< ' 

Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına Kars Milletvekili Mehmet Alp, Malatya Mil­
letvekili Mustafa Yılmaz; Anavatan Partisi Grubu adına Malatya Milletvekili Gazi Barut, tçel 
Milletvekili Ali Er, Kastamonu Milletvekili Refik Arslan; Doğru Yol Partisi Grubu adına Balı­
kesir Milletvekili Sami Sözat, Konya Milletvekili Osman Özbek.Manisa Milletvekili Ümit Ca-
nuyar, Adana Milletvekili Halit Dağlı; Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Kars Milletvekili 
Zeki Nacitarhan, Kırşehir Milletvekili Coşkun Gökalp; Refah Partisi Grubu adına Sivas Mil­
letvekili Musa Demirci, Karaman Milletvekili Zeki Ünal. 

Şahısları adına lehinde Sivas Milletvekili Muhsin Yazıcıoğlu, Kahramanmaraş Milletveki­
li Hasan Dikici ve üzerinde Erzurum Milletvekili Abdulilah Fırat. 

Değerli arkadaşlarım, malumunuz olduğu üzere, görüşmelerdeki süreyi, bütün grupların 
mutabakatıyla, gerekleri, yeterliliği dikkate alarak, Danışma Kurulumuz tespit etti. Binaena­
leyh, bir sayın sözcünün hazırlığını sunuşu için yeteceği kabul edilen bu sürelere bugün arka­
daşlarımın mutlaka riayet etmelerini rica ediyorum ve baştan açıklıyorum ki, kimse gönül koy­
masın, süresinin bitimine 5 dakika kala hatırlatacağım, süresini bir dakika geçe mikrofonu ka­
patacağım. Böyle bir duruma maruz kalmayacağımızı zannediyorum ve görüşmelere geçiyoruz. 

Sosyaldemokrat Halkçı Parti grubu adına Malatya Milletvekili Sayın Mustafa Yılmaz, bu­
yurun. (SHP sıralarından alkışlar) 

• Sayın Yılmaz, Grubunuza ait bulunan 45 dakikalık süreyi Sayın Mehmet Alp'le birlikte 
mi kullanacaksınız? 

MUSTAFA YILMAZ (Malatya) — Sayın Başkanım.Mehmet Alp arkadaşımız yurt dışın­
da olduğundan sürenin tamamını ben kullanacağım efendim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Buyurun efendim. 

SHP GRUBU ADINA MUSTAFA YILMAZ (Malatya) — Sayın Başkanım, Yüce Mecli­
sin değerli üyeleri; Tarım ve Köyişleri bütçesi hakkında Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu­
nun görüşlerini dile getirmek üzere söz almış bulunuyorum. Sözlerime başlamadan önce tü­
münüzü sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. 

Değerli milletvekilleri, Tarım Bakanlığının, kapsamı, genişliği, hizmet alanı düşünüldü­
ğünde, kanıma göre, ayrılan süre yeterli değildir. Ancak, grupların anlaşmasıyla oluşan 45 da­
kikalık süre içerisinde partimizin görüş ve düşüncelerini dile getirmeye çalışacağım. 

Cumhuriyetin, Osmanlıdan devraldığı ekonomik yapı, öz tüketime yönelik, tarımsal yapıdır. 
Kurtuluş yılları politikaları, tarımsal üretimi göreceli olarak geliştirmeyi amaçlamış; an­

cak, üretim ve verimlilik anlamında beklenilen sonuç elde edilememiştir. 
1950'lerde savaşta yıkılan Avrupa'ya bol ve ucuz besin sağlama güdüsüyle gündeme geti­

rilen Marshall (Marşal) Planı, ağır sanayi yerine, tasarının modernleşmesine yönelik destekleri 
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beraberinde, tarım sektörüne teknoloji girmesini sağlamıştır. Traktör kullanımına koşut ola­
rak, ekili alanlar artmış, karayolu ulaşımının gelişmesiyle de, geleneksel kırsal kesim, pazara 
açılmaya başlamıştır. 

Ekili alanların yüzde 60, üretimin yüzde 69, verimin yüzde 9 arttığı bu dönemde, bitki 
çeşitleri zenginleşmiş; üretilen ürün, giderek, sanayi bitkisine dönüşmüş; köyde yaratılan artı 
değer, kent kesimine aktarılmaya başlanılmıştır. 

Bu nokta, geçimlik üretim yapan köylünün, süreç içerisinde nasıl değiştiğinin somut bir 
göstergesidir. , 

Planlı kalkınma döneminin başlamasıyla birlikte, tarımda teknolojinin etkisinin daha be­
lirleyici olduğu gözlenmektedir. Ekilebilir alanların oldukça yaygınlaştığı bu dönemde, üretim 
artışlarının önemli ölçüde verimlilik artışına bağlı olduğu gerçeğiyle karşılaşılmıştır. 1960'Iı yıl­
larda, ekili alanlar artışı yüzde 4, verim artışı yüzde 17 düzeyinde ortaya çıkmıştır. Dönemin 
70 sonrası kesiti, özellikle teknoloji kullanımı açısından önemli atılımlara tanık olmuştur. Gübre 
kullanımı, traktörde, toprak işlemede önemli gelişmeler, tarım ürünü destekleme politikaların­
da ciddî ve kapsamlı anlayış değişmelerini gündeme getirmiştir. Üretilen değerlerin altında tu­
tulan girdi fiyatlarının yanında, destekleme kapsamının da genişletilmesi, tarımda teknoloji 
kullanımının yaygınlaşması sonucunu doğurmuştur. Bu süreç, kendisi için üreten, tek ürün ye­
tiştiren tarım yapısını, pazar için üreten ve çeşitli bitki yetiştiren bir yapıya dönüştürmüştür.. 
Böylece, tarımsal katma değer, nüfus artış hızının 2 misli, tarım ürünleri dış satımı 28-30 misli 
artmıştır. 

1980-1990 yıllarını kapsayan dönemde, tarımsal alanda üretici aleyhine bir gelişme göz­
lenmektedir. Temel ekonomik göstergeler, bu görüşü açıkça doğrulamaktadır. Bu tarihler ara­
sında tarım sektörünün gayri safi millî hâsıla içindeki payı, yüzde 22,3'ten, yüzde 17,7'ye düş-
müştür.Çahşan kesimin yüzde 50'sini barındıran tarım sektörü, en bunalımlı devresine son 10 
yıllık süre içinde girmiştir. Anılan yıllarda, girdi fiyatları 107 kat artarken, ürün fiyatları 36 
kat noksanıyla, 71 kat düzeyinde kalmıştır. 

1980'li yıllar sonrasında tarımda uygulanan serbest piyasa politikalarının rekabet olanağı 
yaratacağı ye tarımsal dış satımı artıracağı ileri sürülmüştür. Sonuçta, tarımın 198Ö'de yüzde 
57,4 olan dışsatım içindeki payı, 1990'da yüzde 18,4'e düşmüştür. Nitekim, 1980 yıllarında ta­
rımsal ürünlerin toplam dışalım içindeki payı binde 6 iken, bu oran, 1990'da yüzde 5.9'a yük­
selmiştir. I 

Son 10 yıllık dönemde izlenen tarım politikasının bir başka göstergesi de, destekleme alı­
mı kapsamına giren ürün sayısının 22'den 9'a düşmüş olmasıdır. Bu durum, Merkez Bankası 
kredilerinin dağılımında açıkça kendini göstermektedir. 

1980 öncesinde Merkez Bankası kredilerinden tarıma ayrılan pay yüzde 35-40 arasında iken, 
anılan 1988-1989 yıllarında yüzde 20'lerin altında seyretmiştir. Aynı tarihlerde yukarıda belir­
tilenlere koşut olarak, üreticinin ürün bedelleri, gecikmelerle ödenmiş; bu yöntemle, 1990 yılı 
rakamlarına göre tahminî olarak salt tarımdan 17,5 trilyon liralık kaynak, diğer kesimlere ak­
tarılmıştır. Bu olgu, tarım kesiminde çalışanların ulusal gelirden aldıkları payın büyük ölçüde 
düşmesine neden olmuştur. 

1988 yılı temel alındığında, tarım kesiminde kişi başına düşen gelirin ülkelere göre dağılı­
mı şöyledir: Danimarka'da tarımda kişi başına düşen gelir 15 765 dolar, Belçika'da 14 911 do­
lar, Hollanda'da 14 356 dolar, Amerika'da 12 826 dolar, Almanya'da 7 989 dolar iken, İspan­
ya'da bu rakam, 3 531 dolara, Yunanistan'da 2 856 dolara, Türkiye'de ise, 450 dolara düşmüştür. 

— 4 4 0 — "• . 



T.B.M.M. B : 47 20 . 12 . 1992 O : 1 

Ülkemizde siyasal iktidarlar, sanayileşerek kalkınmayı temel hedef seçmişlerdir; partimi­
zin temel politikası da bu doğrultudadır. Ancak, bu hedef seçilirken, tarım sektörü ve hayvan­
cılık sektörü -kanımıza göre- son on yıllık dönemde ihmal edilmiş, dolayısıyla, Türkiye artık, 
tarım sektöründe kendi kendine yeten 7 ülkeden biri olma özelliğini de kaybetmiştir. 

Tarımsal ürünün dışalımının yukarıda belirttiğimiz gibi, artması yanında, dışsatımının da 
genel satım içindeki payı 1980 sonrasında önemli azalma göstermeye başlamıştır. Bu oran, 1923'te 
yüzde 78,1, 1963'te yüzde 79,4 iken, 1980 yılında yüzde 57,4'e, 1991'de ise, yüzde 19,8'e düş­
müştür. 

Değerli milletvekilleri, dünya, 21 inci yüzyıla ekmek ve iş isteminde bulunan milyarı aşkın 
nüfusuyla birlikte girmektedir. Müdahale çağının şaşırtıcı bilimsel yenilikleri, insanlığı umut­
landırmaktadır. Bir yandan dünyada böyle hızlı gelişmeler olurken, öte yandan, geri ye geliş­
mekte olan ülkelerdeki toplumsal ölçekli beslenme sorunları, insanlık dramına dönüşmekte­
dir. Kısıtlı doğal kaynaklar hızla bozulup daralmakta, büyüyen toplumun gereksinmesi ise, çe­
şitlenip çoğalmaktadır. 

Bünyesi, önemli oranda faiz ve ranta dayalı bir millî gelir yapısından ve parasal işlemler­
den kaynaklanan gelişmeyi, "millî gelirimiz arttı" şeklinde yorumlamanın hiçbir mantığı bu­
lunmamaktadır. 

1993'te de Hükümetimizin gündeminde tıpkı önceki yıllarda olduğu gibi, yüksek enflas­
yon, dış ekonomik ilişkilerde dengesizlik, iç ve dış borçların fazlalığı ve kamu finasman açığı 
bulunmaktadır. Hükümetimizin 1993'te uygulayacağı yeni politikalarla, en azından enflasyo­
nu büyük ölçüde düşürerek, üreticilerimizi ve dar gelirlilerimizi rahatlatacağını ummaktayız. 

Ekonomik sorunları böylesine ağır bir ülkede, tarım ve hayvancılık sektörlerini bundan 
soyutlamak mümkün değildir. 

Tarım ve özellikle hayvancılık, bu kesimi göz ardı eden yaklaşımlar nedeniyle, yaşanan 
olumsuzluklardan çok ağır pay almıştır. Resmî istatistikler ne derse desin, yapılan araştırma­
lar, anılan sektörlere büyük zararlar verildiğini göstermektedir. 

Hayvancılık sektörü, ülkemizde tarımla içiçedir; bu alanı tarımdan ayrı düşünmemiz müm­
kün değildir. Tarımda yaşanan olumsuzluklar ve zorluklar, hayvancılıkta" da yaşanmaktadır. 
Hayvancılık, tarım içerisinde önemli bir potansiyele sahiptir. 

Türkiye hayvancılığı, sayısal anlamda, tüm OECD ülkeleri içerisinde üçüncü sıradadır. 
Avrupa Topluluğunun 1986 yılı hayvan varlığı 83 milyondur; Türkiye'nin hayvan varlığı 

ise; 12,6 milyon sığır, 42,7 milyon koyun, 13,3 milyon keçi ve 554 bin manda ile 69 milyondur. 
2,5 milyon baş sığır, 1,5 milyon baş genç sığır, 26 milyon baş koyun ve toklu, 7 milyon baş 
kuzu kasaplık gücümüz bulunmaktadır. Sağılabilir sığır sayımız 4,4 milyondur. 

Ulusal gelir içindeki hayvancılığın payı yüzde'6, tarım geliri içindeki payı ise yüzde 35'dir. 
Tarımsal dışsatım içerisindeki oran ise yüzde 15'tir. 

Tarımın içinde hayvansal üretim ve tüketim düzeyinin bir gelişmişlik göstergesi olduğu dik­
kate alınacak olursa, doğal potansiyelimize rağmen, yeterli gelişmişliği yakalayamamış oldu­
ğumuz anlaşılacaktır. 

Türkiye hayvancılığı,, yalnızca ekonomik veriler bakımından değil, fizikî anlamda da ül­
ke tarımının temel gerçeğidir. 3 milyon 650 bin tarım işletmemizin yüzde 86'sında bitkisel ve 
hayvansal üretim birlikte yapılmaktadır, Türkiye'de sadece hayvancılıkla uğraşanların genel nü­
fusa oranı yüzde 3'tür. 
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Planlı dönemler içerisinde, hiçbir plan, amaçlanan hedefe varamamıştır. Birinci plandaki 
yüzde 5,6'lık hedef yüzde 2,6'da, Dördüncü Plandaki yüzde 4,7'lik hedef yüzde 4 düzeyinde 
kalmıştır. 

1980'den 1990'a toplam süt üretiminin 5,7 milyon tondan 9 milyon tona, et üretiminin 
1,1 milyon tondan 1,5 milyon tona ulaştığını gösterir, Devlet İstatistik Enstitüsü verileri bulun­
maktadır. Ancak, 1984'ten günümüze kadar hayvancılık potansiyeliyle ilgili fizikî bir belirle­
me yapılmadığından, bu verilerin hangi ölçüde güvenilir olduğunu söyleyebilmek zordur. 

1980'li yıllarda destekleme yaklaşımları, üretim artışını sağlayacak bir kapsam ve niteliğe 
kavuşmamıştır. Hayvansal ürünler destekleme kapsamından çıkarılmış, taban fiyatı uygulamaları 
kaldırılmıştır. 

Yem için uygulanan ve 1985'te yüzde 25 olan, sonra kiloda 40 liraya dönüşerek artan fi­
yatlar karşısında anlamsızlaşan ve işleyişiyle de hayvan üreticisi yerine, yem sanayicisine kay­
nak oluşturan yem sübvansiyonu, aksaklıkları giderilmek yerine, bunlar gerekçe gösterilerek 
tümden kaldırılmıştır. 

Önceleri olumlu görülen ve hayvancılık yatırımları için uygulanan kaynak kullanım des­
tekleme fonu, amacına uygun yönlendirilmediği için, planlananı ve bekleneni verememiştir. 

Üretici, tüm kaynağını özentili bir yaklaşımla bu yatırımlara yöneltmiş; fakat, bunları üre­
time sokacak işletme finansmanı olmadığından, içi boş binlerce ahır ve kümes yaratılmıştır. 

Son zamanlarda et üretimi için gündeme getirildiği belirtilen kaynaklar, üreticilere yöne­
leceğine, sanayicilerin kaynak ihtiyacına daha çok yaramış; büyük işletmelere düşük faizli kre­
di olmaktan öte bir fonksiyon görememiş, bu faiz de üreticilere ödetilmiştir. 

Hayvancılık sektörünün en yaşamsal bir sorunu da, pazar ölçeğinde ortaya çıkmaktadır. 
Hiçbir hayvansal ürünümüzün pazar güvencesi yoktur. Üretimi özendirici, kaliteyi yükseltici 
pazar hizmetlerini iyileştirici bir mekanizma kurulamamıştır. 

İşletmelerin küçüklüğü ve dağınıklığı, yeterince örgütlenememiş olmaları yüzünden, pa­
zar ağında, aracı sayısı çoğalmaktadır. Ette satış gelirinin ancak yüzde 24'ü üreticiye gitmekte, 
yüzde 42'si aracı-toplayıcılara, yüzde 34*tt de perakendeci kasaba kalmaktadır. 

1 milyon tona yakın süt, sokak satıcılarınca pazara sunulmaktadır. Var olan durum, en 
verimli bir şekilde değerlendirilememektedir. 

Dışsatım-dışalım açısından bakıldığında, hayvancılığımız, önemli sıkıntılarla karşı karşı­
ya bulunmaktadır. Canlı hayvan, ve hammaddeye dayalı dışsatım yapısı, işlenmiş ürün biçimi­
ne dönüştürülmemiştir. Maliyetin yüksek olması, dış pazar şansını geliştirememiştir. Canlı 
hayvan ve et dışsatımımız 250-300 milyon dolar düzeyini aşamamış; vergi iadesinin kalkması, 
dışsatımı geriletiri etki yapmıştır. 

Dışalımda peynir ve süttozuyla başlayan uygulama, üreticinin elindeki sütün fiyatını yüz-
\ de 50 oranında düşürmüş, daha sonra, süt hayvanlarının mezhabaya yönelmesi mekanizması 

işlemeye başlamıştır. Üretken durumdaki genç hayvanların kasaplık olması, giderek besi işlet­
melerini etkilemiştir. Besiye uygun nitelikteki materyal arzı daralmış, sunu-istem dengesinin 
bozulması, pazarda sürekli fiyat artışlarını gündeme getirmiştir. 

İç talebin büyümesine karşın, üretim yeterince artmamış, iç dinamik, zamanla hareketsiz­
liğe doğru yönelmiştir. Yaşanan olumsuz durumlar, hayvancılıktan kaçışı ve kopuşu hızlandır­
mıştır. Ülkeye et üreten Erzurum, Kars ve Ağrı'da kırsal nüfus neden anmamaktadır? Güney-
dpğu Anadoluda bugün yaşanan durum, yalnızca ayrılıkçılığa bağlanabilir mi? 
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Geçmişte, Ege, Marmara ve hatta tç Anadoluda iyi niyetli yaklaşımlarla kurulan süt işlet­
meleri, kapılarını neden kilitlemişlerdir? 

Çubuk, Çorum ya da İstanbul yolu üzerindeki terk edilmiş ahır, ağıl ve kümesler neden 
atıl olarak beklemektedir? 

Hayvancılığımız, yaşanan tüm olumsuzluklara rağmen, ortak geleceğimiz için umut ol­
mayı devam ettirerek, çok değerli olanak ve dinamikleri de bünyesinde taşımaktadır. 

önemli olan, bunu algılama ve bu potansiyeli gelişim doğrultusuna yönlendirecek ciddî 
yaklaşımları gündeme getirmektir. 

Hayvancılık, doğayı sömürmeyen, belki de tek uğraştır. Aldıklarının bir bölümünü geri 
vererek toprağı korumakta, verimliliği artırmaktadır. Değerlendirilemeyen kimi ürünler için, 
kullanım olanağı yaratmaktadır. Hem emek-yoğun üretime yatkınlığı hem de otomasyona el­
verişliliği, önemli avantajdır. Hayvansal ürün talebi günden güne artmaktadır. Toplumumu­
zun insanca yaşayabilmesi için en büyük şanstır. Daha doğrusu, Türkiye için hayvancılık, bü­
tün sorunlarına rağmen, bugün de şans olma özelliğini sürdürmektedir. 

Hayvancılık sektöründeki sorunların çözümlenmesinin temel koşulu, sektöre doğru tanı 
koymak, sektörü gerektiği şekilde algılamak ve anlamaktır. Hayvancılığın, ekonomi için bir 
yük değil; gelişmenin dinamiği olduğu fark edilmelidir. 

Hayvancılığımız, geleneksel çizgisini daha fazla sürdürmemelidir.Tarımın içindeki payı kesin 
yükseltilmeli, "yüksek teknoloji-düşük maliyet- en fazla verim" dengesi mutlaka kurulmalıdır. 

Süt ve et, destekleme kapsamına alınmalıdır. 
Yem-ürün fiyat dengesi mutlaka kurulmalı; kredi faizleri, hayvancılığın önemi gözetile­

rek, gerçekçi çizgilere çekilmelidir. 
Dışsatımda canlı hayvan yerine, işlenmiş ürün tercih edilmeli, et ve kasaplık dışalım, ke­

sinlikle durdurulmalıdır. Düşük fonlu dışalımdan da vazgeçilmelidir. 
Üreticilerin ortak ekonomik yararlarını koruyacak, girdi sağlamadan, pazardaki etkinliğe 

kadar olan sürecin'her halkasında, üreticileri söz ve karar sahibi kılan, birlik ya da kooperatif 
örgütlenmesi mutlaka yaşama geçirilmeli, yetiştirme birliklerinin yasal çerçevesi çağa uygun 
biçimde düzenlenmelidir. 

Ülkemizin somut koşullan nedeniyle tarım ve hayvancılığımızın yeni bir atılıma dönüştü­
rülmesi zorunludur. Dünyada ekonomileri gelişmiş, ama tarımı geri kalmış, ileri ülke örneği 
yoktur. Ülkemizin tarım ve hayvancılığı dünyaya açılmalı ve dış rekabete uygun düzeye getiril­
melidir. tç ve dış pazarı, dünyanın değişik doğrultuları gereğince değerlendiren bir tarımsal 
ve hayvansal üretim planlaması kesinlikle gündemegelmelidir. 

Tarım alanlarının bozulup daralması süreci durdurulmalıdır. Devlet, Anayasanın 45 inci 
maddesinin bu anlamda kendisine verdiği koruma görevinin gereği olarak, kamu kuruluşları 
yatırımları yoluyla, verimli alanların yok edilmesine engel olmalıdır. 

Tarım ürünlerinden kesilen stopaj vergisiyle tarım girdilerinden Katma Değer Vergisi alın­
mayacağı, Hükümetimizin Programında ve ortak protokolünde yer almaktadır. 

Hükümetimizin ve Bakanlığın, 1993 yılı uygulamalarında, bu ilkelere uyarak, tarım ürün­
lerinden stopaj vergisi almayacağına, tarım girdilerinden de Katma Değer Vergisini kaldıraca­
ğına inanıyoruz. . 
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1991'de 1,5 trilyon olan toplam sübvansiyon, 1992'de yüzde 62'Iik artışla 2,4 trilyona ulaş­
mıştır. 

Bakanlık ve Hükümet, destekleme alımlarında destekleme ürünlerinin kapsamını genişle­
terek sürdürmelidir. 

Değerli arkadaşlarım, Hükümetimiz, bu anlamda, Üreticilere hem destekleme politikala­
rını programa ve protokole uygun bir şekilde gelİştirmiş.taban fiyat uygulaması yaparak sür­
dürmüş hem de üreticilere peşin para ödemek suretiyle, bu konudaki uygulamalarını, üreticile­
ri memnun edecek düzeye getirmiştir. 

Yine mart ayında çıkarılan bir yasayla, küçük çiftçilerin Ziraat Bankasına ve tarım kredi 
kooperatiflerine olan borçlarının ceza ve faizlerini affetmiştir. 

Bu yasanın amacına tam ulaşmadığını belki de söylemek mümkündür; ancak, şu gerçeği 
belgeleriyle burada vurgulamakta da yarar görüyoruz: Bu af nedeniyle, yaklaşık 331 bin üreti­
ci bu yasadan yararlanmıştır, ödenmeyen 2 trilyon 200 milyara yakın para, Hazineye aktarıla­
cak durumdadır. Bunun 1 trilyon 100 milyarı aktarılmıştır ve 1 trilyon 100 milyarın yaklaşık 
500 milyarı, üreticinin ceza ve faizine gitmektedir. 

Yasa -biliyorsunuz- iki taksitte ödemeyi öngörmektedir. İkinci taksit 1992'nin sonunda bit­
mektedir, Bu ödemeler de gerçekleştiği takdirde, yaklaşık 1 trilyona yakın bedel, üreticilerden 
alınmamış olacaktır. 

Bu kıt bütçe imkânları göz önünde tutulduğunda, azımsanacak bir rakam değildir. 
Değerli arkadaşlarım, yine Hükümetimiz, tarımda destekleme politikalarını sürdüreceği­

ni vaat etmiş ve bu vaadini gerçekleştirmiştir. Bu anlamda da, ürünlere, yüzde yüze yakın ar­
tan fiyatlar vermiştir. 1991'e kadar üretim ve verim negatifken, 1992'de tarımsal üretimin bü­
yüme hızı yüzde 3,5 seviyesine ulaşmıştır. 

Bütün bu uygulamalara rağmen, dünyadaki çoğu ülkelerin korumacı yaklaşımlarına erişi­
lememiştir. 

Destekleme politikalarının ve korumacı yaklaşımların zaman geçirilmeden, en azından gir­
meyi çok arzu ettiğimiz OECD ve AT ülkeleri düzeyine ulaştırılması zorunludur. 

Tarım ve hayvancılıkta temel hedef, üretileni satma değil, satabileceğimizi üretme olmalı­
dır. Tarım ve hayvancılık ürünleri ticaretine değil, üretimine yardım yapılmalıdır. Destekleme, 
daha çok, üretim sürecine yönelik olmalıdır. İthal edilen damızlık ve tohumlukların hangi amaçla 
kullanıldığı, denenerek öğrenilmeli ve her birinin kullanımına ilişkin çareler hazırlanmalı ve 
bunlar üreticilere iletilmelidir. 

GAP'la birlikte, tarım ürünleri üretiminin artacağı bilinmektedir. Bunun tarım gelirleri 
üzerindeki etkisi, muhtemelen olumsuz olacaktır. Bu olumsuzlukların giderilmesi için bugün­
den hazırlık yapılmalıdır. 

Dünyada gelişen genetik devriminden (yeşil devrim) de geri kalınamaz. Mutlaka, ülkemizi 
de,bu devrime ayak.uyduracak tarım ve hayvancılık politikaları oluşturmalıdır. Var olan araş­
tırma istasyonlarımız, bu amaçla yeniden örgütlenmelidir; hedef ülkelere, tarım ve hayvancılık 
ürünlerimizi tanıtıcı broşürler hazırlanmalıdır. 

Değerli milletvekilleri, yeri gelmişken çok önemli gördüğüm bir konuyu da ayrıca belirt­
meyi bir borç biliyorum. 1935'ten beri var olan ve 1984'te kaldırılan Veteriner işleri Genel Mü­
dürlüğünün yeniden kurulmasını da içeren bir yasa tasarısı Yüce Meclisin gündemine gelmiş 
bulunmaktadır. 
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Türkiye hayvancılığı bakımından, Veteriner tşleri Genel Müdürlüğünün yeniden kurula­
cak olmasını olumlu buluyor, Sayın Bakanımızı bu nedenle takdir ediyor, teşekkürlerimizi su­
nuyoruz. 

Burada iki noktayı önemle vurgulamak ve belirtmek istiyoruz: Veteriner tşleri Genel Mü­
dürlüğü kurulurken, illerde de mutlaka il bazında veteriner işleri il müdürlüğü kurulmalıdır. 

Ayrıca, tüm hayvansal üniteler (su ürünlerinden diğer hayvansal ürünlere kadar tüm üni­
teler) genel müdürlük bünyesinde toplanmalı, tek elden yönetimi sağlanmalı ve bu alandaki 
dağınıklık önlenmelidir. 

Değerli milletvekilleri, Hüküniet. Programıyla ortak Protokolde, tarımsal ürünlerde fiyat­
ta istikrarı sağlamak, kaynakları uygun kullanmak, ihracat ve ithalata göre üretimi yönlendir­
mek, girdi ve yeni teknolojileri yaygınlaştırmak, verimliliği ve üretimi artırmak, çiftçilerin re­
fah seviyesini yükseltmek, temel hedef olarak belirlenmiştir. Bu anlamda, üreticilere düşük fa­
izli kredi verileceği, teşvik primi ödeneceği, sübvansiyonların artırılarak sürdürüleceği, vergi 
bağışıklıkları getirileceği bilinmektedir. 

Ayrıca, Bakanlığımızın tarım ürünleri destekleme fiyatlarında aylara göre kademeli fiyat 
uygulaması yerinde olmuştur. Bu uygulamanın 1993 yılında da artırılarak sürdürülmesinden 
yanayız; bunu, sayın Bakanımızdan bekliyoruz. 

• Hükümetin 1992 yılı taban fiyat uygulaması ve bedelin peşin ödenmesi, üreticiyi sevindir­
miştir. Gerçekten 1992 yılında 700 liralık buğdaya 1 400 lira, 3 bin liralık pamuğa 6 bin lira, 
6 bin liralık fındığa 9 bin lira, 202 liralık pancara 330 lira, 700-800 liradan satılan ayçiçeğine 
2 500 lira, 6 bin liradan satılan kayısıya 17 500 lira, 15 bin liradan satılan tütüne de 38 bin 
lira fiyat verilmiştir. 

Bu yolla, Toprak Mahsulleri Ofisi, üreticiden 3 506 923 ton ürün almış, karşılığında üreti­
ciye 4 031 202 975 lirayı peşin ödemiştir. Tahılda, devletin, üreticiye tek kuruş borcu bulunma­
maktadır; Toprak Mahsulleri Ofisinin belgesi buradadır. 

Değerli arkadaşlarım, bildiğiniz gibi, üretici birlikleri de üreticilerden mahsul ve mal al­
maktadır. Bu yıl, yani 1992 yılında üretici birlikleri, üreticiden 14 177 288 458 liralık mal al­
mıştır; bunun, 12 498 559 874 lirası peşin ödenmiştir. Bu, ekim ayı itibariyle verilmiş rakamdır. 
Bu arada ödemeler de olmuştur; bu rakam 1 milyar 850 milyara düşmüştür. 

Sayın Başbakanın, bütçe sunuşunda yaptığı konuşmadan da anladığımıza göre hükümeti­
miz, üreticinin kalan 1 trilyon 850 milyarlık bu borcunu 31.12.1992 tarihi itibariyle tümüyle 
ödemiş olacaktır.Böylece, üreticiden alınan ürünlerinin ve mallarının bedeli, Hükümet prog­
ramında ve ortak protokolde belirtildiği gibi peşin ödenmiş olmaktadır. 

Değerli milletvekilleri, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı bünyesinde kırsal alana, yol, içme su­
yu, altyapı hizmetleri götüren toprak ve su kaynaklarını geliştirmeyi amaçlayan Köy Hizmetle­
ri Genel Müdürlüğünün, ağırlıklı yeri olduğu bilinmektedir. 1992 yılı içinde bu kuruluş, 10 
407 hektar alana sulama, 12 680 hektar alana tarla içi geliştirme, 3 522 hektar alana drenaj 
hizmeti götürmüş; erozyonu kontrol altına almak amacıyla, 4 642 hektar alana toprak muha­
faza tesisi yapmış bulunmaktadır. 

Ülkemizin tarımsal altyapısının geliştirilmesi çalışmaları çerçevesinde, bir yıl içinde, 5 999 
kilometre tesviyeli yol, 8 321 kilometre stabilize yol kaplaması, 3 736 kilometre asfalt yol kap­
laması, 6 033 kilometre de yol onarımı yapılmış bulunmaktadır. 
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Hedef, 1992'de 8 978 kilometre köy yolu tesviyesi, 10 266 kilometre stabilize yol kaplama, 
4 404 kilometre asfalt yol kaplaması ve 6 981 kilometre yol onarımıdır. 

Görüldüğü gibi, programlanan hedefe, bu yıl için ulaşılamamıştır.Bunda, 1992 bütçesinin 
gecikmeli olarak Mayıs 1992 *de yürürlüğe girmesinin ve yağışların, kasım ayından itibaren baş­
lamasının da etkisi olmuştur. 

1993'te Bakanlık Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü, 7 bin kilometre yeni yol yapımı, 
7 500 stabilize yol kaplama, 2 bin kilometre asfalt yol yapımı, 6 bin kilometre yol onarımı ya­
pılmasını öngörmektedir. 

Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün çalışmalarını yakından biliyor, verilen hedefe ula­
şacağına inanıyoruz; ancak, bunu yeterli görmediğimizi de belirtmeyi zorunlu görüyoruz. 

Bugün ülkemizde köy ve mezralarla birlikte 76 576 yerleşim birimi vardır; bunlar birbiri­
ne 308 602 kilometrelik köy yolu ağıyla bağlı bulunmaktadır. 1 Ocak 1992 günü itibariyle köy 
yolu ağının 23 397 kilometresi asfalt kaplamalı, 158 910 kilometresi stabilize kaplamalı, 73 679 
kilometresi tesviyeli yol olup, 52 616 kilometresi ham yol durumundadır. Hiç yolu olmayan 
yerleşim biriminin sayısı da oldukça fazladır. 

Ülke genelinde yapılmış bulunan içme suyu envanterine göre 76 binin üzerindeki ünite­
den, 49 167 ünitenin, sağlıklı ve yeterli içme suyu bulunmaktadır. 10 593 yerleşim biriminin 
sıiyu yetersiz olup, 18 915 yerleşim biriminin ise, sağlıklı ve yeterli içme suyu yoktur. 1992 yılın­
da bütçeden sağlanan ödeneklerle, 6 518 üniteye içme suyu götürülmesi, 1 411 adet sondaj ku­
yusu yapılması programlanmıştır. Yıl sonu itibariyle 4 600 ünitenin içme suyu bitirilmiş, 1 000 
adet sondaj kuyusu yapılmış bulunmaktadır. 1993 yılında bütçeden ayrılan 1 trilyon 153 mil­
yar 60 milyon liralık ödenekle 2 328 üniteye daha içme suyu götürülmüş olacaktır. Bu sayının 
da yetersiz olduğu açıktır. 30 bine yakın yerleşim biriminin içme suyundan yoksun veya yeter­
siz olduğu bir durumda, 2 328 üniteye içme suyunun götürülmüş olmasının yetersizliği açıktır. 
Bakanlık, bunu düşünerek, içme suyu yapım hizmetlerini hızlandırmak üzere, finansmanı dış 
kredilerden sağlanacak olan Kırsal Kesime tçme Suyu Temin Projesini uygulamaya koymuştur, 
4 gruptan oluşan projeyle beş yılda 7 880 üniteye daha içme suyu götürülmüş olacaktır. Bu 
çabası nedeniyle Sayın Bakanı ve Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünü kutlamak istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, tarımda sulamanın önemi açıktır. Ülkemizde sulanabilir toplam arazi 
miktarı 8,5 milyon hektar civarındadır. Bunun 4,6 milyon hektarı DSt Genel Müdürlüğünce, 
2,9 milyon hektarı Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünce, 1 milyon hektarı da halk sulaması 
yoluyla gerçekleştirilecektir. Köy Hizmetleri, sulamakla yükümlü olduğu 2,9 milyon hektar ara­
zinin 1,89 milyon hektarını sulayarak çiftçinin hizmetine açmış bulunmaktadır. 1 Kasım 1992 
tarihi itibariyle 10 bin hektar alana sulama hizmeti götürülmüştür.. Yıl sonu itibariyle bu oran 
15 bin hektar olacaktır. 1993 yılında 22 200 hektar alana su götürülmesi amaçlanmış bulun­
maktadır. 

Anılan sayısal bilgiler, 2000'li yıllarda, hâlâ sulanabilir taşınmazın 1/2'sinin henüz sula-
namadığını göstermektedir. 

Bakanlığın, yukarıda belirtilen kapsamlı görevlen yanında, iskân yükümlülüğü de bulun­
maktadır. Bu anlamda Bakanlık, kamulaştırmalar sonucu yerlerini kaybeden hak sahibi aile­
lere, yurt dışından gelen göçmenlere, ülkemizde göçebe olarak yaşayan yurttaşlara yerleşim ola­
nakları ve konut temin etmek zorundadır. Böylece, bu insanlar, üretken ve verimli olacak ve 
ekonomiye yük olmaktan kurtulacaklardır. 
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1992 yılı başına kadar, bu yolla 6 893 ailenin iskânı sağlanmış, 7 904 aileye konut yapımı 
için kredi verilmiş, 7 200 adet sosyal ve ekonomik tesis hizmete açılmış, 541 adet kanalizasyon 
yapımı tamamlanmış bulunmaktadır. 1992 yılında iskân konutları için 700 milyon lira harcan­
mıştır. 

Diğer yandan, yurt içindeki iskân hizmetleri, sosyal ve ekonomik tesis yapımı, köy altya­
pısı için kırsal alan planlaması hizmetleri kapsamında, 1993 yılında 186 milyar 940 milyon li­
ralık harcama yapılması planlanmıştır. 

Tarım ve Köyişleri Bakanlığının, yukarıda belirtilen sorunların üstesinden gelebilmesi için, 
• oldukça yüklü ödeneğe gereksinmesi olduğu açıktır. Tarım, hayvancılık, ulaşım, su kaynakla­
rının kullanımıyla köy altyapısı ve kanalizasyonu gibi, çözümü mutlaka kısa vadede gerekli 
sorunların ertelenmesi, köyden kente göç olgusunu gündeme getirmiştir. Çarpık kentleşme, çö­
zümü olanaksız bir sorun olarak ülkemiz gündemine girmiştir. Çarpık kentleşmeyi de önle­
mek düşüncesiyle kentten köye göç olgusunu gerçekleştirmek amacıyla köylere, kırsal alana 
mutlaka hükümetimiz döneminde önem verilmeli, köy yollan asfaltlamaları, köprüleri, stabi­
lizeleri, içme suyu ve sulama suyu konuları hızla gerçekleştirilerek, kırsal kesim hem verimli 
hale getirilmeli, hem kent görüntüsüne kavuşturularak, insanların şehirlere akını, yani göç ol­
gusu önlenmelidir. 

Değerli milletvekilleri, Tkrım ve Köyişleri Bakanlığına 1993 yılı genel bütçesinden ayrılan 
ödenek toplamı 17 trilyon 559 milyar 100 milyon liraya ulaşmaktadır. Bunun 4 trilyon 813 mil­
yar 600 milyon lirası Bakanlık ödeneğidir. Sözü edilen ödeneğin 3 trilyon 950 milyar 500 mil­
yon lirası cari harcamalara, 718 milyar 400 milyonu yatınm harcamalarına, 144 milyar 700 milyon 
lirası da transfer harcamalarına ayrılmıştır. 

Bakanlığın 1993 yılı bütçesinde, 1992 yılına göre yatırımlarda ortalama yüzde 50, cari har­
camalarda yüzde 47, transfer harcamalarında yüzde 60 artış görülmektedir. Bakanlığın, 1993 
yılı katma bütçesi için 12 trilyon 745 milyar 500 milyon liralık bir ödenek aynlmıştır. Bu tuta­
rın 5 trilyon 732 milyar 500 milyon lirası cari, 6 trilyon 873 milyar 300 milyon lirası yatınm 
ve 139 milyar 700 milyon lirası da transfer harcamalanna tahsis edilmiştir. 

Tanm ve Köyişleri Bakanlığının, genel ve katma bütçe ödeneklerinde bir önceki yıla göre 
cari harcamalarda yüzde 54, yatırım harcamalarında yüzde 71, transfer harcamalarında yüzde 
60 oranında bir artış gözlenmektedir. 

Bakanlık, Plan ve Bütçe Komisyonuna sunduğu raporda, anılan ödenekleri kalkınmada 
öncelikli yörelere, dış kaynaklı kredilere ve önceki yıllardan devam eden tamamlanabilir proje­
lere ağırlık vererek kullanacağını belirtmiş bulunmaktadır. 

BAŞKAN — Sayın Yılmaz, beş dakikanız kalmıştır. 

MUSTAFA YILMAZ (Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Tarım ve Köyişleri Bakanlığının büyüklüğü, dağınıklığı ve yatırımcı özelliği göz önünde 

tutulduğunda, genel bütçeden ayrılan bu meblağın yeterli olduğunu söylemek zordur. 

Değerli arkadaşlarım, kanımıza göre, geniş çaplı ve oldukça büyük hacimli olan bu Ba­
kanlığa, genel bütçeden çok daha yüklü bir kaynak ayrılmalıydı. Son yıllarda, ülkemizde bazı 
yetkili ağızlardan, sosyal devletin işlevini yitirdiği, destekleme alımlarının ve sübvansiyonların, 
tarım ve hayvancılık sektörüne yapılmaması gerektiği konusunda görüşler ortaya atılmaktadır. 
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Değerli arkadaşlarım, Partimizin politikası, sosyal devlet ilkesinin, geliştirilerek güçlendi­
rilmesi yönündedir. Çağımızda, günümüzde, özellikle Doğu Blokunun dağıldığı şu ortamda, 
sosyal devlet, işlevini yitirme yerine, daha da etkinlik kazanmaya başlamıştır; işlevi daha da 
ağırlaşmıştır. 

Hizmet götürülmesi gerekir diye saydığımız şu alanlara, sosyal devlet, işlevini yitirmişse, 
kim hizmet götürecektir değerli arkadaşlarım? Oralara kim yatırım yapacaktır? Otuz bini aş­
kın köyün, yerleşim biriminin içme suyu bulunmamaktadır; eğer sosyal devlet, işlevini yitirir-
se, oralara hangi özel sektör temsilcisi hizmet götürecektir, bu gereği yerine getirecektir? 

ALGAN HACALOĞLU (İstanbul) — Süt Endüstrisi Kurumunu niye satıyorsunuz o zaman? 
MUSTAFA YILMAZ (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, o bakımdan, kanımıza göre, 

sosyal devletin önemi giderek artmaktadır ye Hükümetimiz, destekleme politikalarına mutla­
ka devam etmelidir, 

Sonuç olarak, Bakanlığın, anılan ödeneği, ülkemizin şimdiye kadar hizmet götürülmemiş, 
geri kalmış yörelerine öncelik vererek kullanacağına inanıyoruz. 

Bu duygu ve düşüncelerle, Bakanlık bütçesinin ülkemize, halkımıza, Bakanlık personeli­
ne yararlar getirmesi dileğiyle tümünüze içten saygılarımı ve sevgilerimi sunuyorum. (SHP ve 
DYP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Yılmaz, teşekkür ederim. . 
MUSTAFA YILMAZ (Devamla) — Ben de teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
BAŞKAN — Anavatan Partisi Grubu adına ilk konuşmacı Sayın Gazi Barut'tur. 
Sayın Barut, Grubunuza ait 45 dakikalık süreyi 3 değerli arkadaşımız nasıl bölüştünüz?.. 
M. GAZt BARUT (Malatya) — 15'er dakika olarak SAyın Başkan. 
BAŞKAN —- ANAP Grubu adına Malatya Milletvekili Sayın Gazi Barut, buyurun efen­

dim. (ANAP sıralarından alkışlar) 

ANAP GRUBU ADINA M. GAZİ BARUT (Malatya) — Sayın Başkan, sayın milletve­
killeri; Tarım ve Köyişleri Bakanlığının 1993 yılı bütçesi üzerinde Anavatan Partisinin görüşle­
rini arz etmek üzere huzurunuza çıkmış bulunuyorum. Sözlerime başlarken, hepinizi saygıyla 
selamlarım. , 

Sayın milletvekilleri, ekonomisinin durumu hangi seviyede olursa olsun, tarım sektörü*-
nün.bütün dünya ülkelerinde ve özellikle de kendi ülkemizde önemi büyüktür. Yaşamak için 
zorunlu olan, başta yiyecek ve giyecek maddeleri olmak üzere, diğer önemli tarım 'ürünleri, 
bu sektör tarafından üretilir. 

Dünya ülkelerini incelediğimiz zaman, sanayide ileri gitmiş ülkelerin aynı zamanda tarım­
da da çok ileri olduklarını görürüz. Almanya, Amerika, Fransa hem sanayide hem tarımda 
ileri gitmiş olan ülkelerdir. Bu ülkeler, sanayileşiyoruz diye tarımı geri plana itmemişlerdir. 

Birleşmiş Milletler Gıda ve Tarım Teşkilatı (FAO) tarafından yapılan tespitlere göre, hızla 
artan dünya nüfusu 2000 yılına kadar 1 milyar artarak 6,4 milyara, 2025 yılında ise, 8,5 milya­
ra ulaşacaktır. Hızlı nüfus artışına rağmen, tarımsal üretimdeki yetersiz gelişmenin bir sonucu 
olarak, günümüzde, gelişmekte olan ülkelerde,500 milyon insan, şimdiden, açlıkla ve dengesiz 
beslenmeyle karşı karşıya bulunmaktadır. 
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Dünyada tarımdaki bu menfi duruma rağmen, çiftçilerimizin gayretli çalışmaları, ANAP 
İktidarının tarım sektöründe uyguladığı politikalar, alınan tedbirler ve teşvikler sonucu son 
yıllarda tarım sektöründe hızlı gelişme ve değişmeler olduğu bir gerçektir. 

Ülkemiz toplumunun sosyal ve ekonomik yaşantısında önemli bir yeri olan tarım sektö­
ründeki gelişme hızı 1963-1983 yılları arasında yılda ortalama yüzde 3, 1984-1990 yılları ara­
sında yüzde 3,4 olmuştur; bu yıl ise, tarımdaki katma değerin yüzde 3,5 olacağı tahmin edil­
mektedir. Tarım konusunda yeni bir karar veya tedbir alınmadığına göre, bu gelişme, Hükü­
metin uyguladığı tarım politikasından dolayı değil, sadece iklime bağlı olarak gerçekleşeceğin­
den, bir başarı olarak gösterilemez. Bakınız.Tarım ve Köyişleri Bakanlığının 1992 yılı bütçe ra­
porunun (C) bölümünde, "devam eden ve yarım kalmış hizmetlerin tamamlanması için öde­
nek ayrılmıştır" denilmektedir. 1993 yılı bütçe raporuna baktığımız zaman aynı cümleyi harfi 
harfine görürüz. Bunun mânası, Bakanlığa, yeni yatırımlar için ödenek verilmemiş demektir. 
1993 yılı ödeneklerine baktığımızda ise, Bakanlığın 1992 yılı yatırım ödeneği 417 milyar liray­
ken, 1993 yılı yatırım ödeneğinin , proje yatırımları hariç, 593 milyar lira olduğunu görürüz. 
Yine ayrı raporda, Bakanlığın, 1993 yılında 3,6 milyon dolar FAO ve İpek Böcekçiliği Komis­
yonuna, 12 milyar lira personel giderlerine, 70 milyar lira TÜYAP için alınan taşıt ve tarım 
aletleri gümrük, resim, harç ve KDV giderlerine, 115 milyar lira TÜYAP için ihaleleri yapılan 
malzemelerin gümrük masraflarına olmak üzere toplam 227 milyar lira borcu olduğu yazılı­
dır; ayrıca, kullanmadığı dış kaynaklı krediler için binde 7,5 oranında bir hizmet komisyonu 
Ödemek durumundadır. Bakanlık, bu borcunu yatırım ödeneklerinden keseceğine göre, 1993 
yılı bütçesi, yazıldığı gibi, 1992 yılına göre yüzde 42 artmamış, yüzde 9 eksilmiştir. 

Netice olafak, bu bütçeyle Tarım ve Köyişleri Bakanlığının, Türk köylü ve çiftçisine vere­
bileceği hiçbir şeyi olamaz. 

SAyıri Başkan, sayın milletvekilleri; tarımsal üretimin artırılması birim alandaki verimin 
artırılmasına, verimin artırılması ise, girdi kullanımına bağlıdır. Bu Hükümet zamanında ise, 
tarımsal girdilerin fiyatları bir roket gibi yükseldiğinden, memleketimizin yarıya yakın bir ço­
ğunluğunu teşkil eden çiftçi vatandaşlarımız mağdur olmuştur. Bakınız, biz iktidardan ayrıldı­
ğımız zaman Türkiye'de mazotun litresi ortalama 2 300 liraydı, bugün mazotun litresi yüzde 
100 artmıştır, Ziraî ilaçlardaki fiyatlar ise bir yıl öncesine göre 3 kat artmıştır; gübrenin kilosu 
790 lirayken, 1 150 liraya çıkmıştır. Çiftçimizin yüzde 80'i, pahalılıktan veya DAP gübresini 
bulamadığı için, ekim ayında ekinini ekememiştir; haziran ayında ise çiftçinin ürünü tarlada 
bırakılmış ve buna karşılık, enflasyonu düşürdük demek için çiftçimiz perişan edilmiştir. Ana­
vatan Partisi iktidarı devrettiği zaman, orta büyüklükteki bir Massey-Ferguson traktör, 50 mil­
yon liraydı. Bugün ise, aynı traktör 120 milyon liraya satılmaktadır. 

Bu mukayeseleri mal bazında yapacak olursak, bir sene önce 2,5 kilogram buğdayla 1 lit­
re mazot alınırken, bugün çiftçimiz, 4 kilogram buğdayla 1 litre mazot alabilmektedir. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Kesinlikle yanlış. 

M. GAZİ BARUT (Devamla) — Biz iktidarı devrettiğimizde, 10 kilogram pamuk satan 
üretici, 16 litre mazot alabiliyordu; bugün ise, 10 kilogram pamuk satan üretici, sadece 12 litre 
mazot alabilmektedir. 

Netice olarak: Bu Hükümet, bir yılda reel olarak, pamuk üreticisini yüzde 25, buğday 
üreticisini ise, daha yüksek oranda fakirleştirmiştir. 
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Tarım Satış Kooperatifleri Birliklerinin geçen sene Türkiye genelinde alınan ürün bedelle­
rinin yüzde 80'ini zamanında Ödemesine rağmen, bu sene bunun tamamen tersi olmuş ve ürün 
bedelinin yüzde 80'ini ödememiştir. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Aslında senin söylediğinin tamamen tersi. 
M. GAZİ BARUT (Devamla) — Bu Hükümetin destekleme politikasıyla, çiftçimiz, üret­

tiğini satamaz, sattığının parasını alamaz duruma gelmiştir. 
Malatya'da bu sene Kayısı - Birlik kuruldu ve kurukayısınm kilosuna 14 ile 17 bin lira 

arasında taban fiyat verildi. 
Hükümet, kayısı alımları için 175 milyar lira göndereceğini ilan etmesine rağmen, bir ku­

ruş göndermedi. Kayısı-Birlik, Ziraat Bankasından yüzde 70 faizle aldığı 7 milyar lirayla Ma­
latya'da yetişen ve yüzde 95'i ihraç ürünü olan kurukayısınm ancak yüzde l'ini satın alabildi. 
Kayısı-Birlik, ilkel metotlarla hazırlanan ve yaptığı masrafla fiyatı yüzde 100 artan kurukayı-
sından, maalesef, bugüne kadar bir kilo dahi ihraç edememiştir. Son dört yılda 300 milyon 
dolar döviz getiren Malatya'nın bu altın meyvesi, Hükümetin yanlış politikası yüzünden tüc­
car tarafından ucuza satınalınmış ve üreticisi mağdur edilmiştir. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Cumhurbaşkanı halleder o işi! 
M. GAZİ BARUT (Devamla) — Şu anda tnönü Üniversitesi, TÜBİTAK Meyvecilik Araş­

tırma Enstitüsü ve tarım il müdürlüğü, kayısıcılık dalında araştırma ve geliştirme çalışmaları 
yapmaktadır. Halbuki, ülke ekonomisine önemli döviz kazandıran kayısının üretim safhasın­
dan müşteriye sunuş safhasına kadar geçen süre içerisinde karşılaştığı sorunların çözümünü 
bir bütünlük içinde ele alacak, bilgili, görgü ve deneyimi olan bir koordinatör kuruluşa ihtiyaç 
vardır. Kanaatimce, bu koordinatörlüğü de, Tarım ve Köyışleri Bakanlığı yapmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, çiftçilerimizin önemli birkaç sorununu sizlere arz etmek istiyorum. 
Ziraat Bankasınca çiftçiye verilen tarımsal kredi karşılığında çiftçinin tüm arazisinin ipo­

tek edilmesi yerine, gerçek değerinin esas alınması suretiyle, krediye karşılık olabilecek arazi­
nin ipotek edilmesi ve borcun tamamının ödenmesi beklenmeksizin, ödenen borç oranında ipo­
teğin kaldırılması, ipotek dışı kalan arazinin yeni krediler için kullanılması olanağı sağlanmalıdır. 

Ziraat Bankası, yatırım işletme kredilerinde uyguladığı aşırı formalite uygulamasını kal­
dırmalı, kirayla tutulan araziden elde edilecek ürüne de kredi vermelidir. 

Üründe kayıplara neden olan, hastalık, zararlı ve yabancı otlara karşı mücadelede başarılı 
olabilmek için, bölgesel erken uyarı sistemleri kurulmalı; olumsuz etkilere sebep olan ruhsat­
sız ilaçların kullandırılmasını engelleyen tedbirler alınmalı; ANAP zamanında geliştirilen to­
humculuk politikası devam ettirilmeli, mümkünse daha da iyileştirilmelidir. 

BAŞKAN — Sayın Barut, 5 dakikanız kaldı. 
M. GAZİ BARUT (Devamla) — Ayrıca, piyasada "kaliteli tohum" adı altında, kaynağı 

belli olmayan ve yüksek fiyatlara satılan tohumların satışları denetim altına alınmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, ülkemizde gıda maddeleri üretiminin büyük bölümü ilkel koşullarda 
veya sağlıksız katkı maddeleriyle gerçekleşmektedir. Buna karşılık, bakanlıklararası yetki tar­
tışmaları ve sürtüşmeler nedeniyle, gıda yasası taslağı, yıllardır Sağlık Bakanlığı ile Tarım ve 
Köyİşleri Bakanlığı arasında gidip gelmektedir. Bugün Türkiye'de hayvan yeminin kanunu var; 
fakat, insan gıdasının kanunu yoktur! Avrupa ülkeleri arasında gıda kanunu olmayan tek ülke 
ise, Türkiye'dir. 
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Ülkemiz insanının sağlığını olumsuz yönde etkileyen hormonlar, besi hayvanlarında yay­
gın bir şekilde kullanılmaktadır. Yediğiniz ellerdeki hormon miktarının, Avrupa ülkelerinin kabul 
ettiği tehlike sınırının çok üstünde olduğu bilinmesine rağmen, yetkililer bu konuda hiçbir ted­
bir almadıkları gibi, Türkiye'de et tüketimi düşük olduğu için, bu sınırın aşılmasının tehlike 
yaratmayacağı kanaatindedirler. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ülkemiz bugün, değişen ve gelişen dünya ekonomisin­
de yeni bir yere sahip olmak ihtiyacındadır. Bilindiği gibi, Sovyet Sosyalist Cumhuriyetler Bir­
liğinin dağılmasıyla, yeni bağmısız devletler ortaya çıkmıştır. 

Böyle bir gelişmeye hazırlıklı olmayan Hükümet, olayların arkasından romantik bir poli­
tika izlemektedir. Gelişen ve değişen dünyada 21 inci Asrın yeni düzeni konuşulur ve buna göre 
yeni siyasî ve ekonomik dengeler kurulurken, maalesef, Hükümet, meseleye duygusal bir heye­
canla yaklaşmaktadır. Zaman büyük bir hızla akmakta; fakat kalıcı, sürekli ve rasyonel karar­
lar alınmamaktadır. 

Kafkasya ve Orta Asya cumhuriyetlerinin ekonomik bünyeleri hammadde ihraç edebilen 
tarımsal karakterdedirler. Arazilerinin tamamı toplulaştırılmış ve aşırı büyüklükte tarımsal iş­
letmeler teşekkül etmiştir. Bu işletmelerde üretilen ürünlerin, yarı mamul ve malul madde ola­
rak işlenmesi ve pazarlanmasıyla ilgili mekanizmalar, ilgili ülkelerin dışında kurulmuştur. Bu 
ülkeler büyük bir gıda açığıyla karşı karşıyadır. Bütün üretim planlaması Moskova'dan yapıl-

1 dığından, şimdi ülkesel bazda planlama ve organizasyon yapmakta güçlük çekmektedirler. 
Buna benzer çok problemleri olan bu ülkelerde, Tarım ve Köyişleri Bakanlığımız acaba 

ne yapmıştır? Uzmanlar görevlendirmiş midir? Bu ülkelerden elemanlar getirerek, kurslarla 
eğitmiş midir? Geleceğe dönük, tarım meslek, veteriner ve ev ekonomisi liselerine öğrenci ka­
bulü sağlamış mıdır? Bakanlık, tarımsal ürünlerin, muhafaza, depolama ve işletilmesiyle ilgili 
tesislerin kurulması, iç ve dış pazarlama kurallarının serbest piyasa ekonomisi şartlarına uy­
gun olarak düzenlenmesi gibi konularda herhangi bir şey yapmış mıdır? Keza, Bakanlık, bu 
ülkeler hakkında bilgi ve yerel dillerle veya Rus alfabesiyle yazılmış yayınları takip edebilecek 
elemanlara sahip midir? Bu konularda çalışmaları var mıdır? v 

Şunu üzülerek belirteyim ki, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı da, Hükümet gibi, bu konuda 
ciddî bir çalışma yapmamıştır. Bakanlığın yaptığı tek şey, bu ülkelere bir heyet göndermiştir; 
bu heyet, yerinde tetkik ve görüşmeler yapmış, muhataplara bir sürü vaatte bulunmuştur; fa­
kat Temmuz 1992 tarihinden bu yana, hiç kimse, parmağını dahi oynatmamıştır. 

ilgili cumhuriyetlerde tarım müşavirlikleri süratle kurulmalı ve bunlara siyasî tayin değil, 
bölgeye adapte olabilecek, bölge hakkında, az da olsa bilgi sahibi kişiler bir an önce gönderil­
melidir. Yoksa, konuyla ilgili olmayanların tarım müşaviri olarak tayin edilmesinin, ne gidece­
ği yere, ne de bize faydası olur. ' 

Netice olarak: Bu cumhuriyetlerin, Tarım ve Köyişleri Bakanlığının yardımına ihtiyacı vardır; 
bu yardım da bizim menfaatımızadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; kırsal kesime çok mühim altyapı hizmetleri götüren 
Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü, 1993 yılı için 5 trilyon 900 milyar lira net yatırım ödeneği 
talebinde bulundu; buna karşılık, ancak, 1 trilyon 900 milyar lira yatırım ödeneği aldı. Bu ise, 
Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün 1993 yılında kapasitesinin yüzde 32'sini kullanacağı ma­
nasına gelir. Yatırım ödeneğinin bütçe içerisindeki payı, zaten yüzde 15'tir. Ulaştırma sektörü­
ne, tarım sektörüne ve diğer kamu hizmetleri sektörüne ayrılan ödenekler yetersizdir. Köy Hiz­
metleri Genel Müdürlüğünün... A , 
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BAŞKAN — Süreniz dolmuştur, bir dakikanız kalmıştır... 
M. GAZİ BARUT (Devamla) — Toparlıyorum efendim. 
BAŞKAN — Toparlama yok. 
M. GAZİ BARUT (Devamla) — Tamam, bir dakika efendim. 
Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün en mühim görevlerinden biri, yerleşim ünitelerine, 

sağlıklı ve yeterli içme suyu götürmektir. Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün 6 083 ünite 
yapımı için istediği 1 trilyon 500 milyar lira ödeneğe karşılık, 2 328 ünitenin yapımı için bütçe­
den 521 milyar lira ödenek ayrılmıştır. Bu ise, istenenin yüzde 33'üdür. 

İnsanların en doğal hakkı olan su sorununu bir an önce çözmek, devletin en önemli gö­
revlerinden biridir. Açıkça ve üzülerek belirtmek isterim ki, göreve gelen her bakan, "bu yıl, 
içme suları yılı olacaktır" demiştir; fakat 21 inci asra girerken, hâlâ 20 bin ünitenin, yani 3 
milyon insanın sağlıklı içme suyu yoktur. 

Türk köylüsüne, içme suyu gibi, kutsal bir hizmet götürebilmek için, ödenekler mutlaka 
artırılmalıdır. Aksi takdirde, bunun hesabını, ne bu dünyada, ne de öbür dünyada, "benim 
köylüm, benim çiftçim" dediklerinize verebilirsiniz. 

Sözlerime son verirken, büyük gayret ve başarıyla çalışan Tarım ve Köyişleri personeline 
teşekkür eder, 1993 yılı Tarım ve Köyişleri Bakanlığı bütçesinin memleketimize, milletimize, 
Bakanlığımıza ve fedakâr çiftçimize faydalı ve bereketli olmasını diler, Yüce Heyete saygılar 
sunarım. (ANAP sıralarından alkışlar) . 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Barut. 
Anavatan Partisi Grubu adına, İçel Milletvekili Sayın Ali Er, buyurun. 

ANAP GRUBU ADINA ALİ ER (İçel) — Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Tarım 
ve Köyişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde, Anavatan Partisi Grubu adına söz almış bulunuyo­
rum. Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

Türkiye'nin nüfusunun yüzde 50'ye yakını tarımla uğraşır; onun için, Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı bütçesinin yüzde 50 nüfusa hitap ettiğini göz önüne alırsak, daha uzun bir süre tar­
tışılmasında fayda vardı; diğer birçok bakanlıkların bütçelerinde olduğu gibi, Tarım ve Köyiş- -
leri Bakanlığı bütçesini de her gruba 45 dakika bir zaman vererek sınırlamış oluyoruz; ama 
Tarım ve Köyişleri Bakanlığı bütçenin hitap ettiği insan topluluğu da Türkiye nüfusunun yarı­
sına yakınıdır. 

Bütçede ayrılan ödeneklere baktığımızda, Türk insanının yarısına hitap eden Tarım ve Kö­
yişleri Bakanlığının bütçesinde, geçen yıllara nazaran pek fazla bir artış göremiyoruz; bu artış­
larla hiçbir şey yapılamaz. Tarım Bakanlığı bütçesinde yüzde 45, Köy Hizmetlerinde yüzde 15 
gibi, yatırıma ayrılan artışlar var; tabiî, enflasyonun yüzde 70 olduğu bir ülkede, bu artışlarla 
neler yapabileceğimizi hep beraber düşünmemiz lazım. 

Burada konuşurken, bu bütçeyi tartışırken, kâğıt üzerine yazarken, şunu yapacağız, bunu 
yapacağız dememiz, tarım kesimine sadece kürsülerden hitap etmekten başka bir şey değildir; 
mühim olan, burada yazılanların aşağıda icraatıdır. 

Tarım ve Köyişleri Bakanlığının 1992 yılında Türkiye genelindeki yatırımlarının fevkalade 
kötü durumda olduğunu tespit ediyoruz; Yani, bunu, genelde burada, kürsülerde parayla de­
ğerlendirmemek lazım; yerinde, mahallinde icraata bakmak lazım. Benim seçim bölgemde, 
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Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün yapım sahasına giren 1991 yılında başlayan birçok proje 
1992 yılında, maalesef, durmuştur, hiçbir şey yapılmamıştır, mesela, Erdemli ve Silifke'yi ilgi­
lendiren Aksıfat Projesine bu yıl 100 milyon lira ayrılmıştır; bu para bekçi parasıdır, Karakız 
Deresi Göletine 1 milyon lira ayrılmıştır; o da ödeneğin kapanmaması için. Yani, 1 milyon lira 
ayrılması, 1993 yılına erteleyelim demektir. Türkiye genelindeki birçok yatırım, buna benzer 
şekilde durmuştur; maalesef 1992 yılında icraata geçirilememiştir. 

Tabiî, burada tartışacağız. Biz İktidarken, Yüce Meclisin muhalefet milletvekilleri bizleri 
sürekli eleştiriyorlardı; eleştirmede de mutlaka fayda yar; birbirimizin eksikliğini söylemede 
fayda var. Bugün bizim de buraya çıktığımız zaman, herhalde sizlere gül uzatacağımızı, çiçek 
uzatacağımızı zannetmemelisiniz; biz de yanlışları bu kürsülerde eleştirmek durumundayız; ama 
birbirimizi eleştirirken bazı gerçekleri de hep beraber Anavatan iktidarından devraldığınız Türk­
iye'de, seçim meydanlarında her birimizin çıkıp bir şey söylediği Türkiye'de, bugüne bakıyor­
sunuz, geçmişte olduğu gibi, daha evvel olduğu gibi, elli yıldır olduğu gibi, Türk çiftçisi her 
geçen gün geriye doğru gitmekte. Yani, birbirimizi eleştiriyoruz da, hepimiz de birbirimizden 
pek farklı değiliz. Bakın, meydanlarda verilmiş meşhur sözler vardır. Aslında, ben, buralarda 
bu sözleri hatırlatmak istemiyorum; ama "ey yüce millet, mazotu 800 liraya alıp 2 200 liraya 
size satan bu zalim iktidarı artık göndermeyecek misiniz?" denmiştir. Bir de öbür tarafa bakıp 
kıyaslıyorsunuz, sekiz yıllık iktidarımızda ve 70 yıllık cumhuriyet tarihinde, 2 200 liraya satı­
lan mazotun fiyatı, bir yıllık iktidarınızda 4 500 liraya ulaşmıştır! 

Şimdi, biz de çıkıp konuşacağız meydanlarda ve "bunlar daha zalim, 70 yılda yapılan zammı 
bir yılda yaptılar" diyeceğiz. Müsaade edin bunları da biz söyleyelim. 

Muhterem arkadaşlar, iktidarı devraldığınız günle, bugünkü fiyatların bir kıyaslamasını 
yaptım. İnanın, durum, iç açıcı olmadığı gibi, Türk çiftçisi de artık tükenmiş, perişan olmuş­
tur. Mazotun fiyatına bakıyorsunuz, "2 200 liraya satılmaz" denirken, bugün 4 500 liraya sa­
tılıyor! 

Sayın Başbakana birinci gün burada, ısrarla "şu mazota bir gel; gel şu mazota" dedim; 
ama ses çıkarmadı. Sonra, yine, "gel hele şu 800 liraya satacağın mazota" deyince, sonunda 
dayanamadı ve "ben ona gelmem" dedi. 

Niye gelmezsin?.. Canım, oradaki sözüm yalan çıktı da ondan gelmem!.. Tamam da, ya- / 
ni, mazottaki sözü yalan çıkıp da, öbürleri doğru çıkmış olsa, mazotta verdiğiniz o sözü biz 
affedelim; ama hepsi yalan çıktı. Neden? Ölçüsüz attın meydanlarda da, ondan. İktidara gele­
ceğin hesabında bile yoktu, denk geldi de, ondan ölçüsüz attın. 

İşte, bu ölçüsüz atışlar, neticede, kürsüye her çıkan insanı dinleyen Türk çiftçisini hüsrana 
uğratıyor, perişan ediyor. Tabiî, meydanlarda konuşmak çok güzel, atarken desteği de yoktur; 
her şey, pembe tablolarla çok güzel gösterilebilir, "ben gelirsem bunu böyle yapacağım" diye­
bilirsiniz; ama ardından "ya gelirsem ne yaparım diye düşünürseniz, işte o zaman, Türk Mille­
tine, Türk çiftçisine Türk insanına, kürsülerde söz verirken, dikkatli konuşmak mecburiyetin­
de olduğumuzu anlarız. 

Muhterem arkadaşlar, bakın, ekmeğin fiyatını bizden 700 liraya devralmışsınız, bugün ek­
mek 1 800 lira; tüp gazı bizden 27 bin liraya devralmışsınız, bugün tüp gaz fiyatı 58 bin lira; 
sera naylonunun fiyatınıö bin liradan devralmışsınız, bugün 12 bin lira; çimentoyu 13 bin lira­
dan devralmışsınız, bugün 33 bin lira; şekeri 2 500 liradan devralmışsınız, bugün 7 500 lira; 
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bir mide ilacı, adı Ranitab, 27 bin liradan devralmışsınız, şimdi 75 bin lira olmuş. Şinidi ben 
sizlere soruyorum, bunun neresi iyi? 

HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Yani hayat pahalı mı?! 
ALİ ER (Devamla) —Şimdi, bir Allah'ın kulu çıkar, sizlere bu rakamları okur ve ondan 

sonra da, "bunların hangisi büyük?" der. Yani, şimdi,."bizim bıraktığımız zaman mı büyük­
tü, şimdiki fiyatlar mı büyük?" diye sorar. Bu, "büyük" lafı Sayın Demirel'in sözleridir, on-1 

dan öğrendik ya!.. 
Şimdi, demek ki bugünkü fiyatlar çok büyük. 
Bakın, özellikle tarım kesiminden gelen milletvekilleri, şunu çok iyi bilelim ki, çiftçi her 

geçen gün kötüye gitmektedir. Bakın, fiyatların böyle artışına rağmen, 1991 yılında bölgemde 
kışlık domatesin kilosunun ortalama fiyatı 3 500 liraydı. Bu yılkı kışlık sera domatesin ortala­
ma fiyatı ise 500 lira. Günlük domatesin 1991 yılındaki ortalama fiyatı 2 bin lira, bu yılkı fiyatı 
1 000 lira... Allahtan korkmak lazım! 

Şimdi, ben, siz gelince bunu yaptınız; ama biz gelirsek daha iyi yaparız demek istemiyo­
rum; fakat bir şeyi de tespit ediyorum: Yüce Allah şahit olsun ki, biz çiftçi için sizden çok 
iyiydik; olay bu. (ANAP sıralarından "Brayo" sesleri, alkışlar) 

AZİMET KÖYLÜOöLU (Sivas) — Niye bırakıp kaçtınız o zaman? 
ALİ ER (Devamla) — Biz kaçmadık. Türk Milleti bizi seçmedi. Neden seçmedi, biliyor 

musunuz? "Bu adamlar meydanda o kadar güzel şeyler söylüyorlar ki, bu adamlar meydanda 
o kadar desteksiz atıyorlar ki, olur da tutar mı!., diye seçtiler; ama şimdi gördüler ki, siz biz­
den çok perişan oldunuz. Sizi bir daha seçmeyecekler; ama kimi seçecekler, onu da bilemiyo­
rum. O, milletin vereceği desteğe bağlıdır. 

İSMAİL KALKANDELEN (Kocaeli) — Siz de mazi oldunuz... 
HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Beyefendi, tabiî bizi seçecekler. 
ALİ ER (Devamla) — Yalnız, ben bir şeyden korkuyorum. Seçimden önce Sayın Başba­

kanımız, zaman zaman, benim bölgeme gelir, "Tencerende aş kaynamıyor, tenceren perişan, 
tenceren yandı; düşün arkama" derdi... 

BAŞKAN — Sayın Er, 5 dakikanız kaldı. 
ÂLİ ER (devamla) — "Karnınız aç mı, sırtınız pek değil mi; düşün arkama. Benim köy­

lüm, benim çiftçim, benim esnafım, benim dulum, benim yetimim" derdi... 
Şimdi, ben bir şeyden kuşku duyuyorum: Sayın Başbakan, kime, "benim" dediyse, batır­

dı. Şimdi de, Adriyatik'ten Orta Asya'ya kadar, "benim" demeye başladı; korkuyorum, bura­
ları da batıracak, Allah muhafaza! (ANAP sıralarından alkışlar) 

HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Bu, alkışa değer. 
ALİ ER (Devamla) —- Muhterem arkadaşlar, aslında bu kürsüden 15 dakikada bir şey 

söylenmez; demagoji yapılır, başka bir şey de söylenmez. Söyleyecek çok söz var. Hele şu mev­
cut iktidara söyleyecek o kadar söz var ki, insan saatlerce saysa bitmez. Efendim, ondan önce 
biz iktidardık; bize de söyleyecek çok söz vardı, siz söylediniz; ama size, bizden çok söylenecek 
söz var. İnsan isterdi ki, bu kürsüde biraz zamqnı olsun, böyle zaman kısıtlılığıyla hiçbir şey 
söyleyemememin endişesi içinde kalmasın. Uzun bir süre olsaydı, söyleyecek çok söz 
vardı. 
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Ortada bir gerçek var. Yüce Meclisin huzurunda, yüce Türk Milletinin huzurunda, bası­
nın, TRT'nin huzurunda bir şeyi söylemek istiyorum burada; doğruyu... Gelin, hiçbirimiz po­
litika için, oy için milleti perişan etmeyelim; hiçbirimiz çıkıp da "işte bunlar kötü yaptı, yaktı 
yıktı; ben daha iyi yaptım" yahut "ben daha iyi yapacağım" diye, meydanlarda, olmayan ya­
lanları atmayalım muhterem arkadaşlar. 

TARİM VE KÖYtŞLERt BAKANI NECMETTİN CEVHERİ (Şanlıurfa) — Olanları at. 

ALİ ER (Devamla) — Olmayacak yalanları atmayalım. 

Arkadaşlar, şimdi, gerek tarımda, -tarımın gelecek bir yeri kalmadı, her tarafı çürüdü, 
her tarafı kopuk- gerek diğer meselelerde -Türk siyasî partilerinin liderlerine ben şu kürsüde 
bir şey teklif ediyorum- Türkiye'nin meselelerinde, geliniz, hep beraber oturalım, doğruları te­
spit edelim -doğrular bellidir- yanlışları da tespit edelim -yanlışlar da bellidir- ve bu doğrulan 
yanlışları tespit.ettikten sonra liderlerimiz çıksınlar -bütün liderlere gene sesleniyorum- yürek­
leri yetiyorsa, televizyonda yüce millete şunu desinler: "Ey millet, şunlar doğrudur, bunlar da 
yanlıştır. Biz bir seçime gidiyoruz. Hangimizi seçerseniz seçin, bu doğruyu yapacağız, bu yan­
lışı yapmayacağız." İşte bu memleketin tek kurtuluş çaresi budur, işin doğrusu da budur; yok­
sa birbirimizi suçlayarak bir yere varmamız mümkün değildir. 

Muhterem arkadaşlar, bakınız, Sayın Başbakana bir yazılı soru önergesi verdim; dedim 
ki, "Bu Ermenistan'a giden buğdaydan haberiniz var mı, siz de o kararın altına imza attınız 
mı?" Daha başka sorular da sordum, bu buğdayı da sordum, verdiği cevap şu: "İnsanîyardım 
konularında vebal yüklenmek söz konusu değildir" Doğrudur; ama hangi insana yardım eder­
ken vebal yüklenmek söz konusu değildir; insan olan insana yardım ederken vebal yüklenmek 
söz konusu değildir. Orada, Azerbaycan Türklerinin çocuklarını, kızlarını, hanımlarını, insaf­
sızca öldüren, hunharca öldüren insanlara, insanî yardım söz konusu değildir. Onun için, eğer 
bir kabahat işliyorsak, buna da kılıf bulmayacağız. < 

Hepimizin, bu kürsülerde, bu milletin karşısında, Türkiye'nin kalkınması için, Türkiye'­
nin kurtulması, bir yere varabilmesi için, artık, doğruyu söylememizin zamanı geldi, geçiyor; 
hep beraber doğruyu söyleyeceğiz. Doğruları söyleyelim ki, yüce millet bir yere varsın. Mey­
danlarda yalan söylenmesinden bıkmış olan bu millet, politikacıya güveni kaçmış olan bu mil­
let de, artık, politikacının doğruyu söylediğini, politikacının bu memlekette doğruyu söyleye­
bileceğini bilsin, ona göre bizlere güvensin. 

BAŞKAN — Sayın Er, süreniz dolmuştur. -

ALİ ER (Devamla) — Muhterem arkadaşlar, biraz önce de söylediğim gibi, zamanımız 
çok kısadır. İnşallah, önümüzdeki günlerde, biraz önce söylediğim gibi, tüm siyasî parti lider­
leri bir araya gelir, doğruları ve eğrileri tespit eder, memleketin meselelerinin doğrusunu, eğri­
sini kamuoyuna açıklar ve bu suretle memleketimizin kalkınmasını ve kalkınmış ülkeler seviye­
sine gelmesini hep beraber temin ederiz diyor, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı bütçesinin, yüce 
miletimize, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı çalışanlarına ve hepimize hayırlı olmasını temenni ediyor; 
Yüce Heyetinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. (ANAP sıralarından alkışlar) 

• BAŞKAN—Sayın Er, teşekkür ederim. 
Anavatan Partisi Grubu adına Kastamonu Milletvekili Sayın Refik Arslan, buyurun 

efendim. > ' 
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ANAP GRUBU ADINA REFİK ARSLAN (Kastamonu) — Sayın Başkan, değerli millet­
vekilleri; Tarım ve Köyişleri Bakanhğı bütçesi üzerinde, Anavatan Partisi Grubunun görüş ve 
düşüncelerini arz etmek üzere huzurunuza gelmiş bulunmaktayım. Bu vesileyle Grubum ve şah­
sım adına Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. 

Sayın milletvekilleri, Türkiyemizde, halen, nüfusun yüzde 50'si, yani 30 milyona yakın 
insanımız tarımla uğraşmaktadır. Genel nüfusumuz içinde, tarımla geçimini sağlayan, kırsal 
kesimde yaşamını devam ettiren insanlarımız çok önemli yer tutmaktadır. Bu bakımdan, tarım 
sektörümüzün, ekonomimiz içinde önemli bir yer işgal ettiği bir gerçektir; bu sektör gerek sos­
yal ve gerekse ekonomik yönden önemini daima korumaktadır. 

Gelişmiş ülkelerde, tarımdaki nüfusun genel nüfusa oranı yüzde 3 ila yüzde 5 oranında 
değişmektedir. Türkiye olarak, tarım sektöründe çalışan, kırsal alanda yaşayan insanları güç-1 

lendirmeye ve onlara imkânlar yaratmaya,tutarlı politikalar uygulamaya mecburuz. 
Temel hedeflerimize ulaşmak için, su ve toprak kaynaklarından istifade etmek, ilk basa­

mak olarak görülmektedir. Anavatan Partisi olarak, GAP, Atatürk Barajı ve Urfa tünellerini 
gerçekleştirmiş olmamızdan, her zaman gurur duyduğumuzu burada ifade ediyorum. İktidar­
dan da, Türkiye için hayatî önem taşıyan bu projelerin, bir an evvel, bizim bıraktığımız yerden 
devam ederek, gerçekleştirilmelerini ve Harran Ovasının bir an evvel sulanmasını beklediğimi­
zi burada ifade ediyorum; fakat şu anda esefle müşahede ediyoruz ki, işler burada çok yavaş 
yürümektedir. Anavatan döneminde 8,5 milyon hektar sulanabilir arazinin, 4 milyon hektarı 
sulanabilir hale getirilmiştir. Dönemimiz içinde 57 baraj ve 114 gölet tamamlanmış ve 57 baraj 
da devam eder durumda devredilmiştir. 

Bu arada GAP ve Atatürk Barajından da bahsetmeden geçmek istemiyorum. Ülkemizin 
bugüne kadar gerçekleştirdiği en büyük ve dünyanın da sayılı projelerinden biridir. Entegre 
bir proje olan bu dev eser, barajlar, santrali ar, sulama tesisleri ve tarım ve ulaştırma, konut, 
eğitim ve sağlık sektörünü kapsayan bir niteliktedir. Bu projeler, ülkemiz ve bölgemiz için ha­
yatiyet taşımaktadır. 

Hükümetten, bizim bıraktığımız yerden, barajları, GAP ve projelerini bir an evvel devam 
ettirmelerini ve bunları neticeye bağlamalarını beklemekteyiz. 

Değerli milletvekilleri, Tarım ve Köyişleri Bakanlığının, maalesef, 1992 yılı çalışmaları, 
geçmiş yıllara göre çok gerilerde kalmıştır. "Yapılan çalışmalara örnekler vermek istiyorsak, şöyle 
bir bakmamız lazım. Benden evvel konuşan SHP konuşmacısının verdiği rakamlar, sadece bu 
sene yapılanlarla ilgili rakamlardı. Geçmiş yıllarda yapılanlara baktığımızda, bunlar, çok geri­
lerde kalmıştır. 

İçme suyu uygulamalarında 1991'de 7 800 ünite suya kavuşmuş iken, 1992'de 4 bin ünite­
de kalmıştır. 

•X; i ' 
Yeni yol yapımı: Bu sene 6 bin kilometre yol yapılmıştır. Bu rakam, 1990 yılında 10 bin 

kilometre, 1991 yılında da 7 bin kilometre idi. 
Stabilize yol: Bu sene 6 900 kilometre yapılmış, geçmiş yıllarda bu 9 bin, 1990 yılında da 

12 bin kilometreyi bulmuştu. 
Asfalt yollar da, keza, yine öyle. 
Toprak muhafaza ve tarla içi geliştirme konularında da pek fazla ilerleme olduğu söy­

lenemez. 
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Görülüyor ki, geçmiş yıllarla mukayese edildiğinde, köye giden hizmetlerde çok büyük ge­
rilemeler vardır. 1992 yılında yapılan hizmetler, bizim yaptıklarımızın yanında cüce kalmaktadır. 

Bıraktığımız makine parkına göre, yaptıklarınız, hiçbir şey değildir. Bugün Köy Hizmet­
leri Genel Müdürlüğüne devredilen 2 126 dozer, 1989 grayder, 800 yükleyici, 4 200 kamyon, 
3 600 binek aracı; yani, kısaca 28 bin adet vasıta ANAP İktidarından devralınmıştır. 

Bunları çalıştırıp, hizmete dönüştürmek gerekirdi. Maalesef, bu makineler gerektiği gibi 
çalıştırılmamıştır. 

ALİ ESER (Samsun) — Hurda bıraktınız, hurda, Seçim için araçları dağlara vurdunuz 
hurda bıraktınız. 

ALÎ GÜNAYDIN (Konya) — En yenisi onbeş, yirmi yıllık... 

REFİK ARSLAN (Devamla) — Oraya da geleceğiz şimdi. 
Sayın Bakan da, bizzat Kastamonu'ya geldiklerinde bunu ifade etmişlerdir. Bakınız, ma­

hallî basında Sayın Bakanın ifadesi var: "Bu kadar dozerle bu kadar mı yol yapılır? 48 dozerle 
60 kilometre yol yapılmış.'' Sayın Bakanımın itirafı. 

Bizim dönemimizde Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü bütçesindeki yatırımların payı yüzde 
28 idi, şimdi ise, yüzde 14-15 civarındadır. 

Açtığımız yollara, grayder gönderip, kardan ve çamurdan temizletemediğiniz bir gerçektir. 
.Hizmetlerin verilemeyişinin önemli sebeplerinden biri de, partizanca yapılan, tayin ve ka­

yırmalardan kaynaklanmaktadır. Ehil olmayan kişiler idarî kadrolara getirilmişler ye Tarım ve 
Köyişleri Bakanlığında büyük bir partizanlık örneği yaşanmıştır. 

HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Bravo... İşte bu doğru. Sayın Bakanım, bu 
doğru. 

REFİK ARSLAN (Devamla) — Mevsimlik işçilerin alımlarında bu konuda birçok olayla­
ra rastlanmıştır. 1991-1992'de geçici işçi sayısı 41 binlere yükselirken, yaptığınız hizmetler de 
cüce kalmaktadır. 

Şimdi soruyorum; bizim bıraktığımız makine parkına -artık dediğiniz gibi belki eskimeye 
yüz tutmuştur- Hükümet olarak ne kadar yeni makine ilave ettiniz? 

Orman Bakanlığında devredilen makineler, köy yollarının yapımında fazlaca bir aksaklık 
yaratmamıştır; çünkü, zaten bu makineler, orman yollarının yapımında kullanılmaktaydı. 

Mademki, "makineler eski" diyorsunuz, o halde, Hükümetin, yenilemeye süratle geçme­
si gereklidir; çünkü, iktisadî ömrünü tamamlayan makinelerin verimli olması asla mümkün 
değildir. 

Makinelerin illere göre dağıtımı ve ödeneklerin tevziatında da büyük haksızlıklar vardır; 
Vilayetler, köy sayısı, nüfus durumu, arazi yapısı, tabiat şartları ve yerleşim birimlerinin özel­
liklerine göre dağıtım yapılmalıdır. 

Üç vilayet büyüklüğünde ve seçim bölgem olan Kastamonu'nun 1 076 köyü, 20 ilçesi ve 
6 bin civarında yerleşim yeri vardır ve çok büyük sorunları çözüm beklemektedir. 

Sayın Bakanımdan, lütfen Kastamonu'yla ilgilenmesini ve çözüm bekleyen konulara çö­
züm getirmesini burada önemle rica ediyorum. 
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, Değerli milletvekilleri, işbaşına çok büyük vaatlerle gelen Koalisyon Hükümeti, "benim 
çiftçim, benim köylüm" dediği kırsal kesimde yaşayan bu insanlara hiçbir şey vermemiştir, ak­
sine hüsrana uğratmıştır. 

700 lira maliyeti olan mazot 2 200 liraya satılıyor. "Bizden sadece 500 lira vergi alınıyor" 
diyenler, bugün mazotu 4 500 liraya çıkarmışlardır; köylümüz, deposunu 300 bin liraya dol­
durmak zorunda bırakılmıştır. l , 

Çiftçinin cebinden trilyonlar vergi olarak alınmış ve alınmaya da devam edilmektedir. 

Değerli milletvekilleri, Sayın Tarım Bakanımız gübreye zam yapılmayacağını bizzat açık­
lamıştır; fakat bugün gübreye büyük zamlar yapılmıştır. 

Gübre fiyatlarına baktığımızda, kompoze gübrenin eski fiyatı 31 bin lira iken bugün 51 
bin liraya, DAP gübre 38 bin lira iken bugün 69-70 bin liraya, sülfat 23 bin lira iken 34-35 bin 
liraya çıkmıştır. Bu aşırı zamlara rağmen, gübre karaborsadadır. 

Yem fiyatları da, yine aşırı derecede artmıştır. 35 bin lira olan yem, bugün 9İ bin liradan 
satılmaktadır. Süt ise hâlâ 1 500-1 700 liradır ve sudan ucuzdur. 

Ziraî Donatım Kurumu traktör üretmemiştir. Köylümüzün geçmiş yıllarda olduğu gibi, 
senede 100 bin traktöre ihtiyacı olduğu halde bu sayı bu sene 15 binde kalmıştır; zira, çiftçide 
satın alma gücü kalmamıştır. Sulama şebekeleri açıldığı halde Türkiye'de traktör sayısı anma­
maktadır, ekipmanlar da aynı şekilde kalmıştır. 

BAŞKAN — Sayın Arslan, 5 dakikanız kaldı. 
REFİK ARSLAN (Devamla) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; buğday konusuna 

da değinmek istiyorum. 20 Ekim 1991 tarihinde iktidarı devrettiğimizde 7,5 milyon ton buğ­
day stokumuz vardı; bugün ise, bu stok, 1,8 milyon tondur. Üstelik şu anda stoktaki buğdaylar 
da ikinci sınıftır ve kaliteli değildir. 

Bırakmış olduğumuz 5,5 milyon ton buğdayın tonunu 126 dolardan sattınız. 
Birinci sınıf makarnalık ve ekmeklik buğdayı ihraç etmiş bulunmaktasınız. Sonra, rekol­

teyi yanlış hesap edip, yeniden buğday ithal etme yolları aranmıştır. Hükümetçe. 
Hiç kimse şu anda dışarı un satmamaktadır; çünkü bu Hükümet, iç piyasayı daha cazip 

hale sokmuştur. Halk bundan büyük zarar görmüştür, ekmek 1 500-2 000 liraya çıkmıştır. 
Maalesef, bu Hükümet, komşumuz olan Ermenistan'ı da ihmal etmemiş ve ,100 bin ton 

buğday verilmek suretiyle, Ermenistan'ı aç ve açıkta bırakmamıştır. Şimdi de karanlıkta bırak­
mamak için elektrik verme gayreti içine girmiştir. 

Sayın milletvekilleri, çiftçinin mahsul bedelinin, alın teri kurumadan, Hükümetçe radyo 
ve televizyonlarda ilan edilerek, tiko para verileceği sözleri, maalesef, askılarda kalmıştır. 

Ağır kış şartlarında geçim mücadelesi veren köylümüzün alacağının, bir an önce ödenme­
sini Hükümetten bekliyoruzr 

İSMALÎL KALKANDELEN (Kocaeli) — Siz iki sene ödemediniz. 

BAŞKAN — Efendim, Grubunuzun biraz sonra, dört değerli üyesi konuşacaktır. Rica 
ederim... 
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REFÎK ARSLAN (Devamla) — Orman köylüsü bu Hükümetçe ihmal edilmiş ve hatta 
unutulmuş durumdadır. Orman köylüsüne enflasyonun yarısı kadar bile, kesim, çekim, sürüt­
me ücretlerine zam verilmemiş, enflasyona ezdirilmiştir. 

, Pancar çiftçisinin borçlarından ve yüzde 5 apel kesintilerinden birikmiş ve halen şeker şir­
ketinden kalan, pancar ekicileri kooperatifleri paralarının acilen ödenmesi gereklidir; zira çift­
çi zor durumda kalmıştır. 

Kendi çiftçimizin durumu da pek iç açıcı değildir; 800 liradan alım yapılmaktadır. 
Hükümet mensupları, kürsülerde, meydanlarda "Bir kilo kendirle üç kilo mazot alına­

caktır, biz iktidara gelirsek bunu gerçekleştireceğiz" demişlerdi. 
Şimdi bir litre mazot 4 500 lira olduğuna göre, kendire de 13 500 lira verilmesi gereklidir. 

bu bakımdan, kendir üreticisi de mağdur edilmektedir. 
Hükümetten, sözünü yerine getirmeye ve kendir fiyatlarını buna göre ayarlamaya ve ada­

lete davet ettiğimi burada ifade ediyorum. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1993 bütçesine baktığımız zaman, 1992'den farksız ol­
duğunu müşahede etmekteyiz. Bu bütçede hedefler 1992 bütçesinde olduğu gibi, köylümüzü, 
çiftçimizi mağdur edecektir. Kendi kendine yeterli üretimi olan Türkiye, dışarıdan tarım ürün­
leri ve gıda maddeleri ithal etmek durumunda kalacaktır. 1993 yılı Tarım ve Köyişleri Bakanlı­
ğı bütçesinin bu durumuyla yetersiz kalacağı görülmektedir. 

Değerli milletvekilleri, Anavatan Partisi olarak, Türkiye'mizin, köylüsüne, çiftçisine ve hiz­
metine cevap vermekten uzak olan bütçenin, yine de ülkemize Ve milletimize hayırlı ve uğurlu 
olmasını "temenni ediyor, Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. (ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Arslan. 
Doğru Yol Partisi Grubu adına, Konya Milletvekili Sayın Osman Özbek, buyurun Sayın 

Özbek. (DYP sıralarından alkışlar) 

DYP GRUBU ADINA OSMAN ÖZBEK (Konya) — Sayın Başkan, değerli milletvekille­
ri; Tarım ve Köyişleri Bakanlığı 1993 bütçesi üzerinde Grubum adına birinci konuşmacı olarak 
konuşmamı yapmak üzere huzurlarınızdayım; sözlerime başlamadan evvel saygılarımı arz 
ediyorum. 

Değerli arkadaşlarım, diğer partilerimizin konuşmacılarını dinledik; tarımınönemini size 
arz edecek değilim; tarımla yatıp tarımla kalkıyoruz, onsuz da bir Türkiye düşünülemez. Ben, 
bazı tespitlerimi, Grubum adına sizlere arz etmek istiyorum. 

1993 yılı Tarım Bakanlığı bütçesinin genel bütçe içindeki ödenek yönünden yüzde 1,2 ra­
kamını kapsadığını, Bakanlık katma bütçesinin de, keza genel bütçemiz içinde yüzde 3,2 ni­
spetinde olduğunu ve bunun toplamının katma ve bakanlık bütçeleriyle genel bütçeye oranının 
yüzde 4.4 olduğunu ifade etmek istiyorum. 

Bu paranın yatırıma ayrılan miktarının, genel bütçenin yüzde 1,8 olduğunu; yalnız, Altın­
cı Beş Yıllık Planda yıllık üretim artış hedefinin, hayvancılık artı bitkisel üretim ortalamasının 
yüzde 4,3 olduğunu ifade etmek istiyorum. 

Türkiye, son üç yıldır bu ortalamayı tutturmuştur. Ümit ediyorum ki, 1993 yılında da, 
Bakanlığın azamî gayretleri ve hava şartlarının bize verdiği imkânlar derecesinde bu oranları 
geçeceğimiz tahmin edilmektedir. 



T.B.M.M. B : 4 7 .20'.'12 . 1992 0 : 1 

Değerli arkadaşlarım, 1993 yılı Bakanlık bütçesinde, öncelikle, kalkınmada öncelikli yö­
relere, dış kaynaklı projelere ve önceki yıllardan devam eden ve tamamlanabilir nitelikteki pro­
jelere ağırlık verilmiştir. 

Tarımın katma değeri 1990 yılında yüzde 10.8 artmış, 1991 yılında ise binde 8 azalmıştır. 
1992 yılında ise, tarım sektörü katma değerinin yüzde 3,5 artacağı tahmin edilmiştir. Bu ger­
çekleşecektir. 

1990 ve 1992 yıllarında plan hedeflerine göre ihracat ise, yüzde 17 gibi plan hedeflerinin 
çok üzerinde gerçekleşmiştir. Çünkü, plan hedefi yüzde 4.4.'tür. Gerçekleşme ise, yüzde 17.1'dir. 

Kısa zaman süresi içinde sizlere şunu söylemek, benim için en kaçınılmaz bir husustur: 
Daha hızlı katlanabilmek, Avrupa Topluluğuna entegre olabilmek, rekabet gücümüzü artıra­
bilmek için tarımsal potansiyeli geliştirmek ve en iyi şekilde değerlendirmek zorundayız. 

Hızla artan nüfusumuzun gıda talebini, giyinme ve barınma ihtiyaçlarını karşılama ya­
nında, tarım ürünleri ve tarımsal sanayi ürünlerinin ihracatının artırılması, ülkemizde mevcut 
doğal kaynaklardan azamî ekonomik fayda sağlamak mecburiyetinde olduğumuz aşikârdır. 

Entansif tarım ve hayvancılık, projeli üretim, taze sebze ve meyve üretimindeki süreklilik, 
özellikle yeni gelişen üretim dallarında; (mesela, çiçekçilik, balıkçılık konularında,, ormancılık 
konularında) tarımımızı geleneksel yapıdan, modern bir yapıya kavuşturmak, kaçınılmazdır. 

tşte, Koalisyon iktidarımız, bu konulara ağırlık verme yönünde bütçesini ayarlamıştır ve 
tedbirlerini alma yolundadır. Netice, ülkemiz tarımına, bünyemize uygun yeni bir tarım politi­
kasıyla hız vereceğimize inanıyorum. Bunun için hazırlıklarımız var. 

Bu ne demektir? Değerli arkadaşlarım, tarımda temel gıda ve ihtiyaç maddelerinin bir prog­
ram veya plan içinde teşvikiyle üretiminin artırılması, tüketicilerin daha ucuz mal almalarını 
sağlayacaktır. Bu, beslenme, barınma ve giyinme yönünden olduğu kadar, tarımsal sanayinin 
de hammaddesinin ucuzluğu, dar gelirlinin geçiminde rahatlık sağladığı gibi, ortadireğin fazla 
ücret talebini stabl bir duruma sokacak, ucuz hammaddeyle, mamulün maliyetini düşürecek 
ve enflasyon artışını önleme imkânı doğuracaktır. 

Kırsal alanda bu konu istihdam yaratacaktır. Şehirler, göç olgusuyla daha az karşılaşa­
caktır. tşte bunun için, yeni bir tarım politikası ve planı yapacağımıza inanıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, hedeflerimiz olarak, tarımda kendine yeterli duruma gelme ve ye­
terliliği devam ettirme yanında, ihracata dönük çalışmaları artırmaktayız. Bunun şartları, ön­
ce üretimi ve üretimde verimi artırmak, girdi kullanımını kolaylaştırmak ve kullanımını artır­
mak, destekleme politikalarını memleket ihtiyacına göre yapmak, sübvansiyon politikalarını 
gözden geçirmek, teknolojik gelişmeye sahip olmak ve üretileni, iç ve dışta pazarlamak, müş­
teri talebini araştırarak, dış piyasaları takip etmek mecburiyetindeyiz. 

Vergi politikasını tekrar gözden geçirmek durumundayız ve bunu gözden geçireceğiz. 
Çiftçilerimizi eğitmek en önemli hedefimizdir. Tarım Bakanlığının giriştiği bu politikayı, 

biz, çiftçiler olarak sevinçle karşılıyoruz. 
Tabiî, bunun yanında, mekanizasyonda yeterli seviyeye ulaşmak en arzu ettiğimiz hedeftir. 

Meslek kuruluşlarımızla diyalog ve tarımda altyapıyı tamamlayacak tedbirleri almak ve 
kooperatiflere yeniden bir şekil vermek, hedeflerimizdir ve bunlara başlanmış bulunul­
maktadır. 
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Değerli arkadaşlarım, tarımsal destekleme politikasından bir nebze bahsetmek istiyorum. 
Burada en önde, destekleme fiyatları geliyor. 1991 yılına kadar, eskiden desteklenen 32 ürün, 
10 ürüne düşürülmüştü; 1991 yılında bu rakam 24 ürüne çıkarıldı, tçinde bulunduğumuz 1992 
yılında 26 ürün desteklenmektedir. 

Destekleme fiyatları ortalaması 1991 yılında, 1990 yılına nazaran yüzde 58,5 idi; 1992 yı­
lında ise, yani 26 üründe -tütün hariç- yüzde 67.2'dir. 1991 yılına göre Hükümetimizin verdiği 
destek fiyat oranı. 

Buna mukabil, girdilerde, 1990 yılına nazaran, 1991 yılında yüzde 66 fiyat artışı vardı; ama 
1992 yılında bu oran yüzde 62'ye düşmüştür. 

Mubayaa konusuna girmek istiyorum: Toprak Mahsulleri Ofisimiz, yüzünün akı büyük 
bir'hizmetle, şimdiye kadar yalnız seçim yıllarında yapılan bir alımı gerçekleştirdi: "iyi fiyat, 
peşin bedel" dedi -demin, arkadaşlarım da bunun rakamlarını söylediler- 3,5 milyon/ton hu­
bubat alımı ve 4 trilyonluk bir peşin ödeme yaptı. 

işte bu peşin ödeme, çiftçiyi kurtardı. Çiftçi, geçmiş zararlarını kapatmış değildir; ama 
bu peşin ödemeyle, kilosu 1 200 lira olarak ilan edilen buğday, serbest piyasada tüccar tarafın­
dan 1,300 -1 400 liraya alıcı buldu. Eğer Toprak Mahsulleri Ofisi bu parayı peşin ödemeseydi, 
geçen seneki gibi, çiftçi, yarı yarıya fiyat düşüklüğüne muhatap olacaktı. 

Bir arkadaşım ürün alışlarının bedelini 14 trilyon olarak ifade ettiler. Ben şunu söylemek 
istiyorum: Bunun 4 trilyon liralık kısmını peşin olarak Toprak Mahsulleri Ofisinin aldığı ürün 
var. Halihazırda 8 trilyon lira civarında Tarım Satış Kooperatiflerinin satın aldığı ürünler var; 
bunların toplamı 12 trilyon lira eder. Aslında, arkadan 5 trilyon liralık pancar geliyor... Panca­
rımızı da aldılar... Arkasından, belki bu ay sonunda, belki ocak ayı başında, 10 trilyon liralık, 
sadece Tekelin alacağı tütün var ve bugün takriben, çiftçinin Tarım Satış Kooperatiflerinden 
1.7 trilyon civarında alacağı vardır. Bunun da ay sonuna kadar ödeneceğini ümit ediyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, çiftçi borçları konusunda kısa bir malumat arz etmek istiyorum. 
Küçük Çiftçilerin Ziraat Bankası ve kooperatiflere olan borçlarının bir kısmının faizlerinin si­
linmesine dair kanundan, -demin arkadaşım da izah ettiler- 330 617 çiftçi istifade etmek için 
müracaat etmiş ve bunlar, 649 milyar lira -kendileri- ödeyerek, 451 milyar lira da Hazineden 
yapılacak destekle, ilk yarının taksidi 1 trilyon 100 milyar lira olarak hesaplara geçirilmiştir. 
Şimdi, bu ayın sonunda ikinci etap yarısı da ödenerek, 2.2. trilyonluk bir çiftçi borcu bankaya 
ve kooperatiflere akacaktır. Bunun 1.3 trilyonunu çiftçi bizzat verecektir, vermektedir, 900 mil­
yarı da Hazineden, bu banka ve kooperatiflere ödenecektir. 

BAŞKAN — Sayın Özbek, 12 dakika oldu. 

OSMAN NURÎ ÖZBEK (Devamla) — Peki, Sayın Başkanım; bir noktayı daha arz etmek 
istiyorum. 

Sübvansiyon politikası devam ediyor, devam edecektir. Sübvansiyon politikasında 7 yılda, 
1985'le 1991 arasında Türk çiftçisi 10 kalemde, gübre gibi, tohumluk, ilaç, hayvancılık konula­
rında 5.7 trilyonluk bir sübvansiyon almıştır; ama 1992'de halihazırda 11 aylık 2.2 trilyonluk 
bir sübvansiyon almıştır. 300 milyara yakın beklemesi vardır; ama 1 aylık daha ilave ettiğiniz 
vakit, 2.7 trilyonluk bir sübvansiyonla çiftçi desteklenmiş olacaktır. 

Değerli arkadaşlarım, 1992 tarım yılı, üretim yönünden bazı ürünlerde, ki, üç dört ürün 
fazlamız var, tütünde yüzde 40 artış, ayçiçeğinde yüzde 19 artış, zeytinde -periyodiktir-
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yüzde 48.5 artış, çayda da yüzde 7 bir artış vardır. Diğer bütün ürünlerde hava şartlarından 
kaynaklanan nedenlerle azalma vardır. Türk tarımı, gündemde olan yeni Tarım Bakanlığı ka­
nununun çıkması halinde, yeni bir şekle bürünecektir, bakanlık, yeni bir üretim hızına, yeni 
bir formülle'kavuşacaktır; buna inanıyoruz; ama komisyonlarda bekleyen iki tasan var, bunlar 
da biliyorsunuz, YSE ve Toprak Su Teşkilatıdır. Bunlara da müstakil olarak kavuşacağız ve 
Türk tarımını daha iyi bir seviyeye getirmek için elimizden gelen gayreti, Hükümet olarak, ik­
tidar olarak, çiftçi olarak bütünleştireceğiz. 

Saygılar arz ediyorum. (DYP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Özbek. 
, Doğru Yol Partisi Grubu adına Manisa Milletvekili Sayın Ümit Canuyar, buyurun. (DYP 

sıralarından alkışlar) 
DYP GRUBU ADINA ÜMİT CANUYAR (Manisa) — Sayın Başkan, sayın milletvekille­

ri; Tarım ve Köyişleri Bakanlığının 1993 malî yılı bütçesi münasebetiyle Doğru Yol Partisi Gru­
bu adına söz almış bulunuyorum. Bu vesileyle, Grubum ve şahsım adına Yüce Heyetinizi say­
gıyla selamlıyorum. 

Türk çiftçisi, köylüsü, ekonomiye büyük kaynak sağlayan, sanayi ve ticarete güç veren, 
ayakta tutan, ektnomiyi sağlam temellere oturtan, en büyük ve en fedakâr kitledir. 

Tarım sektörünün, ekonomik gelişmeye yaptığı katkı kabul edilmedikçe, tarım lehinde gözle 
görülür ve dengeli değişiklikler yapılmadıkça, ekonomik gelişmenin, arzu edilen düzeye vara-
yamayacağı çok açık bir gerçektir. 

Bir yandan ihracat ve sanayiye girdi sağlayarak yurdumuza döviz kazandıran, öte yandan, 
sanayide ve üretilen mallar içinde büyük bir pazar oluşturan tarım sektörü, ürettiği ürünler 
itibariyle çok yönlü bir sektördür. 

Ayrıca, ülkemizde çalışan nüfusun yüzde 60'ının tarım sektöründe istihdam edildiği ger­
çeği göz önüne alındığında, ülke nüfusunun yansından çoğunu teşkil eden üreticinin istihda­
ma yaptığı katkının ne kadar önemli olduğu gayet açık görülür. 

Türkiyemiz, sanayileşmekte olan bir ülkedir. Türk ekonomisi son kırk yılda sanayileşme 
ve gelişme yönünde önemli mesafeler almıştır. Bu süre içerisinde tanm sektörü, zaman zaman 
önemini korumuş, zaman zaman ihmale uğramış ve özellikle 1980 yılından sonra, önemini ta­
mamen kaybetmiş ve egemen sektör olmaktan çıkmıştır. 1980'den sonra uygulanan yanlış ta­
rım politikalarıyla, çiftçimizin ve köylümüzün 1991 yılında hangi noktaya geldiğini gördüğü­
müzde, üretici adına üzülmemek, ne yazık ki, mümkün değildir. 

1980 öncesinde üretim için her türlü imkâna sahip olan çiftçimiz, 1980'den sonra, üretici­
yi bilmeyen, tanımayan ve önemini kavrayamayan iktidarların hatalı politikalarıyla 11 yıldır, 
âdeta, erimiş, küçülmüş, büyük bir sıkıntı ve yoksulluğun içine düşürülmüştür. Tarımdaki millî 
gelir çok azalmış, dolayısıyla, köyden kente göç hızlanmış ve kentlerimizin de yapısında bo­
zuklukların meydana gelmesine sebep olunmuştur. 

Fevkalade verimli topraklara sahip, her türlü ürün elde edilen ülkemiz, bu süre içerisinde 
dışarıdan tarım ürünü ithal eden hale, maalesef, getirilmiştir. Halbuki, bırakınız dış ülkeler­
den tarım ürünü ithal etmeyi bu verimli topraklardan, ihtiyacımızdan fazla ürünler üretilmeli, 
ihtiyaç fazlası ürünler dış pazarlara akılcı bir şekilde pazarlanmalı, böylece, ülkemizin çok ih­
tiyaç duyduğu döviz konusunda tarım gibi bir büyük potansiyeli kullanılmalı idi. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tarımın fevkalade büyük önemine değindikten sonra, 
şimdi de bir yıllık iktidarımızdaki anlayışımızdan bahsetmek istiyorum. 
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Türkiye'mizin, sanayileşerek şehirleşmesi temel hedefimiz olmakla beraber, zengin tarım 
ülkesi hüviyetini de koruması gerektiğine inanan Hükümetimiz, son 11 yılın tahribatlarını gi- ' 
dermek amacıyla, elindeki bütün imkânlarını kullanma çabalarına başlamıştır, 

Tarım ve hayvancılığımızın sanayileştirilmesi, modern üretim teknik ve imkânlarıyla mü­
cehhez kılınması çalışmalarına ağırlık vererek, kırsal kesimin ihtiyaçlarına öncelik tanımıştır. 
İleri seviyede sanayileşip de, tarımlarını ihmal eden bazı ülkelerin, tarım ürünlerinde ithalata 
bağımlı hale geldiklerini dikkate alan Hükümetimizin, bu konudaki hassasiyetini takdirle 
anıyoruz. 

Ayrıca, tarım ve hayvancılıkta önemli bir ihracat potansiyeline sahip tarım sektörümü­
zün, desteklenerek geliştirilmesi inancına sahip ve bu konuda devletin bütün imkânlarını, öl­
çülü ve akıllı bir şekilde tarım sektörü için kullanmaya kararlı Hükümetimizin çok doğru bir 
atılım yaptığına içtenlikle inanıyoruz. 

Geçen bir yıl içerisinde toprak ve su kaynaklarının geliştirilmesi çalışmaları çerçevesinde 
10 407 hektar alana sulama, 12 680 hektar alana tarla içi geliştirme, 3 522 hektar alana drenaj 
hizmetleri götürülmüş ve tarım alanlarımızda erozyonu kontrol etmek amacıyla, 4 642 hektar 
alana toprak muhafaza tesisi inşa edilmiştir. 

Son bir yılda, tarımsal üretimi geliştirme çabalarına ağırlık verilmiş, bu kapsamda verim 
ve kaliteye önemli etkisi bulunan kimyevî gübre kullanımının artırılması ve yaygınlaştırılması 

> amacıyla, ürün maliyetlerindeki çiftçi yükünü azaltmak için, gübre fiyatları yüzde 40 oranın­
da sübvanse edilmiştir. 

Verim ve kalitesi yüksek, iç ve dış pazar taleplerine uygun, hastalıklara mukavim tohum­
luk üretimine önem verilmiş, herhangi bir tohum sıkıntısı çekilmemiştir. 1992 yılında, çiftçi­
mizin kendi kullanacağı 500 bin ton dolayında buğday tohumluğu, bedelsiz olarak temizlenip, 
ilaçlanmış ve ayrıca meyveciliği geliştirmek amacıyla, 6 milyon 300 bin asma ve meyve fidanı 
üretilerek, çiftçimize dağıtılmıştır. 

Bitki hastalık ve zararlılarına karşı, uçak ve yer aletleriyle mücadele yapılmıştır. 
Ülkemiz sığırcılığının geliştirilmesi, yerli ve melez sığırlarımızın ıslahı amacıyla, 10 294 

köyümüzde, 749 bin baş ineğe suni 122 bin ineğe tabiî dölleme yapılmıştır. 
Kültür ırklarını artırma yolunda büyük çabalar harcanmıştır. 
Başta sığır vebası olmak üzere, çeşitli hayvan hastalıklarına karşı acil ve planlı tedbirler 

alınmıştın 
Su ürünlerinde yetiştiriciliğe önem verilmiş, üreticilerimize 14 bin ton kapasiteli, toplam 

402 proje onaylanmış, çeşitli tesislere, 5,7 milyon balık yavurusu bırakılmıştır. 
Ayrıca, Kaynak Kullanımı Destekleme Fonu çerçevesinde 1,1 trilyon liralık değerde hay­

vancılık, su ürünleri, fidancılık, seracılık ve bahçe tesisi için 7 249 proje onaylanmıştır. 
Tabiî afetlerden zarar gören Kars, Adana, Muğla ve Batman illerindeki çiftçilerimize, to­

humluk kredisi verilmiştir. 
Bundan başka, 55 valilik emrine 102 612 ton hububat tohumluğu gönderilmiş ve bunların 

bedeli olarak 227 milyar 300 milyon liralık, bir yılı faizsiz, kredi sağlanmıştır. 
En önemlisi, Hükümetimiz, tarım ve hayvancılığımızı modernleştirerek geliştirilmesine her 

türlü desteği vermiş; geçmiş dönemlerde yaşanan, üreticiyle devlet arasındaki ilişkileri, güven­
sizlik ve soğukluktan kurtarmış; bir yandan, çiftçimize, birikmiş eski devlet borçlarını ödemiş, 
diğer yandan da peşin ödemeye önem vermiştir. 
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Toprak Mahsulleri Ofisi, çiftçiye 1 trilyon 200 milyar lira borcun tamamını ödemiştir. 
Çiftçimizin ürettiği bütün ürünlerde, destekleme fiyatlarıyla, üreticimiz enflasyona ezdi­

rilmemiş; peşin para ödeme uygulamasına, devletin bütün imkânlarıyla devam edilmiştir. 
Daha da önemlisi, Türk köylüsünü ve çiftçisini gerçek manada tanıyan, sıkıntılarını bi­

len, 11 yıldır izlenen politikalarla üreticimizi yokluğu ve sefalete iten politikaların artık bitmesi 
gerektiğine inanan Hükümetimiz, işbaşına geldiği günden bu yana izlediği bilinçli ve akıllı ta­
rım politikasıyla, azalan verim ve üretimin artırılmasına gayret göstermiştir. 1991 yılında nega­
tif, olan tarımsal büyüme hızı, 1992 yılında 3,5 seviyesinde çıkarılmıştır. 

BAŞKAN — Sayın Canuyar, 10 dakikanız doldu. 
ÜMİT CANUYAR (Devamla) — Bitiriyorum Sayın Başkanım. 
Bu suretle, çiftçimiz, eskiye oranla büyük bir rahatlama devresine girmiştir. 
Bu arada, Anavatan Partisi sözcüleri, burada, "Çiftçimizi, köylümüzü, Doğru Yol Partisi 

İktidarı ezmiştir, perişanlığa itmiştir, enflasyona ezdirmiştir" dediler. 
ALGAN HACALOĞLU (İstanbul) — Koalisyon Hükümeti... 
ÜMİT CANUYAR (Devamla) — özür dilerim, evet Koalisyon İktidarımız... 
Açıklıkla ifade ediyorum; ben, çiftçi bir milletvekiliyim, bağcıyım, pamukçuyum ve sera­

cıyım. Eğer, şu anda, burada bir Anavatan Partisi milletvekili olarak konuşsaydım, en azından 
sıkılırdım, ezilirdim, büzülürdüm, hatta utanırdım. (DYP sıralarından alkışlar) 

Bir yıl gibi lasa bir zamanda, köylümüzün rahatlaması için gece gündüz çalışan Sayın Ba­
kanımıza, Bakanlık personelimize ve Hükümetimize sonsuz minnet ve teşekkürlerimi sunma­
yı, bir çiftçi milletvekili olarak borç telakki ediyorum. 

Yeni yılda, öyle ümit ve temenni ediyorum ki, Hükümetimiz ve Sayın Bakanımız, üretici­
ye daha çok hizmet vererek, çok daha büyük rahatlık ve ferahlık sağlayacaktır. 

Bu inançla, Tarım Bakanlığı bütçesinin, Bakanlığımıza, ülkemize ve milletimize hayırlar 
getirmesini Cenabı Hak'tan niyaz ediyorum, Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. (DYP sı­
ralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Canuyar, teşekkür ederim. 
Doğru Yol Partisi Grubu adına, Adana Milletvekili Sayın Halit Dağlı, buyurun efendim. 

DYP GRUBU ADINA MEHMET HALİT DAĞLI (Adana) — Sayın Başkan, sayın mil­
letvekilleri; Tarım ve Köyişleri Bakanlığının Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü bütçesi üzerin­
de, Doğru Yol Partisinin Grubunun görüşlerini arz etmek üzere söz aldım. Bu vesileyle, Yüce 
Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün 1992 yılı çalışmaları ve 1993 yılı hedefleriyle ilgili 
çalışmalannı anlatmadan önce, biraz önce konuşan Anavatan Partisinin sözcüsü Kastamonu 

;, Milletvekili Sayın Refik Arslan'ın eleştirilerine birkaç cümleyle cevap vermek istiyorum. Ger­
çi, Sayın Bakanımız, biraz sonra bu eleştirilere cevap verecektir; ama, ben, bu cevaplamayı yap­
madan geçemeyeceğimi ifade etmek isterim. 

Sayın milletvekilleri, Türkçede "hem suçlu, hem güçlü" diye güzel bir tabir vardır. ANAP 
sözcüsü arkadaşımız, hem suçlu hem güçlü... 

Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünde ne kadar kötü unsurlar varsa, tamamının müsebbi­
bi kendi iktidarlarıdır. 1980 yılında teslim ettiğimiz YSE teşkilatını, o kadar değişik 
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bir şekilde bulduk ki, Adalet Partisi Hükümeti olarak 1980'de teslim ettiğimiz Yol, Su Elektrik 
teşkilatı bütçesinin yüzde 75'i yatırımlara, yüzde 25'i de cari harcamalara gidiyordu. Maale­
sef, bugün, bu iş tamamen tersine dönmüştür; yüzde 20 yatırım, yüzde 80 cari harcamalar... 

Değerli arkadaşlarım, politika, imkân sanatıdır. Kendilerinin söylediği gibi, bir koyup üç 
alma sihirbazlığı falan değildir. 

Sayın Bakanımız, engin devlet tecrübesi olan çok değerli bir ağabeyimizdir; ama, imkân 
yoksa ne yapsın... 12,5 trilyonluk bütçenin 10,5 trilyonu cari harcamalara, 2 trilyonu da yatı­
rımlara... Elbette ki, Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün, köylümüzün kendisinden bekledi­
ği hizmetleri vermekte birtakım sıkıntıları olacaktır. 

Program gerçekleşmesi : Program, daha aralık ayı başında yüzde 100 gerçekleşmiştir. 
"Partizanlık" dedi; o da doğru. 
partizanlığı kendileri yaptılar ve belediye seçimlerinde seçimi kaybeden ne kadar belediye 

başkanı varsa, tamamını genel müdür, genel müdür yardımcısı, bölge müdürü yaptılar; biz de 
iktidara gelir gelmez bunları yerlerine iade ettik. Yaptığımız budur. 

Değerli arkadaşlarım, hepinizin malumları olduğu üzere, Köy Hizmetleri Genel Müdür­
lüğü, köylümüze, yol, içme suyu, tarım hizmetleri, sosyal tesisler, altyapı tesisleriyle, iskân hiz­
metlerini götürmektedir. Ayrıca, ülkemizde meydana gelen doğal afetlere de, Genel Müdür­
lük, anında müdahale etmektedir. 

Irak'tan yurdumuza sığınan Peşmergelerin yerleştirilmesi; Yugoslavya'dan, Bulgaristan'­
dan, Orta Asya Türk cumhuriyetlerinden yurdumuza gelen göçmen ve soydaşlarımızın iskân 
edilmeleri Erzincan depremi, Doğu ve Güneydoğu Anadolu'da meydana gelen çığ felaketi, Sa­
karya, Zonguldak ve Trabzon bölgelerindeki sel ve heyelan felaketi, Köy Hizmetleri Genel Mü­
dürlüğünün anında müdahale ettiği ve yaraların sarılması için azamî gayret gösterdiği olaylar­
dan bazılarıdır. Bu olaylar da gösteriyor ki, Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü, görevi dahi ol­
masa, nerede kendine ihtiyaç duyulursa, orada mutlaka bulunmaktadır. 

Kış başladı, yurdumuzun büyük bölümü karla kaplı... Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 
personeli, köy yollarımızın açık kalması için, gece gündüz demeden çalışmaktadır. Bugün, ül­
kemizde 308 bin kilometrelik köy yolu ağı vardır. Bu yolların yapımı, bakımı, onarım ve stan­
dartlarının yükseltilmesi hiç de kolay değildir. Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğümüz, köy yolu 
hizmeti götürmekle görevli olduğu, 32 338 adedi köy ve 44 238'i de bağlısı olmak üzere, top­
lam 76 576 üniteye hizmet götürmektedir. 

Bu ünitelere hizmet götürecek olan toplam köy yolu 308 602 kilometredir. 
Bu yolun 23 397 kilometresi asfalt kaplama yol, 158 910 kilometresi stabilize kaplama yol, 

73 679 kilometresi tesviyeli yol olup, 52 612 kilometresi ham yol hüviyetindedir. 
1991 yılında 6 997 kilometre tesviyeli yol, 8 797 kilometre stabilize kaplama yol, 3 447 

kilometre asfalt kaplama yol, 6 734 kilometre de yol onarımı yapılarak hizmete açılmıştır. 
Orman Genel Müdürlüğüne devredilen iş makinelerine rağmen, ülkemizde yolu olmayan 

yerleşim birimi bırakmamak, mevcut yolların standardını yükseltmek üzere yoğun bir tempo 
içerisinde bulunan Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü, 1992 yılında bütçeden sağlanan 1.7 tril­
yon lira ödenekle, 1 Aralık 1992 tarihi itibariyle 6 854 kilometre köy yolu tesviyesi, 7 925 kilo­
metre stabilize kaplama, 3 306 kilometre asfalt kaplama ve 6 196 kilometre yol onarımı yapa­
rak hizmete açmıştır. Yıl sonu itibariyle programlanan yol yapım hizmetleri yüzde 100'ü 
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aşarak gerçekleştirileceği gibi, sağlanan imkânlarla, 7 500 kilometre köy yolu tesviyesi, 8 500 
kilometre stabilize kaplama, 3 350 kilometre asfalt kaplama ve 6 900 kilometre yol onarımı 
yapımı gerçekleştirilecektir. 

Diğer yandan, ülkemiz insanı için hayatî önem taşıyan içme suyu yapım hizmetleri de ara­
lıksız sürdürülmektedir. 1.1.1992 tarihi itibariyle envanter kayıtlarına baktığımızda, ülkemizde 
mevcut 78 675 yerleşim biriminin 49 167 adedinin sağlıklı ve yeterli içme suyu varken, 10 593 
adedinin suyu yetersiz olup, 18 915 adedinin i'se yeterli ve sağlıklı içme suyu yoktur. 

1991 yılında 2 377 adedi yeni yapım, 5 371 adedi de limit ve ikmal onarım olmak üzere 
toplam 7 748 Üniteye içme suyu götürülmüştür. 

Yeterli ve sağlıklı içme suyu olmayan ünitelerimize bir an önce hizmet götürmek üzere önemli 
projeler devreye sokulmuştur. Finansmanının bir kısmı dış krediden sağlanacak olan kırsal ke­
sime içme suyu temini projesiyle 1992 yılına kadar 7880 üniteye içme suyu götürülmesi plan­
lanmış ve proje uygulamaya konulmuştur. 

İçme suyu yapımında, geriye,, coğrafî şartlar nedeniyle yapılması çok zor olan işlerin kal­
mış olması, yeterli miktarda yerüstü ve yeraltı su kaynaklarının bulunmayışı, hizmetleri olum­
suz yönde etkilemektedir. 

Bu sorunun bir an önce halli için yeraltı su kaynaklarından yararlanmak üzere sondaj ça­
lışmalarına ağırlık verilmiştir. 

1992 yılında yapım kapasitesi yüksek 10 bin adet sondaj makinesi alımı planlanmış, ağus­
tos ayı itibariyle ihaleleri yapılmıştır. Yıl sonuna kadar bu makineler teslim alınarak hizmete 
sokulacaktır. 

1992 yılında bütçeden sağlanan 712 milyar liralık ödenekle, 2 065 üniteye içme suyu götü­
rülmesi planlanmıştır. Ancak, bu sorunun çözümü için yoğun bir çalışma temposu içinde olan 
Köy Hizmetleri, yıl içerisinde sağladığı imkânlarla, 1 Aralık 1992 tarihi itibariyle, program he­
deflerinin üzerinde uygulama yaparak, 5 450 üniteye içme suyu götürmüş, 640 adet sondaj ku­
yusu açmıştır. Yıl sonu itibariyle 6 bin üniteye içme suyu götürülecek, yaklaşık bin adet sondaj 
kuyusu daha açılmış olacaktır. 

Ülkemizde diğer bir önemli hizmet sahası da, iskân hizmetleridir. Devlet eliyle yapılan 
kamulaştırmalar sonucu yerlerini kaybeden hak sahibi aileler ile, dış ülkelerden göç yoluyla 
gelen soydaşlarımızın, ülkemizde göçebe olarak yaşayan insanımızın, yeni yerleşim birimlerin­
de iskân edilerek, üretken bir toplum haline getirilmeleri, kendi evini yapmak isteyen verilen 
kredilerle konut yapımı ve köyün, sosyal, kültürel, ekonomik yönden kalkınmasının sağlan­
ması için sosyal ve ekonomik tesis yapımı hizmetleri de sürdürülmektedir. 

İ.1.1992 tarihi itibariyle, 6893 ailenin iskânı sağlanmış, 7904 aileye kredi vermek suretiyle 
konut yapılmış. 7 200 adet sosyal ve ekonomik tesis hizmete açılmış, 541 adet kanalizasyonun 
yapımı tamamlanmıştır. 

Son yıllarda, Bulgaristan'dan ve Türk cumhuriyetlerinden gelen soydaşlarımızla, Yugos­
lavya'dan yurdumuza göçmen olarak gelenlerin iskân edilmeleri için gerekli önlemler alınmış 
olup, çalışmalar sürdürülmektedir. 

Bulgaristan'dan gelen soydaşlarımızdan 150 ailenin Gökçeada'da iskân edilmeleri çalış­
maları sürdürülmektedir. 

Ahıska Türkleri olarak adlandırılan soydaşlarımızdan Türkiye'ye gelmek isteyenlerden 500 
ailenin iskân edilmeleri çalışmalarıyla Bosna-Hersek'ten yurdumuza gelen 2 bin kişinin ba­
rındırılması çalışmaları da sürdürülmektedir. 
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Diğer yandan, yurt içindeki iskân hizmetleri, sosyal ve ekonomik tesis yapımı, köy altyapı 
tesisleri için çalışmalar da sürdürülmektedir. , 

Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün kırsal alana götürülen hizmetleri dolayısıyla çevre­
de olabilecek bozulmaları önlemek, mevcut doğa yapısını korumak, kırsal alanda yaşayan in­
sanımıza daha sağlıklı hizmetler götürebilmek için, çevre faktörü de ön planda tutulmaktadır. 
1992 yılı yatırım projeleriyle devreye giren çevre teknolojik araştırma sektörlerinde araştırma, 
iyileştirme ve deneme çalışmaları da sürdürülmektedir. 

Sayın milletvekilleri, kırsal kesimin kalkındırılmasında, ekilebilir alanlardaki üretimin ar­
tırılması, ürünün kalitesinin iyileştirilmesi ana hedeftir. 

BAŞKAN — Sayın Dağlı, 10 dakikanız doldu. 

HALİT DAĞLI (Devamla) — Bitiriyorum Sayın Başkanım. 
Bunun için, mevcut toprak varlığımızın iyi analiz edilerek, kullanılabilirlik oranlarının ar­

tırılması gerekmektedir. 
Ülkemiz topraklarının 1.5 milyon hektarında çoraklık, 2.8 milyon hektarında drenaj, 28.5 ' 

milyon hektarında taşlılık, 57 milyon hektarında su erozyonu ve 500 bin hektarında da rüzgâr 
erozyonu vardır. îşte bu nedenledir ki, Köy Hizmetlerinin bu sahadaki çalışmaları özel önem 
arz etmektedir. 

Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 1.1.1992 tarihi itibariyle 705 955 hektar alana tarla içi 
geliştirme hizmeti götürerek, çiftçimizin hizmetine sunmuştur. 

Ülkemizde tarım arazilerinin 12.5 milyon hektarı sulanabilir özelliktedir; ancak havzala­
rın su imkânları göz önüne alındığında, teknik ve ekonomik olarak sulanabilecek toplam arazi 
miktarı 8.5 milyon hektardır. 

8.5 milyon hektar sulamaya müsait alanın 4.6 milyon hektarını, Devlet Su tşleri Genel 
Müdürlüğü, barajlarıyla sulamayı öngörmektedir. Halen 1 milyon hektara yakın sahanın, halk 
sulamaları yoluyla sulandığı kabul edilirse, geriye kalan 2.9 milyon hektarı, gölet, p'ompajlı 
sulama, küçük su kaynaklarının geliştirilmesi gibi yollarla Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 
tarafından sulanacaktır. 

Sayın milletvekilleri, elindeki mevcut imkânları en ekonomik şekilde kullanarak hizmete 
ihtiyaç duyulan yörelerimize, hizmetin en iyisini götüren Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü­
nün 1993 yılı hedeflerinden de bahsetmek istiyorum. 

Orman Genel Müdürlüğüne devredilen iş makinelerine rağmen, hizmetlerin aksamaması 
için, 1993 yılında bütçeden sağlanan 3.4 trilyon ödenekle, 700 kilometre tesviyeli yol yapımı, 
7 500 kilometre stabilize kaplamalı yol, 2 bin kilometre asfalt ve 6 bin kilometre yol onarımı 
yapımı programlanmıştır. 

Diğer yandan 1 trilyon 153 milyar, 60 milyon liralık ödenekle, 2 322 üniteye içme suyu 
yapımı, 186 milyar 940 milyon liralık ödenekle, iskân hizmetlerinin yapımı, 2 milyar 800 mil­
yon lira ödenekle, çevre sektörü çalışmaları gerçekleştirilecektir. 

1993 yılında tarımsal altyapı hizmetlerini iyileştirmek ve bu sahadan beklenilen faydanın 
alınabilmesi için, 2 trilyon 71 milyar liralık ödenekle, 81 260 hektar alana hizmet götürülmesi 
planlanmış; Genel Müdürlükte çalışan personelin sosyal durumlarını iyileştirmek için 10 mil-
yor lira ödenekle, 300 adet lojman yapımı programlanmıştır. 

— 467 — 



T.B.M.M. B : 47 20 .12 .1992 0 : 1 

Böylece, 1993 yılı yatırımları için bütçeden 6 823 800 000 liralık ödenek sağlanmış ol­
maktadır. 

Akaryakıt Tüketim Fonundan sağlanacak 500 milyar 797 milyon liralık ödenekle, toplam 
yatırım ödeneği 7 324 597 000 000 lira olmaktadır. 

Yatırım hizmetlerinin yürütülmesinde gerek duyulan cari giderler için 5 trilyon 687 milyar 
lira, transferler için ayrılan 114 milyar 469 milyon lira ödenekle, 1993 yılı bütçesi toplam 13 
trilyon 126 milyar 66 milyon lira olarak bağlanmıştır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, sizlere, Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün çalış­
maları hakkında bilgiler sundum. Köyde yaşayan vatandaşlarımıza, gece gündüz demeden, kar 
kış demeden, büyük bir şevk ve vatanseverlik duygusuyla hizmet götüren Köy Hizmetleri per­
soneline huzurunuzda teşekkür etmek istiyorum. 

Yine, başta, Sayın Bakan ve Genel Müdürlük personeline, işçisinden mühendisine kadar, 
kırsal kesimde yaşayan köylümüze hizmet götürmek için gece gündüz demeden, gayretli çalış­
malarından dolayı teşekkür ediyor, 1993 yılı Tarım ve Köyişleri Bakanlığı bütçesinin çalışanla­
rına, yüce Türk Milletine hayırlara vesile olmasını diliyor, Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyo­
rum. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Dağlı. 
Doğru Yol Partisi Grubu adına, Balıkesir Milletvekili Sayın Sami Sözat, buyurun efen­

dim. (DYP sıralarından alkışlar) 

DYP GRUBU ADINA SAMÎ SÖZAT (Balıkesir) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
Doğru Yol Partimizin, Tarım Reformu Genel Müdürlüğü bütçesi üzerindeki görüşlerini arz et­
mek üzere huzurlarınızdayım. Bu vesileyle, şahmım ve Grubum adına, Yüce Heyetinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

Konuşmama başlamadan evvel, benden önce, Anavatan Partisi Grubu adına konuşan iki 
arkadaşımın konuşmasıyla ilgili olarak bir iki şey söylemek istiyorum. 

Bir arkadaşım, kendirin kilogramının 800 liraya alındığını söyleyerek bir yanlışlık yaptılar 
sanıyorum. Bildiğim kadarıyla, kendir fiyatlarında, 1991 yılına kadar -üç sene geriye giderek-
fiyat artışı olmamış; ancak, 1992 yılı içerisinde bu fiyatın 800 lira değil, 8 ila 9 bin lira arasında 
olduğunu ifade etmek istiyorum. Üzüldüğüm şey şudur: Burada dile getirilen konular, sadece 
kulaktan dolma değil, araştırılarak ifade edilmesi gereken konular olmalıdır. 

Bir diğer konuşmacı arkadaşım'da, "Geçenlerde, Sayın Başbakanımız burada bütçe üze­
rinde konuşurken "petrole gel diye seslendi; ama, gelmedi, hatta gelmiyorum dedi" şeklinde 
ifade ettiler. Sayın Başbakanımızın niçin "gelmiyorum" dediğini arkadaşımız anlayamamış ol­
malı. Ben, şimdi, bunu, buradan bir iki cümleyle ifade etmek istiyorum: 

Sayın Başbakanımızın o konuya gelmemiş olmasının nedeni, o sorunun sahibinin, Ana­
vatan Partisine mensup olmasından kaynaklanmaktadır. O soruyu soran, diğer bir parti gru­
buna mensup olsaydı, mutlaka gelirdi. 

Türk çiftçisinin gönlünde her zaman taht kuran, memleket tarımının gelişmesinde -eğer 
bir nebze refaha ulaşmışsa- tek lider olan Sayın Demirel, bunun cevabını verirdi; ancak, o so­
ruyu soran arkadaşımın partisi sekiz sene iktidarda iken, petrole, sanki Peygamber buyruğuy-
muş gibi, her ay periyodik olarak beş altı kez, hatta haftada iki kez zam yapan kendisinin men­
subu olduğu parti değil miydi? Ve yine petrolün fiyatı 30-31 dolardan, 9 dolara düştüğü 
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zaman bile, kendisini zam yapmaktan alıkoyamayan, o parti değil miydi? Acaba sekiz sene 
içerisinde, çok az da olsa, sembolik de olsa, fiyatlarda 1 lira gibi bir indirim yaptıklarını hiç 
hatırlayabiliyorlar mı? Ama, biz, çok az da olsa, bu ay içerisinde, petrol fiyatında indirim yap­
tığımızı hatırlatmak istiyorum. 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Enflasyon yükselmesin diye... Yuttuğumuzu 
zannetme!.. 

SAMİ SÖZAT (Devamla) — Siz, sekiz sene içerisinde, keşke o sebeple bir defa da olsa 
indirim yapabilseydiniz, bi2 de sizi alkışlardık. 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Biz milleti kandırmak için indirim yapmayız; yalnız, 
sen tutarlı ol. 

NEVŞAT ÖZER (Muğla) — Biz "indireceğiz" demedik, "zam yapacağız" dedik. 
SAMİ SÖZAT (Devamla) — O nedenle cevap verilmediğini burada ifade ettikten sonra 

•asıl konuma geçiyorum. 
MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Geç, sen kendi konuna geç, yanlış rakamlar kullanma. 
SAMİ SÖZAT (Devamla) — Ülkemiz, uzun yıllar, kendi kendisine yeterli ülkeler arasında 

yer almasına rağmen, maalesef, son yıllarda, tarım ürünü ithal eder durumu getirilmiştir. Bu 
noktadan hareketle, Hükümetimiz, takip ettiği politikalarla, tarımın ağırlaşan sorunlarını çöz­
meye ve sağlıklı bir yapıya kavuşturmaya çalışmaktadır; çalışmaya da devam edecektir. Çün­
kü, tarım, istihdamın yüzde-50'ye yakın bir kısmını bünyesinde barındığı gibi, millî gelirimizin 
yüzde 16,7'sini ve ihracatımızın yüzde 19.7'sini teşkil etmektedir. 

Hükümetimiz, kırsal kesimde yaşayan vatandaşlarımızın ekonomik ve sosyal sorunlarını 
çözmek için, bir taraftan, destekleme politikalarıyla çiftçilerimizin gelirlerini artırmaya çalı-

. sırken, diğer taraftan da, köye götürülen hizmetleri artırmak ve tarımsal yatırımları geliştir­
mek suretiyle çiftçilerin refah düzeyini yükseltmek, tarımın ekonomiye katkısını artırma ve di­
ğer kesimlerle gelir farklılıklarını asgarî düzeye indirmek yolunda her türlü gayreti göstermektedir. 

BAŞKAN — Sayın Sözat, süreniz dolmuştur. 
SAMİ SÖZAT (Devamla) — Sayın Başkan, benim de Adana'da akrabalarım var... 
BAŞKAN — Efendim?.. 
SAMİ SÖZAT (Devamla) — Benim de Adana'da akrabalarım var, hemşeri sayılırım! 
BAŞKAN — İşitemedim... 
SAMİ SÖZAT (Devamla) — Biraz müsamahanıza sığınmak istiyorum. 
BAŞKAN — Estağfurullah efendim, süreniz dolmuştur, bir dakika müsamahamız olacaktır. 
SAMİ SÖZAT (Devamla) — Allah Allah!.. 
BAŞKAN — Takdir sizin. Açık konuştum; hiçbir değerli arkadışımın.beni, huzurunuzda­

ki beyanımı çiğnemeye davet etmeye hakkı olamaz. 
SAMİ SÖZAT (Devamla) — Sayın Başkanım, peki, eğer "on dakika doldu" diyorsanız 

bir iki dakika içerisinde toparlamaya çalışıyorum. 
BAŞKAN — "Toparlarım" yok efendim... 
SAMİ SÖZAT (Devamla) — Reformun hedefi, üretimi artırmak, kaliteyi yükseltmek, ma­

liyeti düşürmek ve tarımda çalışan nüfusu azaltmak için, tarım işletmeleri sayısını kısa zaman­
da aşağılara çekmek olmalıdır. 
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Değerli arkadaşlarım, sürem dolduğu için, asıl tarım reformunun özünü anlatmak imkâ­
nına şu anda sahip değilim; ama 1992 yılının, son on yılın ezikliği .içerisinde umudunu yitiren, 
gülmeyi unutan Türk çiftçisine tekrar umut verdiğini ve yüzünü güldürdüğünü ifade etmek is­
tiyorum. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

Bu arada, 1992 yılında oluşturulan çok önemli olan bir hususu da burada arz etmek isti­
yorum. Üretici kooperatiflerinde demokratikleşme hareketinin başlatılmış olması, bizi sevin­
diren bir husustur. Bilindiği gibi, tarım kredi ve tanm satış kooperatifleri, 1984 yılında çıkarı­
lan yasalarla çiftçinin elinden alınmıştır. Yönetimde, üretici ortaklar saf dışı edilirken, liyakat­
li, tecrübeli ve ehil kadrolar da, genelde yönetimden ve idareden ya uzaklaştırılmış ya da pasi-
fize edilerek, yerlerine siyasî kadrolar getirilmiştir. 

' Tarım kredi kooperatiflerinin durumunu daha açık ve daha net olarak anlatmak istiyor­
dum; ancak, imkânım elvermediği için bu konuda Sayın bakanımdan bir ricada bulunmak is­
tiyorum: Buram buram alın teri kokan, çiftçinin bu öz malında, siyasî karargâh kurarak, salta­
nata devam edenlerden, tarım kredi kooperatiflerini kurtarmak ve sahibi aslisi olan üreticiye 
teslim edecek kanun değişikliğini bir an evvel Büyük Millet Meclisine sunmak ve çıkarmak, 
1993 yılının en büyük ve en acil reform hareketi olacaktır. Sayın Bakanım, üretici, bunu, siz­
den dört gözle beklemektedir. 

Bakınız, 1984 yılında yapılan bu değişiklikten sonra tarım kredi kooperatifleri ne hale ge­
tirilmiştir: 1985'te 4 700 olan personel sayısı 1991'de 7 600'e çıkarılmıştır; acaba bunun sebebi 
nedir? Bunun sebebini araştırdım; ama, maalesef, makul bir sebep bulma imkânım olmadı. 
Ortak sayısı mı artmıştı acaba? Bakıyorum, hayır, artmamış; kooperatif sayısı mı artmış? Ha­
yır, artmamış, bilakis azalmış; peki, iş hacmi mi artmış? Hayır, artmamış. 1988'de gübre paza­
rındaki payı yüzde 83 iken, 1991'de, üç sene sonra bu pay yüzde ll'e inmiş, Öyleyse iş hacmi 
de artmamış, azalmış. Peki, kârı mı artmış? Hayır, kârı da artmamış; ya ne olmuş? 1988'de 
zarar eden kooperatif sayısı 93 iken, 1991'de bu rakam 454 olmuş. Peki kârı ne olmuş? 1988Me 
zararı 850 milyon iken 1991'de bu zarar 19,5 - 20 milyara ulaşmış, öyleyse, kâr da etmemiş. 
peki, bu kadro şişkinliğinin sebebi nedir? Bu, keyfî bir yönetim ve iktidar uygulaması değil 
midir; siyasî bir saltanat değil de nedir?.. v 

Değerli arkadaşlarım, bu reform anlayışımız içerisinde, tarımın, iklim şartlanna olan ba­
ğımlılığı da azaltılarak, Tarım Bakanlığımızın yeniden teşkilatlandırılmasında, üretimin artı­
rılması ve kaynakların en iyi şekilde kullanılmasını sağlayacak nitelikte olması dikkate alına­
rak, Bakanlığa yeni bir ruh getirilmesi sağlanmalıdır. 

Burada, ifade etmek istediklerimin ancak onda birini söylemek suretiyle konuşrtiamı nok­
talarken, Tarım Bakanlığı, Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü ve Toprak ve Tarım Reformu Ge­
nel Müdürlüğü bütçelerinin ülkemize, milletimize, Türk çiftçisine ve Bakanlık mensuplarına 
hayırlı uğurlu olmasını diliyor, Yüce Heyetinize saygılar sunuyorum. (DYP ve CHP sıraların­
dan alkışlar) 

BAŞKAN ~ Teşekkür ederim Sayın Sözat. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, Kars Milletvekili Sayın Zeki Nacitarhan, buyurun 

efendim. (CHP sıralarından alkışlar) 
Sayın Nacitarhan, Grubunuza ait 45 dakikalık süreyi nasıl bölüştüğünüzü öğrenebilir 

miyim? ' 
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ZEKÎ NACİTARHAN (Kars) — Yarı yarıya Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Peki. 
Buyurun efendim. 

CHP GRUBU ADINA ZEKİ NACİTARHAN (Kars) — Sayın Başkan, sayın milletvekil­
leri; Tarım ve Köyişleri Bakanlığının 1993 malî yılı bütçesi üzerinde, Cumhuriyet Halk Partisi-

. nin görüşlerini sunmak üzere huzurlarınıza gelmiş bulunuyorum; Grubum ve şahsım adına Yüce 
Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

Türkiye'de tarım sektörünün, ülke ekonomisinin itici gücü olduğu ve Türkiye'nin, kendi­
sine yeten 7 ülke içerisinde bulunduğu söylenegelmektedir. Cumhuriyetin ilk yıllarında, yeni 
kurulmuş bir devlet için doğru kabul edilecek bu değerlendirmelerin, günümüzde geçerliliği 
azaltılmıştır. Artık, Türkiye, tarımsal üretim bakımından kendi kendine yeten bir ülke değildir. 
Türkiye'de, millî gelir içerisinde tarımın payı sürekli azalmıştır. Bu azalmada, sanayinin, ta­
rımdan daha hızlı gelişmesinin etkisi olmakla birlikte, tarımda beklenilen gelişmenin sağlana­
mamış olmasının payı çok daha büyüktür. Türkiye tarımının millî gelir içerisindeki payının 
hızla düşerek, yüzde 20'lerin altına inmesi, hiçbir zaman, tarımsal üretimin, önemini yitirdiği 
anlamına gelmemelidir; Türkiye'nin, sanayi ülkesi olduğu biçiminde algılanmamalıdır. Çün­
kü, bugün bile ülke nüfusunun yüzde 40'ından fazlası, geçimini doğrudan tarımla sağlamak­
tadır. Bunun yanında, ülke sanayiinin büyük bölümünü de, tarıma dayalı sanayi oluşturmaktadır. 

Görüldüğü gibi, millî gelire katkısı, nüfusun büyük bölümünün istihdamını ve geçimini 
sağlaması, sanayie, hammadde ve insan beslenmesi için gerekli temel ürünleri üretmesi nede­
niyle, tarım, vazgeçilmez bir sektördür. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türkiye'nin sosyoekonomik yapısında bu denli önem­
li olan tarım sektörü, üretiminin önemli bir bölümünü hayvancılıktan sağlar. Hayvancılıktan 
sağlanan bu bölümün miktarı, ülkelerin gelişmişlik düzeyleriyle yakından ilişkilidir, örneğin, 
dünyanın gelişmiş ülkelerinde, tarımdan sağlanan gelirin yüzde 75'Iere varan kısmı hayvancı­
lıktan sağlanırken, Türkiye'de bu oran, yüzde 30'lar dolayındadır. 

Gelişmiş ülkeler arasına girme iddiasında olan Türkiye'nin, tarımdaki bu çarpıklığın ne­
denini doğru olarak saptayıp, uygun ve acil çözümler üretmesi zorunludur. Aksi halde, geç­
mişte hayvansal ürünler ihraç eden Türkiye, büyük bir ithalatçı ülke olma durumunda kala­
caktır. Kaldı ki, günümüzde, bu gerçeğin önemli işaretleri mevcuttur. 

Hayvansal üretim doğal olarak, Tarım İşletmeleri içerisinde gerçekleştirilir. Türkiye'de yak­
laşık 4 milyon tarım işletmesi vardır; bunların büyük, çoğunluğu, tarımın iki unsuru olan hay­
vansal üretimle bitkisel üretimi bir arada yürüten bu işletmelerin en tipik özellikleri, küçük 
ölçekli aile işletmeleri olmalarıdır. Gerçekten de, Türkiye'de işletme başına ortalama arazi bü­
yüklüğü 52 dekar civarındadır; fakat, toplam işletmeler içerisinde 50 dekardan daha az arazisi 
olanların payı yüzde 60 kadardır. Ayrıca, küçüklük, sadece arazi varlığı içinde geçerli değildir. 

Türkiye'de tarımsal işletme başına düşen ortalama sığır sayısı 3 iken, koyun ve keçi sayısı 
ancak 15 kadardır. Bu verilerden, Türkiye'de hayvan sayısının az olduğu sonucu çıkarılmama­
lıdır; aksine, Türkiye, hayvan varlığı bakımından dünyanın önde gelen ülkelerinden biridir, ör­
neğin, sığır sayısı bakımından dünyada 16 ncı, Avrupa'da 4 üncü sırada olan Türkiye, koyun 
ve keçi varlığı bakımından dünyada 4 üncü, Avrupa'da 1 inci sıradadır; fakat, hayvansal ürün­
ler Üretimi, hayvan başına verim ve kişi başına hayvansal ürünler tüketimi söz konusu 
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olduğunda, bu sıralama tersine dönmekte ve Türkiye, dünya ortalamasını bile tutturmakta güçlük 
çekmektedir. Çünkü, yıllardan beri, Türkiye hayvancılığının en önemli gündem maddesi olan 
verim düşüklüğü sorununa bugüne kadar gerçekçi bir çözüm stratejisi oluşturulamamıştır. Di­
ğer alanlarda olduğu gibi, günlük politikalarla durum geçiştirilmeye çalışılmaktadır. 

Sayın milletvekilleri, bunun doğal sonucu olarak da, artan talebin karşılanmasında, sayı­
sal artış öncelik almıştır. Bugün gelinen noktada, düşük verimli hayvan popülasyonu ile, ülke­
nin doğal kaynakları ve yem potansiyelinin etkin kullanımına olanak kalmamıştır. Sonuçta, 
mera ve kısmen de orman alanları tahrip olmuş ve bu alanların etkin kullanım şansı da yitiril­
miş veya yitirilmektedir. Bütün bunların ötesinde, tarımda çalışanların refah seviyesi yükselti-
lememiş, diğer sosyal tabakalarla bu kesim arasındaki fark iyice açılmıştır. 

Sayın milletvekilleri, Türkiye hayvancılığının en önemli sorunları olarak görülen verim 
düşüklüğü, hayvan sayısının fazlalığı ve buna bağlı olarak yem kaynaklarının etkin bir biçim­
de kullanılmamasının birçok farklı nedeni vardır. Bunlar, başta hayvan ıslahı, yem üretimi ve 
hayvan sağlığı olmak üzere, teknik bilgilerin bu sahaya aktarılamaması, örgütlenme konusun­
da uygun politikaların geliştirilip yürütülememesi kredi, pazarlama ve destekleme konuların­
daki yetersizliklerle, ülke gerçeklerine uygun ithalat ve ihracat politikalarının oluşturulama-
masıdır. 

Tarım-sanayi ilişkisinde, tarımdan sanayie kaynak aktarımının tercihi olarak özetlenebilir. 
Bu sorunların varlığı öteden beri bilinmekle birlikte, çözümleri için doğru politikalar üre­

tilmediği veya üretilmek istenmediğinden, hâlâ bunlar üzerinde durmak zorunda kalıyoruz. 
Bu konuların çözümüne ilişkin önerileri kısaca özetlersek: 

Verim düşüklüğünün önemli iki nedeninden birisi, hayvanlarımızın büyük çoğunluğunu 
düşük verimli ırkların oluşturmasıdır. Diğeri de, bakım ve beslenme yetersizliğidir. Bu iki ne­
denden, bakım ve beslenmeyle ilgili olanlara daha sonra değineceğim. 

Sayın milletvekilleri, yerli ırkların verimlerinin artırılması amacıyla, yapay tohumlama ve 
nitelikli erkek damızlıkların etkin bir biçimde kullanımı gibi, ucuz ve etkili yollar bulunması­
na karşılık, son zamanlarda, özellikle sığırcılık konusunda, dişi materyal dış alımına ağırlık 
verilmiştir. 

Oldukça pahalı bir yol olan bu uygulamanın etkileri de son derece sınırlıdır; çünkü, ithal 
edilen hayvanlar, kendilerine uygun koşullar sağlanmadığında, kendilerinden beklenen*vere­
memekte, hatta bazı üreticilerin, iflas ederek işi. bırakmalarına yol açmaktadır. 

• • / ' • • ' . • ' . . ' 

Sayın milletvekilleri, Türkiye, hayvan ihracatı yapmak zorunda ve arzusunda olan ülkele­
rin telkin ve teşviklerine kanarak, bu uygulamaya sarılmak yerine, kendi kaynaklarına dayalı 
ıslah programı geliştirmelidir; bunun da en etkili yolu, şüphesiz, yıllardır uygulanmakta olan 

"< yapay tohumlamayı bugünkünden çok daha yaygın ve etkin hale getirmektir. 
Eğer, kullanılmak istenirse, Türkiye'nin insan ve maddî kaynaklan bunu sağlayacak ka­

pasitede ve güçtedir. ICaldı ki, sığır ithalatına ödenen dövizin bu alana aktarılması ve mevcut 
yapının iyi değerlendirilmesi halinde, bugün yapıldığı ileri sürülen tohumlanan 900 bin baş inek 
sayısının, kısa sürede en az iki, üç katına çıkarılması mümkündür. 

Yapay tohumlama için koşulların henüz yeterli görülmediği bölgelerde ise, geçmişte daha 
yaygın olarak kullanıldığı halde, anlaşılmayan nedenlerle uygulama alanı gittikçe daraltılan ta­
biî tohumlama, etkin ve yaygın hale getirilmelidir. 
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Yerli hayvanların ıslahı amacıyla, yoğun biçimde yürütülen ve yürütülecek olan melezle-
me çalışmalarının sonucunda, kendi öz varlığımız olan ırkların yok olabileceğini unutmamak 
gerekir. Bu nedenle, söz konusu ırklardan uygun sayılarda sürülerin, saf olarak elde tutulması, 
yani, hayvan gen kaynaklarımızın acilen koruma altına alınması için her türlü fedakârlık ya­
pılmalıdır. 

Türkiye'de henüz, darhızlıkçı nitelik kazanmış işletmeler kurulamamıştır. Bunların kısa 
sürede hayata geçirilmemesi, yapılan çalışmaların verimliliğini azaltmaktadır. 

Bu olumsuzluğu ortadan kaldırmak ve Türkiye'yi damızlık hayvan ithalatından kurtarıp, 
ihracatçı duruma getirilmesi hedeflenmelidir. Bu da, ancak özel damızlıkçı nüve işletmelerinin 
kurulması ve geliştirilmesiyle mümkündür. 

Ülke koşullarına ve muhtemel dış pazarlara uygun damızlık hayvanlar üretmeleri bekle­
nen nüve işletmelerin, kuruluş ve pazarlama aşmalarında teşvik edilmeleri ve desteklenmeleri 
esas olmalıdır. Yoksa, bugün olduğu gibi, bu işi ithal hayvanlarla karşılamayı hedeflemek so­
nuç vermeyecektir. Kaldı ki, bugünkü uygulama, amaçlandığı gibi, nüve işletmelerin kurulma­
sını, sağlayacak Özelliklere de sahip değildir. Damızlık gebe düve ithalinde, öngörüldüğü halde, 
ithal edilen hayvanların takibi yapılamamaktadır. Bunun sonucu olarak da, bu hayvanların 
ve bu hayvanlardan elde edilen döllerin verimleri bir yana, akıbetleri hakkında bile yeterli bilgi 
sağlanamamaktadır. 

Sayın milletvekilleri, eğer bakım ve beslenme koşulları yeterli değilse, yüksek verim yete­
neğinde olan hayvanlardan umulan seviyede verim elde etmek bir yana, onları yaşatmak bile 
güçtür. Türkiye, bugün, ithal ettiği hayvanlarla bu gerçeği yaşamaktadır; fakat, Bakanlık bu­
nu bir eksiklik olarak görmeme çabasını ısrarla sürdürmektedir. 

Bu aşamada, Bakanlık, meraların etkin kullanımını sağlayacak önlemler geliştirmeli, me­
raların mülkiyet sorununu çözmeli, nitelikli yem ve yem bitkisi üretimini teşvik etmeli ve des­
teklemelidir. Ayrıca, sulamaya açılmış ve açılacak alanların üretim deseninde; yem bitkilerinin 
de yer almasını sağlayacak zorlayıcı ve teşvik, edici önlemler geliştirilmeli ve uygulanmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, yem üretiminin artırılmasının ve elde edilen yemin etkin biçimde kul­
lanılabilmesinin koşullarından biri de üreticilerin yeterli bilgiye sahip olmasıdır. Bu konuda, 
Bakanlık, ne yazık ki, üzerine düşen çiftçi eğitimi görevini yeterince yerine getirmemektedir. 
Bunda, eleman ve araç gereç eksikliği yanında, mevcut kaynakları etkin biçimde kullanacak 
dinamik bir yapının oluşturulmayışı da etkilidir. 

Hayvan sağlığıyla ilgili problemler, üretim yanında, insan sağlığını da doğrudan etkiler. 
Türkiye'de, hayvan sağlığı hizmetlerinin ne ölçüde yapıldığını, geçmiş yıllarda görülen sığır ve­
bası ve hiç eksik olmayan şap salgınları gayet iyi açıklamaktadır. 

Hayvan sağlığına ilişkin hizmetlerin etkin bir biçimde yürütülmesi için en kestirme yol, 
koruyucu hekimliğin geliştirilmesidir. 

Nakit temini, iç pazarda ve ihracatta destekleme politikaları, pazarlama, hayvancılığı ve 
hayvan yetiştiricilerini etkileyen önemli unsurlardır. 

Tarımsal kredilerdeki ikraz birimlerinin günün koşullarına göre düzenlenmesi ve kredi baş­
vurularının kısa sürede sonuçlandırılması gereklidir. Ayrıca, belirli miktarların üzerinde kre-
dilendirilen yetiştiricilerin ziraat mühendisi çalıştırması veya özel kuruluşlardan teknik danış­
manlık hizmeti sağlamaları şartı getirilmelidir. Böylece, birtaraftan, sağlıklı bir üretim ve kre­
di artışı sağlanırken, diğer taraftan da kredinin geri dönüşü güvence altına alınmış olacaktır. 
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Sayın milletvekilleri,'son yıllarda, özellikle besiciliği geliştirmek amacıyla uygulanan teş­
viklerin, üretici, besici ve tüketiciyi korumaktan çok, az sayıdaki sanayicinin desteklendiği bir 
programa dönüştüğü gözlenmektedir. Oysa, bu tip uygulamaların temel ilkesi, öncelikle üreti­
ci ve tüketiciyi gözetmek olmalıdır. İç pazarda yetersiz ve hedefini bulmayan bir destekleme 
söz konusuyken, ithalatın teşvik edilmesi ve kontrolsüz biçimde sürdürülmesi, üreticinin duru­
munu daha da güçlendirmektedir. 

Bu amaçla; başta yasal düzenlemelerin yapılması olmak üzere, örgütlenmeye önderlik et­
mek ve destek sağlamak, devletin aslî ve önemli görevlerindendir. Bu bağlmada, son on yılda, 
yasalar ve yanlış uygulamalarla önemli ölçüde zarara uğratılan kooperatifçilik ruhu ve koope­
ratifleşme anlayışının yeniden gözden geçirilerek günün koşullarına uydurulması öncelikle sağ­
lanmalıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ülkemiz hayvancılığının bugünkü durumunu huzurla­
rınıza getirdim. Bu duruma, içinizden, "iyi durumdayız" diyecek sayın üyenin olacağını tah­
min etmiyorum, öyleyse ne yapmamız gerekmektedir? 

Şimdi, müsaadenizle, Hükümet Programında ele alınan, ülkemizin tarım kesimini ilgilen­
diren önemli konularda olumlu gördüğümüz hususları, aksaklıkları ve önerilerimizi sıralamak 
istiyorum. 

Hükümet Programının 31 inci sayfasında, gelişimine özel önem verileceği belirtilen hay­
vancılığın durumu ortadadır. Hayvancılık sektöründe istenilen atılımın yapılabilmesi için makro 
düzeyde hiçbir ciddî çaba görülmediği gibi, bu konuda ufak bir kıpırdanma dahi yoktur. 

Hayvancılığın ve besiciliğin geliştirilmesi için ayrıldığı söylenen ve bu konuda besicileri­
mizi umutlandıran ve 500 milyar lira tahsisat ayrıldığı duyurulan, yüzde 20 faizli, besicilik proje 
çalışmaları çerçevesinde tespitlerimize göre, besicilerin, 470 milyar liralık proje hazırlayıp ida­
reye vermesine rağmen, bugüne kadar uygulamaya konamamıştır. Bu konuya mutlaka işlerlik 
kazandırılmalıdır. Bunu bekliyoruz ve takip edeceğiz. 

Çok olumlu bulduğumuz çiftçi borçlarının faiz uygulaması, kusura bakmayın ama, ka­
muoyunu ve çiftçilerimizi aldatmıştır. Koalisyonu oluşturan siyasî parti yetkililerinin, hem se­
çim meydanlarında hem de Hükümet Programında, çiftçi borçlarının affına ilişkin ciddî vaat­
leri olmasına rağmen, sonuç, Türk çiftçisine beklenen faydayı sağlamadığı gibi, bir kargaşa 
ortamını da beraberinde getirmiştir. Bu uygulamayı yeterli bulmadığımızı ifade etmek istiyo­
rum. Çiftçiler, zaman zaman, telefonla veya Ankara'ya gelerek ya da bizler seçim bölgelerimi­
ze gittiğimiz zaman, Ziraat Bankası yetkililerinin bu yasayı doğru uygulamadıklarını iddia edi­
yorlar. 

BAŞKAN — Sayın Nacitarhan, 5 dakikamız var. 
ZEKİ NACİTARHAN (Devamla) — Çünkü, çiftçiler, Hükümetin Programında ve lider­

lerin seçim meydanlarındaki vaatleriyle, Ziraat Bankası yetkililerinin, çiftçi borçlarıyla ilgili 
uygulamaları arasında ciddî farklılıklar görüyorlar. Bu farklılıktan ötürü de, Ziraat Bankası 
yetkililerinin yasayı gereği gibi uygulamadıklarının zannediyorlar, bundan yakınıyorlar ve biz­
den de banka yetkililerini uyarmamızı istiyorlar. 

Yukarıda anlattığım konudan çok daha can alıcı bir hususu da arz etmek istiyorum: Çift­
çiler, aftan yararlanmak için, borçlarının birinci taksidini ödemek amacıyla, devletin verdiği 
bir aylık süreye güvenerek ellerinde bulunan hayvanlarını et kombinalarına kestiriyorlar; 
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fakat, bir ay içinde, devletçe bu hayvanların parası ödenmediği için, birinci taksitlerini yatıra-
mıyorlar ve Hükümetin, ürün bedelini vaktinde ödememe gibi bir yanlışından ötürü de, bu 
haklarını kaybetmiş oluyorlar. Bunu yetkililerin bilmesini istiyorum. 

Sayın milletvekilleri, ülkemizde, bitkisle ve hayvansal üretimin geliştirilmesinde fren rolü 
oynayan tutarsız ithal politikasına bazı tedbirler getirilmesi söz konusuyken, bu konu, hayvan­
cılıkta ters işletilmiştir, tthalat kısıtlaması bir yana, canlı hayvan ve et ithalatı artmıştır, örne­
ğin, 1991 yılında 22 734 adet büyükbaş damızlık ithal edilmiş ve buna 21 550 694 dolar öden­
miştir. Yine, 1991 yılında 15 930 adet büyükbaş kasaplık sığır ithal edilmiş, karşılığında 80 914 918 
dolar ödenmiştir. Geliyoruz 1992 yılına; 1992 yılının sekiz ayında 21916 büyükbaş damızlık 
hayvan ithal edilmiş, karşılığında 21 076 993 dolar bedel-ödenmiştir. Yine, 1992 yılının sekiz 
aylık süresinde 74 176 büyükbaş kasaplık hayvan ithal edilmiş, buna karşılık da 31 696 623 
dolar ödenmiştir. Görüldüğü gibi, ithalat, bir yılda yüzde 100 artmıştır. Hayvancılığımız için 
ciddî sorunlar yaratacak bu uygulamaya acilen son verilmelidir. 

Doğru bulduğumuz ve uygulanmasını candan desteklediğimiz, üreticinin mahsul değeri­
nin peşin ödenmesi vaatleri, buğday dışında, diğer ürünlerde gerçekleştirilememiştir. Pamuk, 
fındık, hayvan ve ürünlerinde,- devletin, üreticiye borcu trilyonlara ulaşmıştır. 

30 Kasım 1991 tarihi itibariyle, tarım satış koopiratiflerinin üreticilere borcu yaklaşık 6.8 
trilyon lira iken, üreticiye alacağını peşin ödeyeceğini vaat ederek işbaşına gelen Koalisyon Hü­
kümetinin, 30 Kasım 1992 tarihi itibariyle bu birliklere olan borcu 12.7 trilyon liraya yüksel­
miş, yani, Hükümet, üreticiye olan borcunu peşin ödemek bir yana, ikiye katlamış ve ödeme­
miştir. 

Süt destekleme primi ödemesinin geliştirilerek devam ettirilmesini desteklediğimizi ifade 
etmek istiyorum. Hatta, bu konuda hazırladığımız Para Kredi Kurulu karar taslağını Sayın Ba­
kanıma, geçtiğimiz yıl Tarım Bakanlığı bütçesi görüşülürken de takdim etmiştim, yine aynı tasladı 
tekrar takdim etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Nacitarhan, süreniz dolmuştur. 
ZEKİ NACİTARHAN (Devamla) — Ancak, bu uygulamada bazı aksaklıkların olduğu­

nu da vurgulamadan geçemeyeceğim. 
Sayın üyeler, bakınız, 1991 yılında Türkiye genelinde 130.6 milyar lira süt destekleme pri­

mi ödenmiştir ve birinci derecede kalkınmada öncelikli 18 ile ödenen bu destekleme priminin 
oranı 1/130 ciyarındadır; 1 milyar ödenmiştir, 1/130 oranına tekabül etmektedir. Ağustos 1992 
itibariyle ödenen süt teşvik priminin tamamı 95.7 milyar lira olmasına rağmen, bu 18 ilin aldı­
ğı 963 riıilyon liradır ve yaklaşık 1/100'e tekabül etmektedir. 

BAŞKAN — Sayın Nacitarhan, son cümlenizi söyleyin efendim. 
ZEKİ NACİTARHAN (Devamla) — Bitiriyorum efendim. , 

BAŞKAN — Son cümlenizi söyleyin lütfen. 
ZEKİ NACİTARHAN (Devamla) — Efendim, birazcık müsamahahızı istiyorum. 

' BAŞKAN — Efendim, müsamaha imkânım yok, çalışma süremiz doluyorı 

ZEKİ NACİTARHAN (Devamla) — Sayın üyeler, hayvancılığımızın durumu, kısaca alın­
ması gereken tedbirleri huzurlarınıza getirdim. s 
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Şimdi, müsaade ederseniz, birkaç cümleyle, milletvekili olduğum Kars tlinin sorunların­
dan bahsetmek istiyorum. 

Kars, cumhuriyet döneminde, çeşitli nedenlerle ihmale uğramıştır ve devlet imkânların­
dan en az yararlanan illerin başında gelmektedir. Gerek bir hudut şehri olması, gerekse bağım­
sızlığına yeni kavuşan Türk devletlerine açılan kapı durumunda olması nedeniyle, ilimizin ta­
rım, sanayi ve ticaret konularında geliştirilmesi gerekmekte olup, özellikle bu sektörlere ait hiz­
metlerin hızlı bir şekilde getirilebilmesi için bunlarla ilgili altyapı hizmetlerinin mutlaka ta­
mamlanması gerekmektedir. Bunun da, ancak, bu bölgeye ve ilimize gereken özel ehemmiyet 
ve önemin verilmesiyle mümkün olacağına inanıyorum. 

Bölgesel gelişme farkının, her geçen gün aleyhine döndüğü Doğu Anadolu Bölgesinin bir 
ili olan Kars'ta, maalesef, sosyoekonomik ve sosyokültürel sorunlar büyük boyutlara ulaşmış­
tır. Doğuya açılan kapıda Türkiye'nin aynası durumunda olması gereken Kars'ta işsizlik ve göç, 
iyileşmek bilmeyen bir yara gibi kanamaktadır. Bu yaranın mutlaka tedavi edilmesini bekliyorum. 

BAŞKAN — Sayın Nacitarhan, son cümlenizi söyleyin lütfen. 

ZEKİ NACİTARHAN (Devamla) — Bitiriyorum efendim. 

BAŞKAN — Ben de kesiyorum efendim. 

ZEKİ NACİTARHAN (Devamla) — Bu duygularla, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı 1993 
yılı bütçesinin, üreticimize, köylümüze ve tüm ulusumuza hayırlı olmasını diler, hepinize Cum­
huriyet Halk Partisi Grubu adına saygılar sunarım. 

Teşekkür ediyorum. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN— Teşekkür ederim Sayın Nacitarhan. 
Sayın milletvekilleri, saat 14.00'te toplanmak üzere birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati : 13.00 

e 
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İKtNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 14.00 

BAŞKAN — Başkanvcküi Yılmaz Hocaoğlu 
KÂTİP ÜYELER : Halil İbrahim Artvinli (Kocaeli), Ali Günaydın (Konya) 

; _ o • ' ' • ••'• 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 47 nci Birleşiminin İkinci Oturumunu 
açıyorum. 

III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN GELEN 
DİĞER İŞLER (Devam) 

1. — 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları : 211, 212, 223, 219) (Devam) 

A) TARIM VE KÖYİŞLERİ BAKANLIĞI (Devam) 

1. — Tarım ve Köyişleri Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Tarım, Orman ve Köyişleri Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

a) Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 

1. — Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 1993 Malî Yılı Bütçesi 

2. — Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

b) Tarım Reformu Genel Müdürlüğü 

1. — Tarım Reformu Genel Müdürlüğü 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Tarım Reformu Genel Müdürlüğü 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

BAŞKAN — 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçe Kanunu Tasarıları ile 1991 Malî Yılı 
Kesinhesap Kanunu Tasarıları üzerindeki görüşmelere, bıraktığımız yerden devam ediyoruz. 

Komisyon ve Hükümet hazır. 
Tarım ve Köyişleri Bakanlığı Bütçesi üzerinde, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu sözcüsü 

Sayın Zeki Naci Tarhan konuşmasını tamamlamıştı. Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına ikinci 
konuşmayı yapmak üzere, Kırşehir Milletvekili Sayın Coşkun Gökalp; buyurun. (CHP sırala­
rından alkışlar) 

CHP GRUBU ADINA COŞKUN GÖKALP (Kırşehir) — Sayın Başkan, sayın milletve­
killeri; Tarım ve Köyişleri Bakanlığının 1993 malî yılı bütçesi nedeniyle, Cumhuriyet Halk Par­
tisi Grubunun görüşlerini açıklamak üzere huzurlarınıza gelmiş bulunmaktayım. Bu sebeple, 
Grubum ve şahsım adına Yüce Meclisi saygılarımla selamlıyorum. 

Değerli milletvekilleri, ülkemizin tarımı, özellikle 1980'den günümüze dek, önemli ve ciddi. 
sıkıntılar içine düşürülmüştür. Tarıma ayrılan kaynaklar, planlı dönemler içerisinde en az düzeye 
indirilmiş; on yılda, gayri safî hâsılanın üçte ikisi oranında gerçekleşmiştir, ihracat dört kat yük­
selirken, tarım ürünlerinin ihracattaki artışı üçte biri geçememiştir. Tarımın, millî gelirdeki payı­
nın azalması, kırsal kesimlerden şehire göçü hızlandırmıştır. Gıdası kendine yeter olan Türkiye, 
gıda ithal eden konuma gelmiştir. İç ticaret hadleri sürekli tarım kesimi aleyhine çalışmış ve sek­
törden ayrılan kaynak, sanayiin gelişmesi yerine, ticarî katmanların yararına yönelmiştir. 
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Tarım için gerekli olan girdiler fiyat artışlarının ilerisinde seyretmiş, tarım için gerekli olan kre­
dilerin yetersizliği ve faizlerin yüksekliği, tarım kesimini tefeci faizlerine mahkûm etmiş, böy­
lece maliyet artmış ve verim düşüklüğüne sebebiyet verilmiştir. 

Sayın milletvekilleri, son on yılın, millî gelir dağılımına bakıldığında, millî gelirin; tarım 
kesiminin aleyhine gerçekleştiği görülecektir : 

1980 yılında millî gelirin yüzde 24̂ ü tarıma ayrılırken, ücretli ve maaşlı kesime yüzde 24, 
faiz ve rantla uğraşan kesime yüzde 50; 

1982 yılında millî gelirin yüzde 22'si tarıma ayrılırken, ücretli kesim için yüzde 24, faiz 
ve rantla uğraşan kesim için yüzde 53; 

, , 1984 yılında millî gelirin yüzde 20'si tarıma ayrılırken, ücretli ve maaşlı kesim için yüzde 
24, faiz ve rant geliriyle uğraşan kesim için yüzde 56; 

1986 yılında millî gelirin yüzde 18'i tarıma ayrılırken, ücretli ve maaşlı kesim için yüzde 
19, faiz ve rantla uğraşan kesim için yüzde 62; 

1988 yılında millî gelirin yüzde 17'si tarıma ayrılırken, ücretli ve maaşlı kesim için yüzde 
17, faiz ve rantla uğraşan kesim için yüzde 65; 

1990 yılında millî gelirin yüzde 15'i tarıma ayrılırken, ücretli ve maaşlı kesim için yüzde 
13, faiz ve rantla uğraşan kesim için yüzde 71 oranında pay ayrılmıştır. 

Bu acı ve çarpıcı rakamlar gösteriyor ki, tarım kesimi ile ücretli ve maaşlı grubun millî 
gelirden aldığı pay, geçtiğimiz on yıldan bu yana periyodik olarak azalmış; buna karşın, faiz, 
rant ve kârla uğraşan ve emek harcamayanların gelirleri ise, önemli oranda artarak gerçekleş­
miştir. 

Sayın milletvekilleri, Hükümet Programının 28 inci ve müteakip sayfalarında şöyle den­
mektedir. 

"Tarım, genel ekonomi içinde iktisadî bir faaliyet alanı olmakla beraber, tanmsal yapımız . 
nedeniyle 24 milyon insanımızın sosyal hayatını da şekillendiren önemli bir sektördür. Bu ne­
denle, tarım sektörü, çiftçinin ve köylünün sosyal refahının artırılmasını temin etmek üzere 
desteklenmeye devam edilecektir. Bu alanda çalışan, ülke ekonomisine katkıda bulunan çiftçi 
ve köylü; toprak, su ve iklim faktörlerini, en yeni ve modern teknolojilerle kullanarak üretim 
yapabilecek imkânlara kavuşturulacaktır... 

Bu politikalarla Hükümetimiz, tarım kesimini kendi kaderine terk edilmişlikten kurtara­
caktır. 

Çiftçi gelirlerini artırmak^ üzere Gelir Vergisi ve Katma Değer Vergisinde düzenlemelere 
gidilecektir. 

Tarım kesiminin koşullarının iyileştirilmesi ve ülke kalkınmasının köyden başlatılarak ger­
çekleştirilmesi için gereken önlemler alınacaktır... 

Besici ve küçük çiftçi borçlarının faiz ve cezalarının makul bir bölümü, bir defaya mahsus 
olmak üzere affedilecektir." 

Türkiye Ziraat Odaları Birliği 18 inci Genel Kurulunun açılışında (18 Mayıs 1992 günü) 
Başbakan Sayın Süleyman Demirel, geçmiş iktidarı eleştirerek aynen şöyle diyor : 

"1984, 1988 ve 1990 olmak üzere üç kez vergi affı çıkardınız. Ne olurdu* 5 milyon liralık 
çiftçi faizini affederken 'iyiydi' deseydiniz... Tam iki kez Çankaya yokuşunu inip çıkarken, 
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keşke o zaman '5 milyon lira az, 10 milyon lira yap' deseydiniz... Eğer köylünün silinen borcu­
nu az buluyorsanız, kanun teklifi getirin..." 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; küçük çiftçilerin Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Banka­
sına ve Tarım Kredi Kooperatiflerine olan bir kısım borç faizlerinin silinmesine dair 3782 sayılı 
Kanun, 18.3.1992 günü çıkarıldı. Çiftçilerin Ziraat Bankasına yüzde 43, yüzde 34, Tarım Kredi 
Kooperatiflerine yüzde 45, yüzde 36 veya faizi bunlardan daha düşük oranlarda ve toplamı 
5 milyon liraya kadar açılmış tüm tarımsal krediler, bu kanun hükmünden yararlandırıldı. 

Bu kanunla, idarî ve kanunî takipteki hesaplara intikal etmiş olan tarımsal borçların, ida­
rî takipten bir yıl sonraki faizini ve bundan sonra meydana gelecek faizin yarısını; ayrıca, ka­
nunî takibe alınmış borçların bu takipten sonraki faiz ve masraflarını affetmektedir. Buna ila­
veten, affa konu olan bu alacakların birinci taksitinin süresi 18.9.1992, ikinci taksitinin süresi 
31.12.1992 gününde sona ermektedir. Anadolu'da, "Kapı kar, içeri dar" diye bir deyim vardır. 
İkinci taksitin günü geldi çattı, çiftçilere Allah kolaylık versin (!..) 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; seçim meydanlarında, tarım kesimi lehine, iktidarda 
bulunan her iki parti, önemli vaatlerde bulunuyorlardı. Bu vaatler Hükümet Programında da 
yazılıdır. Doğru Yol Partisi, çiftçilerin tüm borçlarının anaparalarıyla birlikte affedileceğini, 
SHP ise, çiftçilerin borçlarının faizlerinin affedileceğini seçim meydanlarında çiftçilere vaat edi­
yorlardı, söz veriyorlardı. Geliniz, görünüz ki, bu vaatler yerine getirilmedi. Çiftçi borçlarının 
faizleriyle ilgili çıkarılan kanunda umulan fayda bulunmadı. Tabiri caizse, bu husustaki bütün 
ümitler karamsarlığa dönüştü ve dağ, fare doğurdu. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi, Koalisyon Hükümetinin verdiği sözlerin yerine 
getirilmesini istemekteyiz; ama Koalisyon Hükümetini temsil eden,partiler, "biz muhalefettey­
ken ayrı, iktidardayken ayrı düşünürüz" diyorlarsa, bunu, siyaset anlayışına yakışmayan dav­
ranışlar olarak kabul etmekteyiz. 

Sayın milletvekilleri, Hükümet Programında olmamasına rağmen, işverenlere sınırsız prim 
borcu affı getirildi. Bunun yanında, yine, "Bazı Kamu Alacaklarının Tahsilatının 
Hızlandırılması" adıyla çıkarılan 3787 sayılı Yasayla, anapara hariç, vergi cezaları ve.faizleri 
de sınırsız olarak affedildi. 

Eğer Hükümet gerçekten verdiği sözü yerine getirmek istiyorsa, küçük çiftçiler lehine ha­
zırladığım kanun teklifim şu anda Plan ve Bütçe Komisyonunda beklemektedir. Bu teklif hü­
kümlerine göre, tüm çiftçilerin, Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Bankasına ve Tarım Kredi Koope­
ratiflerine olan borçlarının, ayırım yapılmaksızın, 10 milyon Türk Lirasına kadar olan faiz ve 
masraflarının affı öngörülmektedir. Bu teklif kanunlaşırsa, Hükümet de verdiği sözü yerine 
getirmiş olacak, gadre uğrayan çiftçiler de rahat bir nefes alma imkânına kavuşacaklardır. 

Bu hususta, ülkenin dört bir yanından gelen telgraf ve mektupları okumak istemiyorum. 
Bu kanun teklifimi hazırladıktan sonra bu konuda yüzlerce mektup ve telgraf aldım. 

Bozulan ekonomik dengeleri düzeltmek ve tarım kesimiyle diğer bazı kesimlerin geçmiş­
teki kayıplarını telafi etmek için, dengeleme ve onarım programlarının uygulanması kaçınıl­
maz bir hal almıştır. ' > ' 

Tarım sektörü, ekonomik ve sosyal açıdan, ülkemizde önemini korumaktadır. Tarımda belirli 
gelişmelere karşı verimlilik seviyesi düşüktür, tarımsal yapı düzenli değildir, işletmelerde ser­
mayeler yetersizdir, modern girdi ve tarımsal teknoloji seviyesi düşüktür. 
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Modern girdi kullanımının ve tarımda kullanılan teknolojinin yeterince geliştirilememesi, 
çiftçi gelirleriyle ve çiftçilerimizin satın alma güçlerinin azalmasıyla yakından ilgilidir. 

1980-1990 döneminde, iç ticaret hadleri, tarımsal girdi ve ürün fiyatları tespitlerine göre, 
tarımsal ürün fiyatları 69 kat, tarımsal girdi fiyatları 107 kat artmış ve çiftçilerimizin satın al­
ma gücü ise yüzde 35 oranında azalmış bulunmaktadır. 

Uygulanacak politikalarla, kayıplar ve dengesizlikler giderilmeli, tarımın taşığıdı yük ha-
fifletilmeli, tarıma daha yüksek destek ve kaynak aktarılmalıdır. 

Tarımsal girdilere ve bazı tarım ürünlerine daha yüksek düzeyde sübvansiyon verilmeli, 
yem, motorin, tarım alet ve makineleri sübvansiyon kapsamına alınmalıdır. 

Ziraî kredi faizleri düşürülmeli, küçük çiftçi muafiyeti 25 milyondan 70 milyona çıkarıl­
malıdır. -

Tarımsal girdilerden Katma Değer Vergisi alınmamalıdır. 
Tarımın ithalat yoluyla terbiye edilmesinden vazgeçilmelidir. 
Tarım yeterince korunmalı ve desteklenmelidir. 
Bu sektörün millî gelir payıyla istihdam payının dengeli hale getirilmesi, tarımda çalışan­

ların geliriyle diğer kesimlerin gelirleri arasındaki farkın azaltılması, hedef olmalıdır. 
Bugün, küçük birimleri işleten küçük çiftçiden, zarar etse dahi vergi alınmaktadır. Bun­

lardan, bitkisel ürünlerden yüzde 4, hayvansal ürünlerden ise yüzde 2 oranında vergi alınmak­
tadır. Küçük çiftçilerden, CHP'nin felsefesine göre, hiç vergi alınmamalıdır. 

i Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türk tarımını yakından ilgilendiren Ziraî Donatım Ku­
rumu üzerinde de görüşlerimizi dile getirmek istiyorum. Bu Kurum, 1986 yılında kadar Türki­
ye'nin gübre ihtiyacının yüzde 90'ını dağıtmıştın 1986 yılından sonra gübre ithal ve dağıtımı 
serbest bırakılmıştır. Kurumun dağıtımdaki payı ise şu anda iyice daralmıştır. Bu sene, Ziraî 
Donatım Kurumunun, zamanında ve gerektiğinde gübreyi getirmediğinin acı örneklerini, çift­
çi kökenli tüm milletvekillerimiz, Sayın Bakanımızla birlikte yaşamıştır. Kendisine, huzurları­
nızda, seçim bölgem olan Kırşehir'e, gübrenin kıt zamanında -kısmen de olsa- ihtiyacı karşıla­
dığı için teşekkür ediyorum. 

Sayın milletvekilleri, bu sözlerimden sonra, bazı hususları da dile getirmek istiyorum. 
Sayın Tarım Bakanımız, 15.9.1992 günü Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda 

aynen şöyle diyor : "Hükümet olarak bizim beyanımızda, gerek Sayın Başbakanımızın gerek 
bizim Bakanlık olarak söylediğimiz, bu sonbahar tedarik döneminde çiftçiye zamlı gübre sat­
mayacağız." 

Ancak, bu sözlerden 15 gün sonra, 30.9.1992 günü itibariyle resmî kurumlarda, TSP'nin 
fiyatı 525 liradan 780 liraya, DAP'ın fiyatı 770 liradan 1 150 liraya, 20.20. gübrenin fiyatı 625 
•liradan 885 liraya, CAN'ın fiyatı 605 liradan 800 liraya, ÜRE'nin fiyatı 825 liradan 950 liraya 
çıkarılmıştır. 

Bunun yanında, gübre bayii üyeler, gübreyi, bu fiyatların (resmî kurumlardaki fiyatların) 
yüzde 15-20 oranında yükseğiyle satarak, çiftçilerin gübre ihtiyacını gidermişlerdir. 

Buna ilaveten, 12 Kasım 1992 tarihinden itibaren, gübrede yüzde 1 olan Katma Değer Ver­
gisi yüzde 12'ye çıkarılmıştır; yani bu fiyatlar şimdi, yüzde 11 daha zamlı olacaktır. 
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Ben burada, Sayın Başbakan ve Sayın Tarım ve Köyişleri Bakanından soruyorum : "Bu 
sene gübreye zam yapılmayacak" deniliyor, zam yapılıyor! Bu nasıl siyaset anlayışı?.. Bunu 
anlamakta güçlük çekiyoruz... 

Sayın milletvekilleri, ekonomiden sorumlu Devlet Bakanı Sayın Tansu Çiller, 13.12.1992 
günü Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda aynen şöyle diyor : 

"Bizim dönemimizde ortadirek daha iyi durumdadır. Çünkü, tüketimini artırabilmiştir. 
Nereden mi?.. Çünkü, gerek desteklemede gerekse ücretlerde büyük reel artışlar olmuştur. Bu­
nun anlamı da, ortadireğin daha iyi bir konuma gelmiş olmasıdır. 

1992 yılı, iktisadî dengelerde, özellikle ortadirek dediğimiz köylü ve işçinin nispeten daha 
iyi bir konuma geldiği bir yıl olmuştur. Destekleme fiyatlarındaki artışlar, yüzde 134'lerle yüz­
de 70'ler arasında oynamıştır. Bu, uzunca zaman ihmal edilmiş olan ortadireğin ve köylü kesi­
minin yeniden bir kaynak aktarmasına sahip olma meselesidir." 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben burada işçi sorunlarına değinmeyeceğim; köylü 
kesiminin sıkıntılarını dile getirmeye çalışacağım. 

Toprak Mahsulleri Ofisi 1991 yılında -vaktim olmadığı için rakamları tek tek 
açıklayamayacağım- 5 milyon 941 bin ton mal almış, karşılığında da 4 trilyon 362 milyar 48 
milyon lira para ödemiştir. 1992 yılında ise, tüm Türk çiftçisinden 3 milyon 473 bin ton mal 
almış, karşılığında ise 3 trilyon 986 milyar lira para ödemiştir. Yani, 1991 yılında ödenen para, 
1992 yılında ödenmiş olan paradan hayli fazladır. 

Sayın milletvekilleri, görülüyor ki, Toprak Mahsulleri Ofisinin ülke genelinde almış oldu­
ğu hububat miktarı düştüğü gibi, karşılığında da, alım tutarı olarak, bir yıl öncesine oranla 
tüm çiftçilerin gelirlerinde yaklaşık yüzde 30 oranında bir gerileme olmuştur. 

Sayın Devlet Bakanı, bu konuşmalarını Orta Anadolu'nun herhangi bir ilçesinde, Kes-
kin'de, Bâlâ'da, Kaman'da yapmış olsa, kusura bakmasın, kendisine gülerler. 

Türkiye'de, bir yıl öncesine göre geliri çoğalmayıp, aksine azalan kesim, işte, kendi kade­
rine terk edilmiş olan üreticiler ve çiftçilerdir. Çiftçilerden başka hiçbir kesim bu kadar mağ­
dur edilmemiştir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; özellikle kuru ziraatle uğraşan, buğday ve arpa üreten 
kesim, oldukça zor şartlar altında yaşamaktadır. 1991 yılında buğday ortalama fiyatı 788 lira, 
1992 yılında ise.buğday ortalama fiyatı 1 213 lira; 1991 yılında arpa ortalama fiyatı 628 lira, 
1992 yılında ise arpa ortalama fiyatı 980 lira olarak gerçekleşmiştir. 

Görülüyor ki, çiftçinin bir sene öncesine göre ürününe yaklaşık yüzde 50 oranında değer 
artışı sağlanmış; ama buna karşılık, bu Hükümet döneminde, 1991 yılında 350 bin liraya satı­
lan bir teneke (17 kilogramlık) ot ilacının (Ester veya Bayar'ın) yaklaşık fiyatı, bu sene, 650 
ilâ 700 bin lira arasında değişmektedir. 

Yine, 1991 yılında birinci grup buğdayın tohumluk fiyatı 1 230 lira artı yüzde 6 KDV iken, 
çitçilerimiz, bu Hükümet döneminde, tohumluk buğdayları, birinci grup için 2 250 lira artı 
yüzde 6 KDV olarak satın almak zorunda kalmışlardır. 

BAŞKAN — Sayın Gökalp, 5 dakikanız var... , 
COŞKUN GÖKALP (Devamla) — Farkındayım Sayın Başkanım. 
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Yine, çiftçilerimiz, 1991 Eylülünde, 55-56 tip Fiat traktörü 63 milyon Türk Lirasına alır­
ken, 1992 Eylülünde aynı marka ve aynı model traktörü 125 milyon Türk Lirasına almak zo­
runda bırakılmışlardır. 

Bir de akaryakıt fiyatlarına değinmek istiyorum, 
Bu Hükümet, hükümeti devraldığında süper benzinin fiyatı 3 430 lira iken, 5 999 liraya, 

motorini de 2 320 Türk Lirasından 4 497 Türk Lirasına çıkarmıştır; ama iki gün Önce, çok 
kısmî de olsa, bir ucuzlama getirmiştir. 

Motorine, Hükümeti devraldığı günden bugüne kadar, yüzde 94 oranında zam yapılmıştır. 
Yine, çiftçilerin en çok kullandığı motor karter yağının 17 kilogramlık bir tenekesi, 85 bin 

Türk Lirasından satılırken, şimdi, şu anda, 198 bin Türk Lirasına çıkarılmıştır. 
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1992 yılı, çiftçi ve tarım için kayıp bir yıl olmuştur. 

Türkiye genelinde, 55 ilde kuraklık olmuş kuraklıktan dolayı zarar gören çiftçilerin durumları 
oldukça kötüye gitmiştir. Hükümet bu konuda çiftçiye bir yarar getirmemiştir, fayda sağlama­
mıştır. 

Türkiye genelinde 120 bin ton hububat, yemlik olarak alınmıştır. Bu, üretimin yaklaşık 
olarak yüzde 5'ini kapsamaktadır. Yemlik hububat, Toprak Mahsulleri Ofisince, kilogramı 950 
Türk Lirasına alınmaktadır. 

özellikle Orta Anadolu'da yemlik olarak alman hububat oranı olan Kırşehir'de ise du­
rum daha d|a acıdır. Kırşehir'de, Toprak Mahsulleri Ofisince 70 bin ton hububat alınmış, bu­
nun 4 bin tonu yemlik olarak alınmıştır. 

Kaman İlçesine gelince durum daha da içler acısıdır. 29 bin ton hububattan 9 bin tonu 
yemlik olarak alınmıştır. Bu bölgenin çiftçileri, 1992 yılında, buğdayını, arpa fiyatının altında,, 
Toprak Mahsulleri Ofisine vermek zorunda kalmışlardır. Tarım Bakanlığının, ilgili genel mü­
dürlüğü olan Koruma Genel Müdürlüğünü bu konuda şimdiden uyarıyoruz; bu konuya eğile­
rek çalışmalarını artırarak sürdürmesini beklemekteyiz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yüce Meclise, çiftçilerin içinde bulunduğu durumları 
anlatmaya çalıştım. Şimdi, bu insanlar yokluk içinde olursa, ne yapsın?.. Uygulanan tarım po­
litikaları, insanlarımızı, çiftçilerimizi yoksullaştıra yoksullaştıra Hint fakirine dönüştürmüş­
tür. Geliniz, darda olan tarım kesimine birlikte el atalım. Bunun için, sözlerimin başında be­
lirtmeye çalıştığım 3782 sayılı Kanunun bazı maddelerini çiftçiler lehine yeniden gözden geçi­
relim. Bu konuda Cumhuriyet Halk Partisine düşen görevi, biz, her zaman yerine getirmeye 
hazırız. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; biraz önce sözünü ettiğim 3782 sayılı Kanunun bu şe­
kilde çıkmasından rahatsız olmayan milletvekili yoktur; ama, İktidara mensup bazı milletve­
killeri, topu bürokrasiye, yani Ziraat Bankası Genel Müdürüne atmaktadır. Bakınız, 12.11.1992 
günü, Doğru Yol Partisinin Bursa Milletvekili Yılmaz Ovalı Bey ne diyor : "Ziraat Bankası, 
üreticiye eziyet eden bir kuruluş haline geldi. Bankanın Genel Müdürü telefonlarımıza bile çık­
mıyor. Bugüne kadar, Başbakana saygıdan sustuk; ama, artık yeter!" diye tepkilerini dile ge­
tirmiştir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ülkeyi kim idare ediyor?.. Ülke idaresinden -elbette-
siyasî iradeden sorumlu, Bakanlar Kuruludur. Bürokratlarda, elbette, bağlı olduğu kurumu, 
Bakan veya Bakanlar Kurulunun alacağı kararlarla yönetmek zorundadır. Ben burada Hükümete 
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ve Hükümeti meydana getiren partilere sesleniyorum : Seçimden önce vermiş olduğunuz sözle­
ri yerine getirin. Bu vaatleri yerine getirmek yerine, ne yazık ki, Hükümet, kendi derdine düş­
müştür. Eskiden amca, kardeş, yeğen vardı, şimdi bunlara yenileri eklendi, bacanaklar eklen­
di, bacanaklar... Bakanlar kendileri eklendi... 

BAŞKAN — Sayın Gökalp, süreniz dolmuştur... 
COŞKUN GÖKALP. (Devamla) — Sürem dolduğu için, Sayın Başkanımın ikazına uyu­

yorum ve konuşmamı kesiyorum. 
Tarım Bakanlığı bütçesinin, kışta, soğukta, dağda bayırda çalışan, emeğiyle geçinen tüm 

çiftçi kardeşlerimize, Sayın Tarım Bakanına ve Bakanlık yöneticilerine ve tüm ulusumuza ha­
yırlı olmasını diliyor, Yüce Meclisi saygılarımla selamlıyorum. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Çok teşekkür ederim Sayın Gökalp. 
Refah Partisi Grubu adına, Sivas Milletvekili Sayın Musa Demirci. 
Buyurun Sayın Demirci. (RP sıralarından alkışlar) 
RP GRUBU ADİNA MUSA DEMİRCİ (Sivas) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Tarım 

ve Köyişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde Refah Partisi Grubunun görüşlerini arz edeceğim. Gru­
bum adına, Yüksek Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

, Türkiye'de, 1990 yılında yapılan sayıma göre, 33,3 milyon şehirli, 23 milyon da köylü nü­
fusu vardır; tarım sayımı bu şekilde tespit edilmiştir. Resmî ağızlar, köylü nüfusunu, genel nü­
fusun yarısı olarak ifade etmektedirler. 1993 yılına girdiğimiz şu günlerde, köy kesimindeki nü­
fusun 30 milyon olarak ifade edildiği, 30 milyon olduğu açıklanmaktadır. Hangi şekilde ifade 
edilirse edilsin, realite şudur : Nüfusumuzun hâlâ büyük bir parçası, hayatını köyde sürdür­
mektedir. Bu görüntü de, ülkemizin bir tarım ülkesi olduğunu sergilemektedir. Zaten, göster­
geler de bu şekildedir. 

Ülkemizde, tarım sektörü, toplumumuzun insanca beslenip yaşaması ve sanayie kaynak 
aktarması bakımından hâlâ önemini korumaktadır ve korumaya da devam edecektir. Bu ba­
kımdan, sanayi-tarım entegrasyonunu kurmak lazımdır. Bunlardan birisine öncelik tanımak, 
bunları birbirine rakip göstermek, akılcı bir yaklaşım değildir. 

Sanayileşerek kalkınmakta olan ülkelerde tarımın payı azalacaktır; bu, doğaldır; ancak, 
dünya yüzünde, kalkınmış; ama tarımı geri bırakılmış hiçbir ülke gösterilemez, hiçbir ülke de 
yoktur. Bu hassas nokta ihmal edilip tarım geri bırakıldıgıtakdirde, telafisi zor, düzeltilmesi 
yıllar alacak problemleri, milletimizin başına kendi elimizle sarmış oluruz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; insanımızın beslenmesi, neslimizin sağlıklı olabilmesi 
için tarım sektörünü ihmal edemeyiz. Hâlâ, süttozu, et ve mamullerini ithal ediyoruz. Yerli 
süt üreticisine, bugün, tatmin edici bir fiyat veremedik. Gazetelerde okuyorsunuz; süt fabrika­
ları tek tek kapandı ve satışa çıkarıldı. 

Bitkisel yağ ithal ediyoruz; ancak, insanımıza, hem gıda hem ilaç olması bakımından zey­
tinyağını ihmal ettik, yediremedik. Bugün, sağlıkçıların belirttikleri gibi, zeytinyağı, hem mide 
ve karaciğer hem de koroner kalp yetmezlikleri için tavsiye edilmektedir. * 

Biz, ülke olarak, dünyada, zeytin ağacı bakımından 4 üncü sıradayız; ama, gelin görün 
ki, ağaçlarımız verimsiz ve bakımından düşmüş durumdadır. Ege'de devam eden kuraklık, zey­
tinciliğimizi de öldürmüştür. Hâlâ, continue sistem yağ fabrikası, Ege'de ve diğer bölgelerde, 
bir elin parmakları kadar azdır ve zeytinyağı üretimimiz 100 bin tondur. Bu bakımdan, bu sek­
törde gerçekten tedbirler alınması lazım. 
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Nitekim, bakın, birkaç yıl öncesine kadar, yetkililer her vesileyle, "Ülkemiz, kendi kendi­
sine yeten 7 ülkeden biridir" diye ilan ediyorlardı; ama, bugün ülkemiz, gıda ithal eden, canlı 
hayvan ithal eden bir konuma gelmiştir. 

Elbette bu durumdan Hükümetin ve Bakanlığın haberi olmuyor değil. Nitekim, bakın, 
Koalisyon Hükümeti kurulmadan önce, Koalisyon Protokolünün tarım bölümünde şu hedef­
ler belirtilmiştir : "Tarım sektörünün, çiftçi ve köylünün kalkınması, Hükümetimizin yönlen­
direceği temel destek politikalarımızın en Önemlilerinden biri olmaktadır. Bu nedenle, bu kesi­
min koşullarının iyileştirilmesi ve ülke kalkınmasının köy ve köylüden başlatılarak gerçekleşti­
rilmesi için gereken önlemler alınacak, bu bağlamda bir kırsal sanayi oluşturulacaktır." 

Yine, en son paragrafta, "Küçük çiftçi borçları, faiz, ve cezalarıyla birlikte konsolide edi­
lecek ve makul bir bölümü, bir defaya mahsus olmak üzere affedilecektir" denilmektedir 

Tabiî, bu yapılmadı ve 1/3 rakamı da, gerçekten, burada ifade edildiği gibi, şu saate kadar 
iktidarı oluşturan parti sözcülerinin ifade ettikleri 1/3 çiftçilerinin borcunun ifade edilmesi 
sözü, gerçekten iyi rakamlardır. , • 

Ben inanıyorum ki, Ziraat Bankası, gerçekten, bu rakamları doğru olarak Tarım Bakanlı­
ğına sunmamaktadır. Çünkü, çiftçiler gerçekten Ziraat Bankasından şikâyetçidir ve çiftçiler 
o kanalda ezilmektedir.* 

Koalisyon Protokolündeki bu isabetli karara rağmen, -1993 bütçesine bakıyoruz-1993 büt­
çesi, 1992'ye göre yüzde 47 bir artış göstermiştir. 

Yüzde 75 enflasyonun olduğu bir ülkede yüzde 47 artışı öngörmek -bilemiyorum ve tak­
dirlerinize arz ediyorum- Türkiye'de tarımın gelişmesi için yeterli bir kaynak değildir. 

Bunu şöyle ifade edebiliriz : Gerçekten, delik büyük; ama yama küçüktür.-
Bu Bakanlık, köyde, yani kaynakta tedbir almazsa -yine, tarımsal ifadeyle söylüyorum-

mansapta, tedavisi zor bir yıkıntı meydana gelir ve bunu biz ileride tedavi edemeyiz.' Bunun 
adına "göç" deyipde geçemeyiz, 

Yine, bir tarımsal ifadeyle söylüyorum, derenin önüne küçük küçük bentler yapmazsanız, 
aşağıda hasar meydana getirirsiniz. Hükümet Protokolünde, tedbirler bölümünde, gerçekten, 
kırsal sanayi belki bu gayeyle kurulmuş; ama, bugüne kadar bu tedbirlerden alınan da olmamıştır. 

Bitkisel üretimi artıran unsurlardan bazılarını sizlere aktarmak istiyorum ; 
Bunlardan en önemlisi gübrelerdir. 1992 güz döneminde, en önemli girdi olan gübrede sı­

kıntı yaşanmıştır. Resmî fiyatlar ajrfmadı, bu doğrudur; ama, gübrede sıkıntı çekildi. 
1991 yılı genel seçimlerinden önce, gübredeki yüzde 12 olan KDV, yüzde l'e indirildi. An­

cak, gübre girdisine yüzde 12 KDV ödeyen sanayici, gübreyi, kendisi imal etme yerine dışarı­
dan ithal etmeyi daha cazip gördü. Böylece, gübre tüketiminin 1/3'ü ithal yoluyla karşılandı 
ve fabrikalar 2/3 kapasiteyle çalıştı. 

Ancak, bu arada şunu belirtmek istiyorum ki, seçimlerden önce bu tedbir alınmasına rağ­
men, Ziraî Donatım Kurumu uyanık davranmak suretiyle tedbirini alamadığından, işte, gübre 
sıkıntısı 1992 yılında o şekliyle çekilmiş oldu. 

Girdilerden bir başkası da, tarım ilaçlandır. Türkiye'de şu anda aynı terkipte birçok ilacın 
olduğu söylenebilir. Birçok ilacında, Avrupa'da gündemden kaldırılmış olmasına rağmen, Tür­
kiye'de satıldığı söylenmektedir. 
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Bize göre, tarım ilaçlarının ruhsat sistemi ivedilikle bir disiplin altına alınmalıdır, ithal 
edilen ilaçlar için firmaların denemeleriyle yetinilmemeli, Bakanlık, kendi deneme sistemini 
mutlaka kurmalıdır. Aksi halde, ilacın üretildiği ülkelerde yasak olan ilaçlar ülkemize girmek­
te ve kanser riskini artırmaktadır, bizim insanımız kansere yakalanmaktadır. 

Tarım ilaçları artık bir reçete sistemine bağlanmalı ve bu başıbozukluğa son verilmektedir. 
Girdilerden bir başka unsur, tohumculuktur. Şu anda Türkiye'miz tohumculuğunun bir 

kısmı özel firmaların elindedir, özel firmaların ticarî boyutları daha cazip halde olduğu için, 
araştırmalarını kurmamışlardır. Bu bakımdan ülkemizde üretilen tohumlukların, mutlaka, it­
hal edilmemesi lazımdır. 

Ayrıca, bazı illerimizde, ithal edilmek suretiyle getirilen patates tohumluklarında hastalık 
meydana gelmiştir. Bugün, Bolu, Erzurum, Niğde, Nevşehir illerinde, ithal edilen tohumluk­
lardan dolayı gerçekten üretim artmıştır; ancak, bu sefer de, tedbir alınmadığı için, üretim ar-, 
tısının ne yapılacağı hesaplanmamış ve çiftçi, elindeki patatesi dökmek durumunda kalmıştır. 
Düşünün ki, hasat mevsiminde bile patatesin kilosu 300 liraya kadar düşmüştür. Bakanlığın, 
her şeyden önce, mutlaka bir pazarlama ünitesini kurması ve buna da çözümler getirmesi la­
zımdır. 

Sebze tohumluklarından bazılarının yalnız 1 gramı 100 bin lira civarındadır... "Kini, i gram 
altından, 1 gram tohum daha pahalıdır. Serbest pazar ekonomisi diye çiftçilerimiz fazlaca ezil-
memelidir. 

Bir başka konu da su konusudur. Ülkemiz, su kaynakları yönünden zengin değil, fakirdir. 
Yurdumuz için suyun sosyal ve ekonomik önemi vardır; çünkü, su, üretim unsurudur. Son yıl­
larda ülkemizde yüksek su ihtiyacı başlamıştır. Bunda, kuraklığın etkisi olduğu gibi, su kay­
naklarını depolayacak baraj ve diğer tesislerin yetersizliğinin de etkisi olduğu söylenebilir. 

Ülkemiz için hayatî önemi haiz olan barış suyu projesinden de bahsetmek istiyorum. Sey­
han ve Ceyhan Nehirlerinin sularının, başta İsrail olmak üzere, başka ülkelere para karşılığın­
da satılması, ilk planda belki cazip görülebilir; denize dökülen suyun para karşılığında satıl­
ması; ancak, dün, kültür hazinelerinden bazılarının, bilerek veya bilmeyerek elden çıkarılmış 
olması nedeniyle yıllar sonra nasıl ki birileri suçlanmaktadır; yarınki nesiller tarafından da su 
satışını yapacaklar suçlanabilir... 

Bazı bilim adamları, dünyamızın kurak periyoda girdiğini söylemektedirler. Bugünkü mevcut 
sularımız -ayrıca, artan nüfus ve gelişen tarım teknolojilerimiz karşısında- ihtiyacımızı karşıla­
yamaz haldedir. Su, yarın belki de stratejik unsurlar.arasına girecektir. 

Yine, akarsularımızın döküldüğü lagünlerde ve körfezlerde çevre değişikliği meydana ge­
lecektir.-

Akdeniz, tuzluluk bakımından yoğundur, bundan dolayı da balık türleri bakımından fa­
kirdir; ama, Karadeniz Öyle değildir, daha zengindir. Çünkü, Tuna, Dinyestr, Dinyepr, Sakar­
ya, Yeşilırmak ve Kızılırmak nehirleri, bu denize akmaktadır. Bu nehirler, balık gıdası yönün­
den zengin olduğu için, buraların balık potansiyeli daha fazladır. 

Bu konuda özet olarak şunu arz etmek istiyorum : Su satışı* Akdenizin doğal dengesini 
bozar. Bugünkü doğal denge içerisinde dahi az olan balık üretimi danada azalır. 

Yine, su satışı, gelecekte cazip görülse, bile, Konya Ovasının sulanma şansı yitirilebilir. 
Su satışı, toprağın derinliklerinden çıkarılarak satılan petrolden daha komplike sorun içer­

mektedir. İleride, telafisi imkânsız politik sorunları meydana getirebilir. 
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Sayın Hükümetten ve özellikle Sayın Hırım Bakanımızdan ricamız şudur : Birilerinin öne 
sürdüğü bu projeyi mutlaka gündemden çıkarınız. Daha, doğru dürüst -Türkiyemizde- küçük 
su envanterini yapamadığımız ve görünen su kaynaklarına sahip çıkamadığımız bir yerde, biz, 
su satışını yapamayız. 

İleride, toprak-su teşkilatının yeniden kurulacak olması, belki, küçük su envanterinin ya­
pılması bakımından büyük bir şans olacaktır. 

Ülkemizin doğal zenginliklerinden bir tanesi de jeotermal enerjidir. Ülkemiz, jeotermal 
enerji potansiyeli olarak dünyada 7 nci sırayı almaktadır. MTA verilerine göre, jeotermal ısı 
potansiyeli 31 500 megavattır. Bunun konut eşdeğeri şudur : Aşağı yukarı 5 milyon konut bu 
enerjiyle ısıtılabilir. Avantajlı bir enerjidir. 

Jeotermal enerji konusunu, Tarım ve Köyişleri Bakanlığının bütçesinin görüşüldüğü sıra­
da niye getirdik?.. Çünkü, ülkemizde tarımın bir kolu olan seracılık, mutlaka bununla hayat 
bulabilir. Seracılıkta, sebzenin dışında yeni bir tarım kolu olan çiçekçilik, mutlaka bununla 
hayat bulabilir. 

Yurdumuzun aşağı yukarı 140 yerinde jeotermal enerji kaynağı olduğu tespit edilmiştir. 
Yine, ülkemizin, ekolojik olarak çeşitli bölgelerinin var olduğunu kabul ederseniz, tah­

min ediyorum, ileride, hem sebze üretimi bakımından hem de çiçekçiliğimiz bakımından bu 
kaynağın kullanılması lazım. 

Ayrıca, Tarım ve Köyişleri Bakanı zaman zaman kürsülerden -doğru.olarak söylediği- ta­
rımsal nüfusun aşağı çekilmesi gereğini ifade etmektedir, öyleyse, bu, bizim için bir şanstır. 
Gerçekten, tarımsal nüfusun yüzde 10'a çekilmesi lazımdır. 

Bu kaynakların etrafında seralar geliştirebiliriz, sera köyleri, sera kentleri geliştirebiliriz. 
Bugün, sadece çiçek seracılığında çalışan, aşağı yukarı 7 bin insanımız vardır. Bu çalışan 

insanı yüz kat artırmamız mümkündür ve bu takdirde 700 bin insana daha iş bulabiliriz. 
Ancak, çiçekçiliğin bazı sorunları var, bunları sizlere aktarmak istiyorum. 
Nakliye yönünden sorun vardır. Yetmiş senelik cumhuriyette şu anda kargo uçağı yoktur. 

îki tane kargo uçağı vardı, bunlar da hurdaya ayrıldı. Çiçekçilikte, tarım kolu olmasına rağ­
men, sulama ve aydınlatma için kullanılan elektrik sübvanse edilmemektedir. 

Yine, çiçekçilikte ayrı bir konu, şudur : Her isteyen, önüne gelen bir türü üretmektedir. 
öyleyse, burada da, Bakanlığın mutlaka baskısı olmak suretiyle, üretim planlaması yapılması 
lazımdır. . 

Yine, Doğu, Güneydoğu ve Ege Bölgelerinde tabiat tahrip edilmekte ve oradaki yabanî 
soğanlar sökülmek suretiyle ülke dışına gönderilmektedir. Bunun da mutlaka bir disiplin altı­
na alınması lazım. 

Tarım sektöründe hayvancılığın önemini elbette belirtmeden geçemeyiz. Hayvancılık, bir 
işletmede, o işletmenin her şeyden önce sigortasıdır. 

Bugüne kadar -rakamlar yanlışsa özür diliyorum- 150 bin civarında kültür ırkı düve, 600 
bine yakın da besi hayvanı ithal edilmiştir. Buna artık son verilmelidir. Damızlıkların yüzde 
10'u yüksek vasıflı damızlık olarak ayrılmalı ve hayvancılığımızın geleceği bunun üzerine bina 
edilmelidir. Bilhassa besi hayvanı ithaline hemen son verilmelidir; çünkü besiciliğimiz gerçek­
ten öldürüldü, özelfirmalar gerçekten bu işin tadına varmış olmalılar ki, bir türlü doymak 
bilmiyorlar.. 
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Güneydoğu hayvancılığımızda, bilhassa küçükbaş hayvancılıkta bir problem yaşandı. Su­
riye yolu şu anda kapalı. İlkbahardan bugüne kadar giden gemilerden İS tanesi geri gönderil­
di. O günlerde, Güneydoğu Anadolu'nun besicileri, kilogramını 26 bin liraya teklif etmesine 
rağmen, Et ve Balık Kurumu bu hayvanları almadı. Yem parasını ödeyemeyen çiftçiler, ellerin­
deki hayvanların kilosunu 12 liraya kadar sattılar, ama sonunda ne oldu?.. Bundan bir süre 
önce, Et ve Balık Kurumu, kilogramı 30 bin liradan bu hayvanlara talip oldu; ama iş işten geç­
miş oldu... 

BAŞKAN — Sayın Demirci, 5 dakikanız var efendim... 
MUSA DEMÎRCÎ (Devamla) — Hayhay efendim. 
Bir tabir vardır, 'bade harabül Basra..." Bu bakımdan, Güneydoğu Anadolu'da mutlaka 

tedbir alınması lazım. 
28.3.1992'de Bakanlık bir kararname yayımladı. Gerçekten, fevkalade isabetle çıkarılmış 

bir kararnamedir, besiciliğimizi ve hayvancılığımızı kurtaracak bir kararnamedir. Yüzde 20 fa­
izle çalışıyor; ama gel gör ki, bu kararname de her nedense çalışmadı. 

Bu kararnamedeki limitler de değiştirilmeli. Kararnamede "50 başa kadar" diye limit kon­
muş. Oysaki, küçük çiftçilerin de istifade etmesi bakımından, bu limitin aşağı çekilerek, 10 
başa kadar indirilmesi lazım. 

Ayrıca, şunu söylüyorum : Sayın Bakanımız, 30 milyon insana hitap ediyorsunuz ve in­
sanları orada tutmak mecburiyetindesiniz... öyleyse, Toplu Konut Fonu gibi kuvvetli bir fon 
kurulmalıdır, tthal edilen tarım ürünlerinden bu fona destek sağlamak suretiyle, tahmin edi­
yorum ki hayvancılığımızın geleceği kurtarılmış olabilir. 

Yine hayvancılık konusunda ayrı bir konuya değinmek istiyorum. Bugün Doğu Anadolu 
Bölgesinde Doğu Anadolu kırmızısı sığırlarımız var, Güneydoğu Anadolu'da Güneydoğu Ana-

, dolu kırmızısı sığırlarımız var, Ankara'da Ankara Keçisi, Sivas'ta Kangal, Akkaraman Koyun­
ları, Urfa civarında ivesi ve yine o civarda yetişen Kilis Keçisi ve Ak keçi var. Bu kaynaklar, 
bizim millî kaynaklarımızdır ve bu kaynaklar sahip çıkılmazsa, tahmin ediyorum ki, yarın bunları 
elden çıkarabiliriz. Bakın, Ankara Keçisinin ihracatı yasak olmasına rağmen -Tarım Bakanlığı­
nın karşısında "Angora kazakları" diye bir reklam göreceksiniz... Demek ki, biz bu hayvanla­
ra sahip çıkamamışız- yurt dışına götürülmüş ve bugün, "Angora kazakları" olarak ülkemize 
geri gelmiştir. Bunların mahsulleri satılıyor... Sayısı da 3 milyondan 1,7 milyona düşmüş... öy­
leyse, burada mutlaka gün kaybetmeden tedbir almak lazım. 

Bakın, bugün İsrail'de, verimi fevkalade yüksek bir ırk var. Bizim, Güneydoğu Anadolu-
muzdan götürülen Güneydoğu Anadolu kırmızısı sığırımızdan yüzde 25 kan, Amerikan Hols-
teininden yüzde 75 kan almak suretiyle verimli ve sıcakta kan parazitlerine karşı ölmeyen bir 
ırk meydana getirilmiştir. Bakın, kaynaklarımızı elden çıkarmaya başlamışız... 

Suudî Arabistan bizden şu anda 25 bin ivesi koyunu istiyor : ama, veremiyoruz, elde yoktur... 
Tarımsal araştırmalar gerçekten desteklenmelidir. Üniversitelerle veTİGEM'Ie işbirliği yap­

mak suretiyle mutlaka bunların geliştirilmesi lazımdır. 
Bir başka konuya değinmek istiyorum. Burada herkes Ziraat Bankasından şikâyet etti; 

biz de aynı şekilde Ziraat Bankasından şikâyet ediyoruz. Ziraat Bankası dört yıldır, tarıma,* 
hiçbir ciddî proje yapmamıştır, ciddî bir kaynak aktarımında bulunmamıştır, öyleyse, Ziraat 
Bankasının mutlaka çiftçi bankası haline getirilmesi, Ziraî Donatımın da bunun bünyesine it­
hal edilmesi lazımdır. 
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Hâlâ, Bakanlık, Ziraat Bankasında etkili değildir; bu Bankanın mutlaka Bakanlığa bağ­
lanması lazımdır. Ziraat Bankası 2 trilyon lira kâr ettiğini açıklamıştır. Bize göre, bu, kâr de­
ğil, çiftçinin sömürülmesidir. 

Bir başka husus şudur : Maliye ve Gümrük Bakanlığı bünyesinde olan Tekel Genel Mü­
dürlüğünün de, mutlaka, Tarım Bakanlığı bünyesine alınması lazımdır. 

Bütün milletvekillerimizi rahatsız eden bir husus da, ziraat mühendislerinin ve veteriner 
hekimlerin işsiz olması ve günde kapınıza hiç değilse birkaç tanesinin uğramış olmasıdır. 

Bakın, 1933'te 1 olan ziraat fakültesi sayısı 1982'de ll'e, 1988'de 14'e, 1992'de'22'ye yük­
selmiştir. 1982'de 12 bin olan ziraat mühendisi sayısı bugün 24 bine çıkmıştır. On yılda yalnız 
kamu kesiminde istihdam edilen ziraat mühendisi sayısı 1 500'dür. Böyle giderse, 22 ziraat fa­
kültesi mezun vermeye başladığında, 10 bin ziraat mühendisi açıkta kalacak ve bunlara iş bur 
lunamayacaktır. Bunun sorumluluğunu hiç kimse üzerine almıyor. Sayın Tarım Bakanının, ger­
çekten bu sorunu üstlenmesi lazım. 

Ev ekonomisi teknisyenlerinin, ziraat teknisyenlerinin ve hayvan sağlığı teknisyenlerinin 
problemleri var; vaktim dolmak üzere olduğu için, bunları ben Sayın Bakanımıza daha sonra 
arz edeceğim. 

Bakın, burada bir veteriner hekimin, mektubu var; ama vakit yetersizliğinden okuya­
mıyorum. 

Bakanlığımızın işlerini bazı kanunlarla yürüttüğünü biliyoruz. Bugün, 5254 sayılı Kanun 
var; bu kanun, yalnız Anadolu çiftçisine hitap eden bir kanun. Oysaki, 2090 sayılı Kanun, kay­
nak bulunmadığı için uygulanamıyor. Bakın, Aralık ayının şu günlerinde herhangi bir köyde 
bir yangın, bir afet olsa, 5254 sayılı Kanunla çiftçilere yardım etmeniz mümkün değil; ama, 
2090 sayılı Kanunu uygulamak suretiyle çiftçilerimize hizmet edebiliriz. Nasıl olur, nasıl kay­
nak bulabiliriz?.. 

BAŞKAN — Sayın Demirci, süreniz dolmuştur. 
MUSA DEMtRCt (Devamla) — Hayhay efendim; bitiriyorum. 
Buraya, Ziraat Bankasının kârından yüzde 10 aktarmak suretiyle. 
Ziraat odalarına bu Bakanlıktan 750 milyon lira gibi bir para aktarılmıştır. 
Bu, fevkalade yetersizdir. Bir yerde, teşkilatların sesini duymak istiyorsak, bu rakamın en 

az 10 milyara kadar artırılması lazımdır. 
Ayrıca, zeytinciliğin ıslahı bakımından, ilgili kanunun, günün şartlarına göre tanzim edil­

mesi lazımdır. 
Sürem doldu... 
Tarım ve Köyişleri Bakanlığı 1993 yılı bütçesinin ülkemize ve Tarım Bakanlığı camiasına 

hayırlı olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. (RP ve ANAP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN — Sayın Demirci, teşekkür ederim. 

/ ) ' Refah Partisi Grubu adına, Karaman Milletvekili Sayın Zeki Ünal; buyurun. (RP sırala­
rından alkışlar) 

RP GRUBU ADINA ZEKÎ ÜNAL (Karaman) ^ Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
«Tarım ve Köyişleri Bakanlığının 1993 malî yılı bütçesi üzerindeki görüşlerimizi arz etmek üze­

re, Refah Partisi Grubu adına söz atmış bulunuyorum. Bu vesileyle, hepinizi saygıyla selamlar, 
bu görüşmelerin tarım camiasına, ülkemize ve milletimize hayırlı ve uğurlu olmasını temenni 
ederim. 
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Değerli arkadaşlar; 2000'li yıllara girerken dünyada açlıktan ölen insanların bulunması, 
üzücü ve ürkütücü olduğu kadar, bir insanlık ayıbıdır. 

Açlık, sanılanın aksine, üretim kaynaklarının yetersizliğinden değil, dünyadaki mevcut kay-' 
nakların adil ve rasyonel bir şekilde değerlendirilmemesinden kaynaklanmaktadır. 

Ayrıca, gelişmiş ülkelerde ve onları taklide çalışan gelişmekte olan ülkelerde görülen ölçü­
süz tüketim çılgınlığı, yani aşırı israf da, üzerinde durulması gereken en önemli konulardan biridir. 

Bugün, 6 milyar nüfusa sahip dünyada 600 milyon insan, açlıkla karşı karşıya bulunmak­
tadır. Demek ki, dünyamızın onda biri açlık tehdidi altındadır. Yetersiz beslenmeden dolayı, 
her yıl 10 milyon çocuk, 1 yaşını doldurmaktan ölmektedir... Ve bu dram yaşanırken, gelişmiş 
ülkelerde veya gelişmekte olan ülkelerde yaşayan belirli bir zümre, aşırı beslenmekten dolayı 
sıhhatini kaybetmekte, hatta bu durum başlıca ölüm sebebi olarak gösterilmektedir. 

Rabbimize şükürler olsun ki, ülkemizde şimdilik, açlık diye bir sorun yoktur. Bugün için 
ülkemiz, dünyada gıda yönünden kendi kendine yeterli 7 ülkeden biri olarak kabul edilmekte­
dir. Şayet, ciddî tedbirler alınmazsa, 2000'li yıllarda ciddî bazı krizlerle karşı karşıya kalmak-
da mümkündür. 

Kaldı ki, ülkemiz, tarımsal yönden, birçok ülkeyle kıyaslanırsa, fevkalade avantajlara sa­
hiptir. Üç tarafı denizlerle çevrili, 8 bin kilometreyi aşan sahil şeridi ve akarsu kıyılarıyla; 28 
milyon hektar tarım arazisi, 20,2 milyon hektar ormanıyla; genç insan gücüyle; yeraltı ve ye­
rüstü kaynakları ve ekolojik şartlarıyla büyük bir üretim potansiyeline sahiptir; ancak, tarım' 
alanında yeterli teknolojik gelişme sağlanamadığı için, üretim faaliyetleri büyük çapta tabiat 
şartlarına bağlı olarak yapılmaktadır. Bu durum ise tarımsal üretimde anormal dalgalanmala­
ra sebep olmakta, dolayısıyla bu da sos'yal, ekonomik ve ticarî hayatı olumsuz yönde etkile­
mektedir. 

örneğin, 1989 yılında, iklim şartları kötü gittiği için tarımdaki büyüme hızı eksi yüzde 
10,8 iken, 1990 yılında bu oran, tam tersine, iklim durumuna bağlı olarak artı yüzde 11,6 ol­
muştur. Hatta, tarım sektöründe görülen bu performans, gayri safî millî hâsılanın, yüzde 9,2 
gibi, hedefinin üstünde gerçekleşmesine sebep olmuştur. 

İnsanoğlu tabiî afetler karşısında âcizdir. Kısmî bazı tedbirlerin ötesinde yapılabilecek bir 
şey yoktur. Beklenmedik bir dolu, don veya sel felaketi karşısında, gelişmiş dediğimiz ülkeler 
bile çaresizdir. Burada önemli olan, irademizi aşmayan meselelerde, esbaba tevessül ederek, 
yapılması gereken işleri, hakkıyla yapmaktır, örneğin, afete maruz kalan müstahsile devlet desteği 
sağlamak, verim ve üretimi artırmak için zamanında yeterli ve ucuz girdi sağlamak, kırsal kal­
kınma projelerini uygulamak gibi... 

Ucuz kredi, gübre, tohumluk, traktör, ilaç temini ve bunların üreticiye intikal ettirilmesi, 
hükümetlerin görevidir. Her hükümet bunları yaptığını ifade etmektedir; ancak, son on yıllık 
hükümetlerin, "tarım sektöründe çok büyük hamleler yaptık" diyebilmeleri oldukça güçtür. 

Resmî verilere göre, planlı döneme girildikten sonra, tarımda hedeflenen büyüme hızları 
-bazı yıllar hariç- gerçekleştirilememiştir. Ara dönemler de dahil olmak üzere, geçen beş plan 
dönemindeki hedef ve gerçekleşmeler şöyledir : 

Birinci Plan döneminde, yani 1963 ve 1967 yılları arasında tarımdaki büyüme yüzde 4,2 
olarak hedeflenmişken, gerçekleşme yüzde 3,1 olmuştur. 

İkinci plan döneminde 4,1 hedeflenmiş, gerçekleşme 3,5 olmuştur. 
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Üçüncü Plan döneminde 4,6 hedeflenmiş, gerçekleşme yine 3,5 olmuştur. 
1978 yılında, yani ara dönemde 4,1 hedeflendiği halde 2,7 gerçekleşme olmuştur. 
Dördüncü Plan döneminde 5,3 hedeflendiği halde 2,2 gerçekleşebilmiştir. 
1984 ara döneminde ise 3,5 hedeflenmiş, 3,5 gerçekleşmiştir. Beşinci Plan ortalaması ise, 

3,6 hedeflendiği halde, gerçekleşme 1,9 olmuştur. 
1991 yılında hedef yüzde 3,5 alınmışken, tarım sektörü katma değeri binde 8 gerilemiştir. 
1992 hedefi 3 alınmıştır; 1992 yılı sonu itibariyle de yüzde 3,5 büyüme tahmin edilmektedir. 
Diğer tarımsal göstergeleri de incelediğimiz zaman, tarım sektörünün üvey evlat muame­

lesi gördüğünü söylemek mübalağa olmasa gerektir. . 
örnek vermek gerekirse, sabit sermaye yatırımlarını göstermek mümkündür. Tarım sektö­

rünün, toplam sabit sermaye yatırımları içindeki payları, 1991 yılında, kamu ve özel sektör 
olmak üzere, yüzde 7,5 iken, 1992 yılında, tahmini olarak, yüzde 6,6; 1993 programında ise 
yüzde 6,9 alınmıştır. Kamu itibariyle, 1991 yılında yüzde 11,3; 1992 yılında yüzde 9,6 olmuş, 
1993 yılında ise yüzde 10,7 hedeflenmiştir. Görüldüğü gibi, 1993 yılı programında, 1992'ye gö­
re, binde 3'lük bir artış öngörülmüş, kamu yatırımlarında ise 1991 rakamının gerisinde kalın­
mıştır. 

Bunun dışında, gayri safı yurt içi hâsıladaki tarım sektörünün payı gittikçe düşmüş, 1990 
yılında yüzde 18,1 iken, 1991 yılında yüzde 16,8 olmuştur. 1992'de -tahmini olarak- yüzde 16,5 

' olacaktır; 1993 yılı program hedefi ise yüzde 16,2'dir. 
Gayri safı millî hâsılada tarımın payı, cumhuriyetin ilk yıllarından 1950'li yılların sonları­

na kadar -bazı yıllar hariç- yüzde 40 dolayında seyretmiş, 1959'dan itibaren düşme başlamış, 
1960'h yıllarda yüzde 27-38; 1970'li yıllarda yüzde 21-26; 1980'li yıllarda yüzde 15-20 arasında 
seyretmiştir; halen de yüzde 16-17 dolayında bulunmaktadır. 

Sanayiin gayri safî millî hilsıladaki payı ise devamlı yükselmiş, yüzde 30'Iara ulaşmıştır. 
Gelişen her ülkede olduğu gibi, ülkemizde de zamanla ekonominin yapısı değişmiş, gayri 

safî millî hâsılada tarımın payı azalırken, sanayiin payı artmıştır. Sanayileşen ülkelerin ekono­
mik yapılarına baktığımız zaman bu gelişmeyi normal görmek, hatta "Türkiye de sanayileşiyor" 
diye sevinmek gerekir; ancak, bu oran azalırken, benzer bir düşme veya daha hızlı bir azalma­
nın, tarımın istihdam payında da meydana gelmesi gerekir. Aksi halde, ülkenin sektörler arası 
mevcut gelir dengesizliği giderek artacaktır. 

Halihazırda, nüfusumuzun, en son verilere göre, yüzde 46'sı köylerde yaşamaktadır; bu 
da, 27 milyona tekabül etmektedir. 

1992'de cari fiyatlarla gayri safî millî hâsılanın değeri 774,3 trilyon lira, kırsal kesimin pa­
yı ise 124 trilyon liradır. Kırsal kesimde fert başına düşen millî gelir 4,6 milyon liradır; bu mik­
tar, Türkiye genelinde fert başına düşen millî gelirin üçte biri kadardır. 

Tarım kesiminin millî gelirden aldığı payın giderek küçülmesine mukabil, nüfusunda o nis­
pette azalma olmadığı için tarım kesimi gittikçe fakirleşmekte," satın alma gücü düşmekte; do­
layısıyla, sermaye birikimi meydana getiremediği gibi, yeni yatırımlara da yönetememektedir. 

örneğin, buğdayla traktör parkesini dikkate alacak olursak; bir köylü, 1975 yıllarında 44 
ton buğday bedeli karşılığı 1 traktör satın alabilirken, 1992'de aynı traktörü almak için yakla­
şık 90 ton buğday satmak durumundadır. 
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Gayri safî millî hâsıladaki değişimle birlikte, ihracatın da yapısının değiştiğini görüyo­
ruz.1978'de toplam 2,3 milyar dolarlık ihracatın yüzde 64'ünü tarım ürünleri, geri kalanını 
tarıma dayalı ve diğer sanayi ürünleri teşkil ederken; 1992'de gerçekleşeceği tahmin edilen 15,1 
milyar dolarlık ihracatın yüzde 9,3'ünü tarım ürünleri, yüzde 2'sini madencilik ve yüzde 88,7'sini 
de sanayi ürünleri teşkil etmektedir. Bu tablo bize, Türkiye'nin, sanayileşmiş bir ülke olduğu­
nu gösterir mi? Göstermez; çünkü, ihraç edilen sanayi ürünlerinin katma değeri düşük, aynı 
zamanda imalat sanayii içinde tarıma dayalı sanayi ürünü nispeti ise oldukça yüksektir. 

İhracatın sektörel dağılımını incelediğimiz zaman, tarıma dayalı sanayi ürünleri ihracat 
tutarının yaklaşık 8 milyar dolar olduğu görülecektir. Bunun toplam ihracata oranı ise' yüzde 
54'tür. Bu oranla tarım ürünleri oranını toplayacak olursak, bu yüzde 63 eder ki, bu oran da­
hi, tarım sektörünün ihracattaki ağırlığını göstermektedir. Bu durumda, 1992 yılında toplam 
ihracat içindeki sanayinin payı ise yüzde 35 olmaktadır. 

Bir ülkenin sanayileştiğini söyleyebilmek için, başlıca iki kriter kabul edilmektedir : Birin­
cisi, tarım sektöründeki istihdam; ikincisi, ihracatta sanayi sektörünün payı. Eğer, tarım sek­
töründeki istihdam, toplam istihdamın yüzde 25 üstünde ise, gelişmemiş; altındaysa, gelişmiş 
ülke olmaktadır. Toplam ihracat içindeki sanayi ürünü payı eğer yüzde 75'i geçerse, gelişmiş; 

" değilse, gelişmemiş ülke statüsüne tabi olmaktadır. 
Türkiye'nin ihracatında sanayi ürünlerinin payı yüzde 88 olarak görünmektedir. Gerçek 

ise, bu değildir; yukarıda belirttiğimiz gibi, yüzde 35'tir. 1990 yılı itibariyle sadece makine ih­
racatı yönünden düşünecek olursak, Japonya'nın toplam ihracat içindeki makine ihracatının 
payı yüzde 66, Amerika'nın yüzde 47, Almanya'nın yüzde 49, Güney Kore'nin yüzde 37, Tür­
kiye'nin ise sadece yüzde 7'dir. 

1991 yılı itibariyle tarım sektöründeki istihdamın durumu ise; Almanya'da yüzde 3,4, Fran­
sa'da yüzde 5,8, İtalya'da yüzde 8,5 ve Türkiye'de ise yüzde 48'dir. 

İthalatın sektörel dağılımı ise şöyledir : Tarım ürünlerinin 1992 yılı itibariyle gerçekleşme 
tahmini 695 milyon dolar, madenciliğin, 3,5 milyar dolar, imalât sanayiinin 18,7 milyar dolar 
olup, toplam 23 milyar dolardır. 1992 yılındaki toplam ithalatın yüzde 3'ünü tarım ürünleri, 
yüzde 5,8'ini tarıma dayalı sanayi ürünleri ve yüzde 4,5'ini de tarıma dayalı diğer sanayi ürün­
leri oluşturmakta olup, toplam olarak yüzde 13,3 tutmaktadır. Bunda, madenciliğin payı ise 
yüzde 15,4'tür. Bu durumda, tarım dışı sanayi ürünleri ithalatı ise yüzde 71,3 olmaktadır. Da­
ha açık ifade etmek gerekirse, ithalatımızda sanayi ürünlerinin payı yüzde 70'lerde seyretmek­
tedir. Bu bilgiler, bize, çağ atladığı sıkça vurgulanan Türkiye'nin, hâlâ sanayileşmediğini, sa­
nayi ürünleri itibariyle dışa bağımlı olduğunu göstermektedir. 

Değerli arkadaşlarım, bu girişten sonra, Bakanlık ve bağlı kuruluşların 1993 yılı bütçesi 
münasebetiyle kısa bir giriş yapmak istiyorum. t 

Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü 1993 yılı bütçe teklifi 13 trilyon olup, geçen yıla naza­
ran yüzde 64'lük bir artış olmuştur. Bunda yatırımların payı ise yüzde 54'tür ve yatırımlardaki 
artış yüzde 73 olarak görülmektedir. 

Bakanlığın ise 1993 bütçe teklifi 4,8 trilyon lira olup, geçen yıla nazaran yüzde 47'lik bir-
artış sağlanmıştır. Bunun içerisindeki yatırımların payı yüzde 15 olup, geçen yıla nazaran artış 
nispeti yüzde 50'dir. 
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Tarım Reformu Genel Müdürlüğü bütçesiyle ilgili olarak da rakamlar vermek gerekirse, 
1993 yılı teklifi 120 milyar lira olup, geçen yıla nazaran yüzde 84'Iük bir artış sağlanmıştır. 
Yatırımların bütçe içindeki payı yüzde 41 olup, yatırımlardaki artış yüzde 73'tür. 

Tarım ye Köyişleri Bakanlığını, genel ve katma bütçe yönünden dikkate alacak olursak, 
1993 yılında toplam 17,5 trilyonluk bir bütçesi vardır; geçen yıl 10,8 trilyonmuş; geçen seneyle 
mukayese ettiğimiz takdirde, artış oranının yüzde 61 olduğunu görüyoruz. Enflasyonu dikkate 
aldığımızda, bütçede reel bir artış olmadığı da buradan görülmektedir. 

Nüfusumuzun yüzde 45'sını doğrudan, geri kalanını da dolaylı olarak ilgilendiren ve eko­
nomimizin omurgasını teşkil eden tarım politikasını oluşturan Tarım ve Köyişleri Bakanlığı gi­
bi büyük ve önemli bir balcanlıgın bütçesi bu olmamalıydı. Üstelik, bu bütçenin yüzde 55'i 
cari harcamalara, yüzde 2'si transfer harcamalarına, geri kalan yüzde 43'ü ise yatırım harca­
malarına ayrılmıştır. 7,5 trilyon liralık yatırım harcamasının içinde personel harcamaları da 
dikkate alınacak olursa, fizikî yatırımlara fazla bir şey kalmıyor demektir. Halbuki, bugün, 
birçok lüzumsuz yere kaynak tahsisi yapılmaktadır. Diğer bazı bakanlıkların bütçeleri incelen­
diğinde, bu durum görülecektir. Ben burada, sadece Kültür Bakanlığı bütçesindeki bazı israf­
tan bahsetmek istiyorum. 

1993 yılı bütçe teklifinde, Kültür Bakanlığı, bale, opera ve~ tiyatro hizmetleri için hatırı 
sayılır bir ödenek koymuştur. Buralara giden seyirci sayısı Kültür Bakanlığı verilerine göre, toplam 
1,2 milyondur ve bu seyirciler genelde Ankara, İstanbul ve İzmir'dedir. Bu gibi yerlere gidenler 
hep aynı şahıslardır; yani, aynı şahıslar yılda 4 veya 5 kere.gitmektedir; dolayısıyla, tespit edi­
len 1,2 milyon olan seyirci sayısı, bir kişi yılda ortalama 4 kere gitmiş olsa, gerçekte 300 bin 
civarında, belki daha da az olacaktır. 

BAŞKAN — Sayın Ünal, beş dakikanız var, 
ZEKİ ÜNAL (Devamla) — İşte, bu 300 bin kişinin eğlenmesi için ayrılan para ne kadar­

dır biliyor musunuz? 744 milyar.Türk Lirasıdır. O halde, özel keyfi için buralara giden seyirci 
başına düşen para miktarı 2,5 milyar lirayken, Tarım ve Köyişleri Bakanlığının yatırımlarından 
kişi başına düşen miktar ise 250 bin liradır. 

Devletin baleyle, tiyatroyla ve operayla meşgul olmasını arzu etmiyoruz. Hükümetin şu 
andaki ana politikalarından bir tanesi de özelleştirmedir; bu gibi müesseseleri özelleştirebilir. 

Halbuki, Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonundaki konuşmasında, 1 Kasım 1992 tari­
hi itibariyle sağlıklı.ve yeterli içme suyu olmayan 18 915 ünetimizde 2 milyon kişinin yaşadığı­
nı, ayrıca, 10 593 ünitenin suyunun yetersiz olduğunu beyan etmişlerdir. Bugün ülkemizde yo­
lu olmayan köylerimiz vardır. Ülkemizdeki 104,5 milyar metreküp yeraltı ve yer üstü su rezer­
vinin 34,5 milyar metreküpü, yani yüzde 33'ü kullanılmakta, yüzde 67'si ise değerlendirileme-
mektedir; değerlendirmek için mutlaka kaynağa ihtiyaç vardır. 

Bilindiği gibi, teknik, ve ekonomik olarak sulanabilecek toplam arazi miktarı 8,5 milyon 
hektardır; bunun 4,6 milyon hektarı DSÎ, 2,9 milyon hektarı Köy Hizmetleri Genel Müdürlü­
ğü tarafından, 1 milyon hektarı da halk sulamaları şeklinde olacaktır. Köy Hizmetleri Genel 
Müdürlüğü, 1992 yılına kadar sulamakla görevli olduğu 2,9 milyon hektar alanın 1 milyon 
89 bin hektarını sulayarak çiftçimizin hizmetine sunmuştur. 1993 yılında 22 200 hektar alanda 
sulama yapılması öngörülmektedir. Bu hesaba göre, sulanması gereken 1 milyon 800 bin hek­
tar alan 82 yılda bitirilecek demektir. Bunu misal olsun diye söylüyorum; daha, buna benzer, 
.yıllarımızı alacak hizmetler, Tarım ve Köyişleri Bakanlığını beklemektedir. 
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